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Πρόλογος 

 

Οι επιχειρήσεις σήµερα καλούνται να αντιµετωπίσουν ποικίλες και σηµαντικές προκλήσεις. 

Τα πληροφοριακά συστήµατα  είναι απαραίτητα για τη διοίκηση των επιχειρήσεων και την 

προσφορά χρήσιµων προϊόντων και υπηρεσιών. Η ανάπτυξη του Internet, η 

Παγκοσµιοποίηση των συναλλαγών, η άνοδος των οικονοµιών της πληροφορίας και η 

ψηφιακή ολοκλήρωση, αναδιαµορφώνουν σήµερα το ρόλο των πληροφοριακών 

συστηµάτων στις επιχειρήσεις και τη διοίκηση. Στη µάχη της αγοράς, ένας από τους 

σηµαντικότερους τοµείς της πληροφορικής που υποστηρίζει τις επιχειρήσεις, είναι τα 

ολοκληρωµένα συστήµατα επιχειρησιακών πόρων (συστήµατα ERP- Enterprise Resource 

Planning)  που παρέχουν ενιαίο τρόπο λειτουργίας µε τυποποιηµένες διαδικασίες. Η 

αλµατώδης ανάπτυξη της επιστήµης της πληροφορικής τα τελευταία χρόνια, έχει 

καταστήσει την πληροφορία ως ένα από τα βασικότερα και πολυτιµότερα αγαθά. Μια  

Βάση ∆εδοµένων  είναι ένα σύνολο αρχείων µε υψηλό βαθµό οργάνωσης τα οποία είναι 

συνδεδεµένα µεταξύ τους µε λογικές σχέσεις, έτσι ώστε να µπορούν να χρησιµοποιούνται 

από πολλές εφαρµογές και από πολλούς χρήστες ταυτόχρονα. Μια νέα τεχνολογία που 

ονοµάζεται Αποθήκη Πληροφοριών - Data Warehouse, είναι στην ουσία µια βάση 

δεδοµένων για την πληροφόρηση της διοίκησης που έχει σαν στόχο την ανάπτυξη 

Συστηµάτων Υποβοήθησης Λήψης Επιχειρηµατικών Αποφάσεων (EIS- Executive Information 

Systems και DSS – Decision Support Systems). 
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Κεφάλαιο 1
ο
: Η πληροφορία και ο ρόλος της 

 

1.1 Εισαγωγή 
 

Το δεύτερο μισό του εικοστού αιώνα ίσως θεωρηθεί δικαιολογημένα από τους ιστορικούς, 

ως η αρχή της εποχής των πληροφοριών. Η εφεύρεση του ηλεκτρονικού υπολογιστή και η 

ανάπτυξη των τεχνολογιών επικοινωνίας, έδωσε τη δυνατότητα στους ανθρώπους να 

αποκτούν, να διαχειρίζονται και να αξιολογούν περισσότερες πληροφορίες από ότι σε 

οποιαδήποτε άλλη εποχή της παγκόσμιας ιστορίας. 

Μπορεί δηλαδή η εποχή αυτή να περιγραφεί ως η εποχή της Πληροφορικής Επανάστασης, 

η οποία άλλαξε ριζικά την όλη δομή της Μεταβιομηχανικής κοινωνίας, οδηγώντας μας προς 

την Κοινωνία των Πληροφοριών. Η επανάσταση αυτή έχει επηρεάσει και αναμένεται να 

επηρεάσει ακόμα περισσότερο, όλες τις πλευρές του παγκόσμιου κοινωνικού και 

οικονομικού γίγνεσθαι, με σημαντικές επιπτώσεις τόσο για τους πολίτες όσο και για τις 

επιχειρήσεις. 

Η Πληροφορική Επανάσταση αλλάζοντας ριζικά τον τρόπο ζωής των πολιτών, επέφερε και 

θα συνεχίσει να επιφέρει με ολοένα αυξανόμενο ρυθμό μία σειρά αλλαγών που 

επηρεάζουν και τις επιχειρήσεις. Αυτές οι αλλαγές μπορούν να αποτελέσουν σημαντικό 

όπλο στα χέρια τους, ώστε να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του νέου περιβάλλοντος, το 

οποίο χαρακτηρίζεται από συνεχώς μεταβαλλόμενες συνθήκες, διεθνοποίηση και 

εντατικοποίηση του ανταγωνισμού. 

Η σύγχρονη τεχνολογία των ηλεκτρονικών υπολογιστών, με τις ασύγκριτες δυνατότητές της 

όσον αφορά τη δημιουργία, τη διαχείριση και την αξιολόγηση δεδομένων, ενσωματώνει 

έξοχα την έννοια της ευελιξίας στις πληροφορίες. Για αυτόν τον λόγο, η τεχνολογία των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών έχει εξελιχθεί σε ισχυρό και χρήσιμο εργαλείο για τα σύγχρονα 

στελέχη. Οι υπολογιστές παράγουν τεράστιες ποσότητες πληροφοριών, αλλά εκείνο στο 

οποίο υπερτερεί η νέα τεχνολογία δεν είναι τόσο η ποσότητα των πληροφοριών, η οποία 

δεν οδηγεί από μόνη της σε καλύτερες αποφάσεις, αλλά η ποιότητα των παραγόμενων 

πληροφοριών. Βελτιώνοντας την ποιότητα των πληροφοριών, η τεχνολογία των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών συμβάλλει στη βελτίωση της λήψης αποφάσεων. 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 

 

 7 

Στο σύγχρονο επιχειρηματικό κόσμο ζητείται από τα στελέχη των επιχειρήσεων, σε 

οποιοδήποτε ιεραρχικό επίπεδο και αν αυτά ανήκουν (λειτουργικό, γνωστικό, διοικητικό ή 

στρατηγικό), να παίρνουν προγραμματισμένες ή έκτακτες αποφάσεις. Η διαδικασία της 

λήψης αποφάσεων επέτρεπε στο παρελθόν ένα χρονικό περιθώριο με σκοπό την 

αξιολόγηση των πληροφοριών πριν από τη χρήση τους. Αυτός ο χρόνος δεν διατίθεται 

σήμερα. 

Κάθε μία από αυτές τις κατηγορίες αποφάσεων απαιτούν διαφορετικούς τύπους 

πληροφοριών, για αυτό και θα πρέπει να υπάρχουν διαφορετικά συστήματα πληροφοριών, 

τα οποία θα βοηθούν τα στελέχη στη λήψη αποφάσεων. Έτσι, η διοίκηση των σύγχρονων 

επιχειρήσεων βασίζεται στην παροχή καλύτερων και αμεσότερων πληροφοριών, και η 

ποιότητα των αποφάσεων εξαρτάται όλο και περισσότερο από την ποιότητα των 

πληροφοριών αυτών. 

Να συμπληρώσουμε όμως εδώ, ότι η αποτελεσματικότητα ενός συστήματος τεχνολογίας 

πληροφοριών εξαρτάται από τις σχέσεις μεταξύ του έργου που πρέπει να γίνει, του 

λογισμικού που θα επιλεγεί για την εκτέλεση αυτού του έργου, της αποτελεσματικότητας 

του εξοπλισμού, και των δεξιοτήτων και της επάρκειας των ατόμων που χειρίζονται το 

σύστημα. 

Να τονίσουμε ότι οι πληροφορίες είναι μια δυναμική μέθοδος δημιουργίας 

πλεονεκτήματος στην αγορά. Ορισμένες απόψεις μάλιστα είναι τόσο προχωρημένες στο 

θέμα αυτό, ώστε θεωρούν τις πληροφορίες όπλο που χρησιμοποιείται στον ανταγωνισμό. 

Αυτή η δυναμική άποψη των πληροφοριών στη σύγχρονη επιχειρηματική οργάνωση, 

οδηγεί σε μια εξίσου δυναμική άποψη για τις διαδικασίες απόκτησης, διαχείρισης και 

ασφάλειας των πληροφοριών. 

Φαίνεται πως τελικά στο ανταγωνιστικό πεδίο του 21ου αιώνα, οι επιχειρήσεις που θα 

επιβιώσουν θα είναι αυτές που στον παρόντα χρόνο θα κάνουν τις στρατηγικές επιλογές 

για την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στις πρακτικές τους.  
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1.2 Χαρακτηριστικά Στοιχεία Πληροφοριών 

 

Για να αποτελούν οι πληροφορίες χρήσιμα στοιχεία για τα στελέχη μιας επιχείρησης και να 

τα βοηθούν στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων, χρειάζεται να έχουν τα εξής 

χαρακτηριστικά: 

 

 Καταλληλότητα για τον αποδέκτη. 

 Επικαιρότητα, ώστε ο χρήστης να παίρνει τις πληροφορίες τη στιγμή που τις 

χρειάζεται. 

 Αντικειμενικότητα, δηλαδή να μην είναι επηρεασμένες από υποκειμενικές κρίσεις. 

 Ταχύτητα, ώστε να αποκτώνται μέσα στον απαιτούμενο χρόνο. 

 Ακρίβεια, ώστε να εκφράζουν μια κατάσταση όπως αυτή είναι στην 

πραγματικότητα. 

 Ευκολονόητες για όσους τις χρησιμοποιούν. 

 Πληρότητα, ώστε να έχει ο χρήστης όλες τις απαραίτητες για αυτόν πληροφορίες. 

 Προσαρμοστικότητα, ώστε να μπορούν να αξιοποιούνται από πολλούς 

διαφορετικούς χρήστες. 

 Σαφήνεια, ώστε να μην περιέχουν ασάφειες. 

 

 

1.3 Η πληροφορία στην εφοδιαστική αλυσίδα 
 

Η ταχύτητα ανταπόκρισης στις απαιτήσεις της αγοράς εξαρτάται άμεσα από την ταχύτητα 

της ροής της πληροφορίας κατά μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας. Επιπρόσθετα, αν 

σκεφτεί κανείς πόσα τμήματα εμπλέκονται στην λειτουργία της εφοδιαστικής αλυσίδας, 

τότε μπορεί εύκολα να καταλάβει τη σημασία την οποία έχει η άμεση και σωστή 

πληροφόρηση. Δεν υπάρχει ουσιαστικά κανένα τμήμα μιας επιχείρησης το οποίο να μην 

δέχεται ή να μη στέλνει πληροφορίες σε άλλο τμήμα της επιχείρησης. Πωλήσεις, 

παραγωγή, λογιστήριο, marketing, προμήθειες κ. α. συνεργάζονται σε καθημερινή βάση με 

στόχο το κατάλληλο προϊόν να φτάσει στο πελάτη στο σωστό χρόνο και με το μικρότερο 

δυνατό κόστος. 
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Η χρήση σωστής, έγκυρης και ακριβής πληροφορίας δίνει τη δυνατότητα της πλήρους 

εικόνας της εφοδιαστικής αλυσίδας, και έχοντας πλήρη ορατότητα λαμβάνονται αποφάσεις 

που αυξάνουν την επίδοση της αλυσίδας εφοδιασμού και κατ' επέκταση ολόκληρης της 

εταιρείας. 

Η απόκτηση της πληροφορίας που θα οδηγήσει στην γενική άποψη, και αυτή με τη σειρά 

της στις σωστές αποφάσεις, και άρα σε επιτυχημένη εφοδιαστική αλυσίδα, δεν είναι άλλο 

από μία σύνθεση πληροφοριών που πηγάζουν μέσα από κάθε στάδιο της αλυσίδας 

εφοδιασμού. Στη συνέχεια κάνουμε μία αναφορά στα είδη των πληροφοριών που 

μπορούμε να πάρουμε κατά μήκος της αλυσίδας εφοδιασμού. 

 Πληροφορίες ζήτησης. Η πληροφόρηση σχετικά με την αναμενόμενη ζήτηση είναι 

ένα κρίσιμο θέμα το οποίο απασχολεί σε διαρκή βάση κάθε επιχείρηση. Ποιος 

αγοράζει τι, σε ποια τιμή, από πού, και σε τι ποσότητα είναι κρίσιμα ερωτήματα, 

αφού η πληροφορία που θα προκύψει μέσα από αυτά θα καθορίσει τις 

παραγγελίες σε α' ύλες στον προμηθευτή, το πλάνο παραγωγής, και τους όγκους 

των εμπορευμάτων που θα πρέπει να αποθηκευτούν και να διανεμηθούν. 

 Πληροφορίες για τον προμηθευτή. Εδώ αναφερόμαστε στην προϊοντική γκάμα του 

προμηθευτή, τις τιμές, την ποιότητα, το service, τους όρους παράδοσης, το χρόνο 

εκτέλεσης της παραγγελίας, τους όρους πληρωμής, την αξιοπιστία του γενικότερα, 

την τεχνολογία που χρησιμοποιεί, τις εγκαταστάσεις του, την εμπειρία του 

προσωπικού του, την ευκολία επικοινωνίας και ανταλλαγής των δεδομένων κ.α. 

 Πληροφορίες από την παραγωγή. Τι προϊόντα μπορούν να παραχθούν, σε τι 

ποσότητα, με την χρήση ποιων μέσων, με τι χρόνους παράδοσης, με τι κόστος κ. α. 

 Πληροφορίες διανομής. Αναφερόμαστε στο τι θα μεταφερθεί και που, σε τι 

ποσότητα, με τι μέσο, σε πόσο χρόνο κ.α. Με την εξέλιξη της τεχνολογίας και την 

εισαγωγή μηχανογραφικών προγραμμάτων σε όλες τις σύγχρονες αποθήκες, το 

τμήμα διακίνησης της κάθε επιχείρησης μπορεί να παρέχει αυτή την πληροφορία 

αρκετά γρήγορα και με μεγάλο βαθμό αξιοπιστίας. 

 Πληροφορίες για σχόλια και παράπονα πελατών. Πολλές επιχειρήσεις θεωρούν ότι 

η ροή της πληροφορίας μέσα σε ένα κύκλωμα εφοδιασμού ξεκινά από την 

επιχείρηση και καταλήγει στον πελάτη αγνοώντας έτσι το γεγονός ότι εξίσου 

σημαντική είναι και η πληροφορία που επιστρέφει από τον πελάτη προς την 

επιχείρηση. Τα παράπονα ή τα σχόλια των πελατών, η άποψή τους αναφορικά με 

τις νέες τάσεις της αγοράς, η γνώμη τους για τα ανταγωνιστικά προϊόντα, είναι 
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πληροφορίες που θα πρέπει όχι μόνο να επιστρέφουν στην επιχείρηση αλλά και να 

επεξεργάζονται διεξοδικά δεδομένου ότι βάσει αυτών η επιχείρηση θα 

καταστρώσει μακροχρόνια την πολιτική της. 

Καταλαβαίνουμε λοιπόν ότι δεν είναι πια αρκετό απλώς να διακινείς προϊόντα, αλλά πρέπει 

να γνωρίζεις και σε ποιο σημείο και σε τι κατάσταση βρίσκονται, ποιες παραγγελίες 

εκκρεμούν και πότε πρέπει να παραδοθούν, ποιες παραλαβές αναμένονται από τους 

προμηθευτές και πότε θα πραγματοποιηθούν, ποιες είναι οι τάσεις της αγοράς και οι 

επιθυμίες των πελατών μελλοντικά κ.α. Κάτω από αυτή τη βάση γίνεται αντιληπτό ότι η 

διάχυση της πληροφορίας μέσα στο κύκλωμα εφοδιασμού είναι πλέον επιτακτική ανάγκη 

για την αποτελεσματικότητα του κυκλώματος και για την λήψη ορθών αποφάσεων. 

Στη συνέχεια θα αναφερθούμε στη μετάθεση της παραγωγής, η οποία είναι μία πολύ καλή 

στρατηγική αντιμετώπισης της αβεβαιότητας της ζήτησης, αλλά προϋποθέτει και πολύ καλή 

ροή των πληροφοριών κατά μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας. Με την παρουσίασή της θα 

γίνει κατανοητό το πώς η σωστή πληροφόρηση συνεισφέρει στην εξοικονόμηση χρόνου και 

κόστους από τις επιχειρήσεις. 

 

 

1.4 Δεδομένα και πληροφορίες 
 

Τα δεδομένα μπορούμε να πούμε ότι είναι μια παράσταση γεγονότων, εννοιών ή εντολών 

σε τυποποιημένη μορφή που είναι κατάλληλη για επικοινωνία, ερμηνεία ή επεξεργασία 

από τον άνθρωπο ή από αυτόματα μέσα. Είναι γνωστά γεγονότα μη επεξεργασμένα. Η 

πληροφορία τώρα είναι το αποτέλεσμα της επεξεργασίας και της σύνθεσης των δεδομένων, 

και η πληροφόρηση είναι η συνολική εικόνα την οποία παρέχει ένα σύνολο πληροφοριών. 

Όσο αυτό το σύνολο είναι μεγαλύτερο και αξιοποιήσιμο, τόσο η πληροφόρηση είναι 

καλύτερη. 
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Κεφάλαιο 2
ο
: Πληροφοριακά Συστήματα 

 

2.1 Εισαγωγή 
 

Κάθε σκοπιά της διοίκησης στη σύγχρονη εποχή βασίζεται κυρίαρχα στην εύρωστη ροή των 

πληροφοριών. Τίποτα δε λειτουργεί χωρίς πληροφορίες και είναι γενικά αποδεκτό ότι οι 

πληροφορίες ταυτίζονται με την ισχύ και όποιος τις έχει στην κατοχή του κατέχει και την 

ισχύ. Είναι ένας σημαντικός πόρος που απαιτείται για να αναπτυχθούν οι άλλοι πόροι. 

Καταστάσεις και περιβάλλον αενάως διαφοροποιούμενα έθεσαν ως αναγκαιότητα την 

ορθή διάδοση των πληροφοριών στα διάφορα επίπεδα της διοίκησης. Η ανάπτυξη και 

χρήση των MIS είναι ένα σύγχρονο φαινόμενο που αφορά τη χρήση των απαραίτητων 

πληροφοριών και θα ηγηθεί του καλύτερου σχεδιασμού, της καλύτερης λήψης αποφάσεων 

και των καλύτερων οικονομικών αποτελεσμάτων.  

Ως πληροφοριακό σύστημα (ΠΣ) ορίζεται ένα σύστημα, αυτοματοποιημένο ή μη, το οποίο 

παρέχει τη δυνατότητα της συλλογής, επεξεργασίας, αποθήκευσης, ανάλυσης και διάχυσης 

της πληροφορίας. Αν και ο όρος πληροφοριακά συστήματα είναι στενά συνδεδεμένος με 

την ψηφιακή τεχνολογία, τα συστήματα αυτά δεν είναι απαραίτητο να στηρίζουν τη 

λειτουργία τους στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. 

Τα πληροφοριακά συστήματα κατατάσσονται αρχικά σε δύο γενικές κατηγορίες: 

 Άτυπα (Informal): Τα άτυπα ΠΣ βασίζονται σε άδηλους κανόνες συμπεριφοράς. 

Συγκεκριμένα, απουσιάζει κάποιου είδους σύμβαση σχετική με τον τρόπο 

αναπαράστασης ή επεξεργασίας της πληροφορίας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 

τέτοιου ΠΣ είναι οι καθημερινές συζητήσεις μεταξύ των εργαζομένων μιας 

εταιρείας. Τέτοιου είδους «ελεύθερες» συζητήσεις περιέχουν συχνά σημαντική 

πληροφορία για τη διοίκηση της εταιρείας η οποία όμως δεν υφίσταται σημαντική 

καταγραφή.  

 Τυπικά (Formal): Τα τυπικά ΠΣ βασίζονται σε συγκεκριμένους, προσυμφωνημένους 

κανόνες συλλογής, επεξεργασίας, αποθήκευσης, ανάλυσης και διάχυσης 

πληροφορίας. Τα τυπικά ΠΣ χωρίζονται περεταίρω σε χειροκίνητα ΠΣ (manual) και 

σε ΠΣ βασισμένα σε Η/Υ (Computer - Based Information Systems - CBIS). Ένα 

πληροφοριακό σύστημα βασισμένο στους Η/Υ είναι ένα σύστημα το οποίο 

χρησιμοποιεί Η/Υ για να φέρει σε πέρας ορισμένες ή όλες τις λειτουργίες του. Ο 
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όρος «πληροφοριακό σύστημα» θεωρείται στις περισσότερες περιπτώσεις 

συνώνυμος του όρου «πληροφοριακό σύστημα βασισμένο στους Η/Υ». 

 

Στην εικόνα που ακολουθεί φαίνεται σχηματικά η γενική κατηγοριοποίηση των 

πληροφοριακών συστημάτων, όπως αυτή παρουσιάζεται στην προηγούμενη παράγραφο. 

Ένας πιο εξειδικευμένος ορισμός ο οποίος εστιάζει στα ΠΣ για επιχειρήσεις και αναφέρεται 

στις εργασίες του Mehdi (2002) και των Lado & Zhang (1998) είναι ο εξής: Ένα 

πληροφοριακό σύστημα ορίζεται ως ένα σύνολο συσχετιζόμενων μερών τα οποία 

συλλέγουν, επεξεργάζονται, αποθηκεύουν και διανέμουν πληροφορία προς υποστήριξη της 

λήψης αποφάσεων, του συντονισμού, του ελέγχου και της ανάλυσης σε έναν οργανισμό. Τα 

σύγχρονα πληροφοριακά συστήματα αποτελούνται από έναν αριθμό επί μέρους 

συστατικών στοιχείων. Η μελέτη των συστατικών αυτών και του ρόλου που κατέχουν σε ένα 

ΠΣ άρχισε στα τέλη της δεκαετίας του 1960 με εργασίες όπως του Aron (1969). Με βάση τη 

σύγχρονη θεώρηση για τα ΠΣ αναγνωρίζονται τα εξής δομικά στοιχεία: 

 Υλικό Η/Υ (Computer Hardware): Αποτελεί το φυσικό τμήμα ενός Η/Υ και 

περιλαμβάνει τα ψηφιακά κυκλώματα, τις μονάδες εισόδου-εξόδου, τις μονάδες 

αποθήκευσης, της μονάδες δικτύωσης κ.α. 

 Λογισμικό (Software): Το σύνολο των προγραμμάτων που εκτελούνται στο υλικό 

Η/Υ και του επιτρέπουν να επεξεργάζεται δεδομένα. 

 Δίκτυο Η/Υ (Computer Network): Ένα σύστημα διασύνδεσης Η/Υ μέσω του οποίου 

είναι δυνατός ο διαμοιρασμός των διαθέσιμων δικτυακών πόρων. 

 Διαδικασίες (Procedures): Το σύνολο των οδηγιών που καθορίζουν τον τρόπο με 

τον οποίο συνδυάζονται τα παραπάνω συστατικά για την επεξεργασία της 

πληροφορίας και την παραγωγή των επιθυμητών αποτελεσμάτων. 
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 Ανθρώπινο Δυναμικό (Human Resources): Το έμψυχο υλικό που εργάζεται στα ΠΣ, 

αλληλεπιδρά με αυτά και χρησιμοποιεί την παραγόμενη από αυτά πληροφορία. 

 

 

2.2 Χαρακτηριστικά Πληροφοριακών Συστημάτων 

 

  Τα συστήματα πρέπει να αναπτύσσονται με σκοπό να υποστηρίζουν την ομαδική και 

οργανωτική λήψη αποφάσεων. Με λίγα λόγια, η έρευνα στην λήψη αποφάσεων δείχνει ότι οι 

σχεδιαστές συστημάτων πληροφοριών θα πρέπει να σχεδιάζουν συστήματα που να έχουν τα 

ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

ü Να είναι ευέλικτα και να παρέχουν πολλές επιλογές χειρισμού δεδομένων και αξιολόγησης 

πληροφοριών. 

ü Να έχουν τη δυνατότητα υποστήριξης μιας μεγάλης ποικιλίας στυλ, δεξιοτήτων και 

γνώσεων. 

ü Να είναι ισχυρά με την έννοια ότι θα πρέπει να περιλαμβάνουν πολλαπλά αναλυτικά και 

διαισθητικά μοντέλα αξιολόγησης δεδομένων, καθώς και τη δυνατότητα 

παρακολούθησης πολλών εναλλακτικών ενεργειών και των επιπτώσεών τους. 

ü Να είναι ευαίσθητα στις γραφειοκρατίες και πολιτικές απαιτήσεις των συστημάτων. 

 

 

2.3 Κατηγοριοποίηση πληροφοριακών συστημάτων 

 

Το MIS (Management Information System), σε ελληνική μετάφραση Σύστημα Διαχείρισης 

Πληροφοριών, είναι ένα ολοκληρωμένο σύστημα συσχέτισης επιλογών χρήστη και 

λειτουργίας μηχανημάτων, το οποίο παρέχει πληροφορίες που υποστηρίζουν τις 

λειτουργίες της διοίκησης και τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων σε έναν οργανισμό (Davis 

and Olson, 1985). 

Ένα σύστημα πληροφοριών, γνωστό και ως IS (Information System), είναι ένα σύστημα που 

χρησιμοποιεί τυποποιημένες διαδικασίες, οι οποίες σκοπούς έχουν να παρέχουν διαχείριση 

σε όλα τα επίπεδα και όλες της λειτουργίες βασισμένες σε πληροφορίες πηγάζουσες από 

εσωτερικούς και εξωτερικούς πόρους, να δίνουν τη δυνατότητα να λαμβάνονται έγκαιρες 
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και αποτελεσματικές αποφάσεις για σχεδιασμό, ενορχήστρωση και έλεγχο των 

δραστηριοτήτων για τις οποίες είναι υπεύθυνες (Argyris,1991). Ο O' Brien (2002) δηλώνει 

ότι: «ένα σύστημα είναι μια ομάδα συσχετιζόμενων κομματιών, τα οποία εργάζονται προς 

την επίτευξη ενός κοινού στόχου καθώς αποδέχονται εισαγωγές και παράγουν εξαγωγές σε 

μία οργανωμένη διαδικασία μετασχηματισμού». Ορίζει ο ίδιος δε ότι: «ένα σύστημα 

πληροφοριών χρησιμοποιεί τους ανθρώπινους και τους υλικούς πόρους, τους πόρους 

λογισμικού και δεδομένων και τα δίκτυα προκειμένου να εκτελέσει εισαγωγή, επεξεργασία, 

εξαγωγή, αποθήκευση και έλεγχο δραστηριοτήτων». 

Τα συστατικά κομμάτια και οι πόροι ενός IS είναι οι πόροι υλικού, οι πόροι λογισμικού, οι 

ανθρώπινοι πόροι, οι πόροι δεδομένων και οι πόροι δικτύων (O' Brien, 2002). Αυτά τα 

συστατικά κομμάτια και η συσχέτιση μεταξύ τους φαίνονται στην Εικόνα. 

Εικόνα: Συστατικά κομμάτια ενός IS (πηγή: O' Brien, 2002) 
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Ο O' Brien (2002) ορίζει τους τρεις βασικούς ρόλους ενός συστήματος πληροφοριών: 

• Υποστήριξη του στρατηγικού πλεονεκτήματος 

• Υποστήριξη της διοικητικής διαχείρισης αποφάσεων 

• Υποστήριξη των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων 

Σε στρατηγικό επίπεδο τα συστήματα πληροφοριών υποστηρίζουν ένα μακροπρόθεσμο 

σχεδιασμό διαχείρισης από τα υψηλόβαθμα στελέχη. Αναφορικά με την υποστήριξη των 

διαδικασιών λήψης αποφάσεων ενισχύουν την παρακολούθηση, τον έλεγχο και τη 

διαχείριση από τα στελέχη της αμέσως χαμηλότερης κλίμακας. Τέλος, σχετικά με την 

υποστήριξη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, παράγουν απαντήσεις ρουτίνας θεμελιωδών 

λειτουργιών της επιχείρησης (Laudon and Laudon, 2006). 

Βάσει O'Brien (2002) τα συστήματα πληροφοριών διαχωρίζονται σε δύο είδη, σύμφωνα με 

τη στήριξη των στόχων τους. Τα είδη αυτά είναι: 

• Συστήματα υποστήριξης διαδικασιών (operations support systems) 

• Συστήματα υποστήριξης διοίκησης (management support systems) 

 

Πιο αναλυτικά, το πρώτο είδος απαρτίζεται από: 

• Συστήματα διαδικασιών συναλλαγών (transaction processing systems) 

• Συστήματα διαδικασιών ελέγχου (process control systems) 

• Συστήματα επιχειρηματικών συνεργασιών (enterprise collaboration systems) 

 

Ενώ το δεύτερο είδος απαρτίζεται από: 

• Συστήματα διαχείρισης πληροφοριών (MIS) 

• Συστήματα υποστήριξης αποφάσεων (DSS - Decision Support Systems) 

• Εκτελεστικά συστήματα πληροφοριών (EIS - Executive Information Systems) 

Οι Laudon & Laudon (2006) με τη σειρά τους κατηγοριοποιούν τα πληροφοριακά 

συστήματα ανάλογα με τις επιχειρηματικές λειτουργίες σε: 

• Λειτουργικά συστήματα πληροφοριών (functional information systems) 

• Δια-λειτουργικά συστήματα πληροφοριών (cross-functional information 

systems-EIS) 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 

 

 16 

 

Το καθένα με τη σειρά του έχει υποκατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία διαιρείται σε τέσσερις 

τύπους ανάλογα με την επιχειρηματική λειτουργία που υποστηρίζει (Laudon & Laudon, 

2006): 

• Πωλήσεις και Μάρκετινγκ 

• Κατασκευή και Παραγωγή 

• Οικονομικά και Λογιστικά 

• Ανθρώπινοι πόροι 

Κάθε επιχειρηματική λειτουργία διαχειρίζεται ξεχωριστές πληροφορίες σε κάθε επίπεδο 

λειτουργίας. Σχηματικά φαίνεται στην Εικόνα 2.2 αυτός ο διαχωρισμός των λειτουργικών 

συστημάτων. 

 

FUNCTIOAL   

AREAS 

 

Εικόνα: Διαχωρισμός λειτουργικών συστημάτων ανά λειτουργία και επίπεδο (πηγή: 

Laudon & Laudon,2006) 

 

Sale* and       Manufacturing     Finance and Human 
Marking      and Production     Accounting
 Resource
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Κάποια χαρακτηριστικά παραδείγματα για τα λειτουργικά συστήματα σε κάθε επίπεδο 

είναι: 

Όσον αφορά τις Πωλήσεις και το Μάρκετινγκ θα μπορούσε κάποιος να αναφερθεί στις 

διαδικασίες παραγγελιών στο χαμηλό επίπεδο, στη διαχείριση των πωλήσεων στο μεσαίο 

και στην πρόβλεψη των πωλήσεων για τα επόμενα 5 χρόνια στο υψηλό. Αντίστοιχα για τις 

Κατασκευές και την Παραγωγή θα μπορούσε να γίνει μνεία στη διακίνηση των υλικών στο 

χαμηλό επίπεδο, στη διαχείριση αποθεμάτων και στον προγραμματισμό παραγωγής στο 

μεσαίο και στην πραγμάτωση πενταετούς πλάνου παραγωγής στο υψηλό. Παρομοίως στα 

Οικονομικά και Λογιστικά ζητήματα, χαμηλά θα είχαμε το μισθολόγιο και την πληρωμή 

λογαριασμών, ενδιάμεσα τον ετήσιο προϋπολογισμό και την ανάλυση κερδοσκοπίας και 

ψηλά το σχεδιασμό απόκτησης κέρδους. Τέλος, στους Ανθρώπινους πόρους τα κατώτερα 

στρώματα ασχολούνται με τη διατήρηση αρχείων υπαλληλικού προσωπικού, τα μεσαία με 

τη μετεγκατάσταση ελέγχου κόστους και τα υψηλά με τον υπαλληλικό σχεδιασμό 

(personnel planning). 

Βέβαια δεν περιέχονται όλες οι δραστηριότητες σε μία συγκεκριμένη λειτουργική περιοχή, 

οπότε δεν είναι δυνατόν να αναγνωριστούν όλες από την περιοχή της εφαρμογής τους. 

Αυτό το θέμα δημιούργησε την ανάγκη να αναγνωρίζονται τα συστήματα από τις 

διαδικασίες. Αυτό είναι σημαντικό για τις διαδικασίες καθώς πολλά επιχειρηματικά 

καθήκοντα είναι υποσύνολα επιχειρηματικών διαδικασιών οι οποίες είναι δια-λειτουργικές 

(Laudon & Laudon,2006). 

Οι Laudon & Laudon (2006) ορίζουν τις διαδικασίες ως «τρόποι με τους οποίους ένα έργο 

οργανώνεται, συντονίζεται και εστιάζει τρόπους παραγωγής προϊόντος ή υπηρεσία έχουσα 

αξία» και αναφέρουν ότι είναι το όριο που ξεπερνιέται μεταξύ πωλήσεων, μάρκετινγκ, 

κατασκευής και έρευνας & ανάπτυξης το οποίο δημιουργεί τις δια-λειτουργικές 

επιχειρηματικές διαδικασίες. 

Σύμφωνα με τους Laudon & Laudon (2006) πολλές διαδικασίες είναι ευρύτερες από ένα 

τμήμα, οπότε και χωρίζουν τα δια-λειτουργικά πληροφοριακά συστήματα σε δύο 

υποκατηγορίες: 

• Εάν διαπερνά ολόκληρη την επιχείρηση, καλούνται «Επιχειρησιακά Συστήματα» 

(ERP - Enterprise Resource Planning) 

• Εάν διαπερνά πολλές επιχειρήσεις, καλούνται «Συστήματα Μεταξύ Οργανισμών» 

(IOS - Inter-Organizational Systems) 
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2.4 Η Εξέλιξη των Πληροφοριακών Συστημάτων 
 

Η είσοδος της πληροφοριακής τεχνολογίας και συγκεκριμένα των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών στις επιχειρήσεις άρχισε να γίνεται ιδιαίτερα αισθητή στα μέσα της δεκαετίας 

του 1950. Οι πρώτες εφαρμογές για επιχειρήσεις σχεδιάστηκαν για να φέρουν σε πέρας 

μεγάλου όγκου, επαναληπτικές υπολογιστικές συναλλαγές. Οι Η/Υ εισήχθησαν πρώτα στις 

λειτουργικές περιοχές του λογιστηρίου, του οικονομικού τμήματος και των ανθρωπίνων 

πόρων στις οποίες κατά κύριο λόγο επεξεργάζονταν αριθμούς και οργάνωναν συναλλαγές. 

Τα πρώτα αυτά συστήματα που χρησιμοποιήθηκαν στις επιχειρήσεις και αποτελούν ακόμη 

και σήμερα τη βάση όλων των ΠΣ για τις επιχειρήσεις ονομάζονται Συστήματα 

Επεξεργασίας Συναλλαγών (Transaction Processing Systems - TPS). 

 

Η πρώτη καταγεγραμμένη χρήση Η/Υ για επιχειρησιακούς σκοπούς έγινε το 1951 (Land, 

2000) από την εταιρεία J. Lyons and Co, μια από τις μεγαλύτερες τότε εταιρείες παραγωγής 

τροφίμων στη Μεγάλη Βρετανία. Η εταιρεία έστειλε το 1947 δύο υψηλόβαθμα στελέχη της 

στις ΗΠΑ να εξετάσουν τις νέες επιχειρησιακές μεθόδους που αναπτύχθηκαν κατά τη 

διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου. Κατά την επίσκεψή τους τα στελέχη διαπίστωσαν ότι 

ψηφιακοί Η/Υ χρησιμοποιούνταν αποκλειστικά για μηχανικές και μαθηματικές εφαρμογές 

και αναγνώρισαν σε αυτούς τη δυνατότητα να βοηθήσουν στη διοίκηση μιας επιχείρησης. 

Σε συνεργασία λοιπόν με το πανεπιστήμιο του Cambridge κατασκευάστηκε ο Η/Υ LEO 

(Lyons Electronic Office), ο οποίος χρησιμοποιήθηκε αρχικά για την επεξεργασία των 

παραγγελιών που έφταναν στα κεντρικά γραφεία της εταιρείας κάθε απόγευμα και 

υπολόγιζε μεταξύ άλλων τις απαιτήσεις από τη νυχτερινή παραγωγή, τις οδηγίες 

συναρμολόγησης, το πρόγραμμα διανομής, τα τιμολόγια, την κοστολόγηση, ενώ παρήγαγε 

και διοικητικές αναφορές. 

 

Με τη μείωση του κόστους και την αύξηση των δυνατοτήτων των Η/Υ άρχισαν να 

αναπτύσσονται ισχυρότερα πληροφοριακά συστήματα για επιχειρήσεις, τα οποία δεν 

περιορίζονταν πια στις επαναληπτικές λειτουργίες των TPS. Τέτοιου είδους ΠΣ είναι τα 

Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκησης (Management Information Systems - MIS) τα οποία 

οργανώνουν, ομαδοποιούν και παρουσιάζουν πληροφορίες για την υποστήριξη των 

καθημερινών αποφάσεων που καλούνται να πάρουν τα χαμηλά και μεσαία στελέχη στις 

διάφορες λειτουργικές περιοχές. Ένα MIS εστιάζει κυρίως σε πηγές πληροφόρησης εντός 

της επιχείρησης. Συνήθως αντλεί στοιχεία από το TPS, τα ομαδοποιεί και παράγει 
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διοικητικές αναφορές προς τα μεσαία στελέχη και τους προϊσταμένους του τμήματος 

λειτουργιών. 

Για την υποστήριξη των γραμματειακών λειτουργιών μιας επιχείρησης προέκυψαν τα 

Συστήματα Αυτοματοποίησης Γραφείου (Office Automation Systems - OAS), ενώ για την 

υποστήριξη του σχεδιασμού και της παραγωγής δημιουργήθηκαν τα συστήματα 

Σχεδιασμού με τη βοήθεια Η/Υ (Computer Aided Design - CAD) και τα συστήματα 

Κατασκευής με τη βοήθεια Η/Υ (Computer Aided Manufacturing - CAM). 

 

Προς τα τέλη της δεκαετίας του 1960 η εξέλιξη των Η/Υ επέτρεψε τη δημιουργία ακόμη πιο 

ισχυρών πληροφοριακών συστημάτων τα οποία ονομάστηκαν Συστήματα Υποστήριξης 

Λήψης Αποφάσεων (Decision Support Systems - DSS) ή Συστήματα Διοικητικών Αποφάσεων 

(Management Decision Systems - MDS) (Power, 2003). Τα DSS είναι συστήματα ή 

υποσυστήματα βασισμένα στους Η/Υ σκοπός των οποίων είναι η παροχή βοήθειας στα 

στελέχη ώστε να αξιοποιούν πιο αποδοτικά την επικοινωνιακή τεχνολογία, τα δεδομένα, τα 

έγγραφα, τη γνώση και τα μαθηματικά μοντέλα για την αναγνώριση και την επίλυση 

προβλημάτων και τη λήψη αποφάσεων. Σε γενικές γραμμές τα DSS αποτελούν μια 

κατηγορία πληροφοριακών συστημάτων βασισμένων στους Η/Υ τα οποία υποστηρίζουν 

δραστηριότητες λήψης αποφάσεων. Μέσω των DSS γίνεται δυνατή η συγκέντρωση 

συναφούς πληροφορίας και η ανάλυση των εναλλακτικών επιλογών στις κρίσιμες 

αποφάσεις. Στην κατηγορία συστημάτων DSS διακρίνονται οι εξής πέντε υποκατηγορίες: 

Βασισμένα στην επικοινωνία (Communication-driven), στα δεδομένα (Data-driven), στα 

έγγραφα (Document-Driven), στη γνώση (Knowledge-driven) και στα μοντέλα 

(Model-driven). 

 

Από την εξέλιξη των συστημάτων DSS προέκυψαν άλλες δύο κατηγορίες συστημάτων, τα 

λεγόμενα Συστήματα Υποστήριξης Υψηλόβαθμων Στελεχών (Executive Support Systems - 

ESS) καθώς και Συστήματα Υποστήριξης Ομάδων (Group Support Systems - GSS). Τα 

συστήματα ESS σχεδιάστηκαν με στόχο να υποστηρίξουν την ανώτατη διοίκηση να λάβει 

στρατηγικές αποφάσεις, συλλέγοντας, αναλύοντας και συνοψίζοντας κρίσιμη πληροφορία 

τόσο για το εσωτερικό όσο και για το εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης. Για τη 

βέλτιστη λήψη στρατηγικών αποφάσεων τα συστήματα ESS περιλαμβάνουν συνήθως 

εργαλεία ανάλυσης και μοντελοποίησης. Τα συστήματα GSS από την άλλη σχεδιάστηκαν με 

σκοπό τη διευκόλυνση της εργασίας σε ομάδες καθώς και τη λήψη ομαδικών αποφάσεων. 
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Καθώς η παγκόσμια οικονομία εστίαζε όλο και περισσότερο στην εργασία με επίκεντρο τη 

γνώση, αναπτύχθηκαν τα Συστήματα Διαχείρισης Γνώσης (Knowledge Management 

Systems - KMS). Η ανάπτυξη των KMS έγινε με στόχο να βοηθήσει τις επιχειρήσεις να 

δημιουργούν και να διαχέουν πληροφορία. Κατά κύριο λόγο, η χρήση των συστημάτων 

αυτών εντοπίζεται σε επιχειρήσεις στις οποίες παράγεται τεχνογνωσία η οποία απαιτεί 

κωδικοποίηση, αποθήκευση και τελικά δημοσιοποίηση προς όλους τους ενδιαφερομένους 

εσωτερικά της επιχείρησης, προς περεταίρω εκμετάλλευση. Τα KMS είναι συστήματα τα 

οποία διευκολύνουν την κατηγοριοποίηση και τη διάδοση της γνώσης μέσα σε μια 

επιχείρηση. Η γνώση μπορεί να είναι κωδικοποιημένη σε διάφορες μορφές, όπως για 

παράδειγμα σε έγγραφα κάποιου επεξεργαστή κειμένου, σε λογιστικά φύλλα ή σε 

παρουσιάσεις. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ενός KMS αποτελεί η δικτυακή πύλη (portal) 

στο εσωτερικό δίκτυο (intranet) μιας επιχείρησης. 

 

 

 

2.5 Διεπιχειρησιακή επικοινωνία 
 

Με την περεταίρω εξέλιξη των πληροφοριακής τεχνολογίας, οι επιχειρήσεις διαπίστωσαν 

ότι τα ΠΣ μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν και στις συναλλαγές μεταξύ των κρίκων της 

προμηθευτικής αλυσίδας. Η πρώτη προσπάθεια καθιέρωσης ενός προτύπου επικοινωνίας 

μεταξύ των ΠΣ για επιχειρήσεις έγινε στα μέσα της δεκαετίας του 1980 και αφορούσε στο 

πρωτόκολλο Electronic Data Interchange (EDI). Βάσει του EDI καθιερώνονταν τρόποι 

κωδικοποίησης παραστατικών όπως παραγγελίες και τιμολόγια. Με τον τρόπο αυτό ήταν 

δυνατό ακόμη και για συστήματα προερχόμενα από διαφορετικούς κατασκευαστές να 

ανταλλάξουν χρήσιμη πληροφορία. Τα χρόνια μετά το 2000 χαρακτηρίζονται από την 

επικράτηση της γλώσσας eXtended Markup Language (XML) η οποία σε μεγάλο βαθμό έχει 

αντικαταστήσει το EDI στην επικοινωνία μεταξύ διαφορετικών συστημάτων. 

 

Συστήματα που αυτοματοποιούν τις συναλλαγές της επιχείρησης με τους γειτονικούς 

κρίκους της εφοδιαστικής αλυσίδας είναι τα συστήματα ηλεκτρονικού εμπορίου 

(e-commerce) καθώς και τα Συστήματα Διαχείρισης Σχέσεων με τους Πελάτες (Customer 

Relationship Management - CRM). Τα συστήματα ηλεκτρονικού εμπορίου επιτρέπουν την 

άμεση πώληση προϊόντων εκμεταλλευόμενοι την υποδομή του Διαδικτύου (ηλεκτρονικά 
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καταστήματα), ενώ τα συστήματα CRM συστηματοποιούν την υποστήριξη των πελατών της 

επιχείρησης και βελτιώνουν την αποτελεσματικότητά της. Τα συστήματα ηλεκτρονικού 

εμπορίου καθώς και οι συναλλαγές που πραγματοποιούνται μέσω αυτών 

κατηγοριοποιούνται βάσει της ιδιότητας των εμπλεκόμενων μερών. 

Συγκεκριμένα οι πιο συνήθεις τύποι ηλεκτρονικού εμπορίου είναι: 

 Business-to-business (B2B): Τόσο οι πωλητές όσο και οι αγοραστές των προϊόντων σε 

μία συναλλαγή είναι επιχειρήσεις. 

 ·Business-to-consumer (B2C):Στις συναλλαγές αυτές οι πωλητές είναι επιχειρήσεις ενώ 

οι αγοραστές είναι ιδιώτες. 

 Consumer-to-consumer (C2C): Στην περίπτωση του C2C πωλητές και αγοραστές στις 

διάφορες συναλλαγές είναι ιδιώτες. Στη κατηγορία αυτή ανήκουν μεταξύ άλλων τα 

συστήματα on-line δημοπρασιών (π.χ. e-bay). 

 Collaborative-Commerce (c-commerce): Μέσω των συστημάτων αυτών συνεργάζονται 

επιχειρήσεις κατά μήκος της προμηθευτικής αλυσίδας. 

 Consumer-to-business (C2B): Στα C2B οι επιχειρήσεις μειοδοτούν για την κάλυψη των 

αναγκών του πελάτη. 

 Government-to-Citizens (G2C): Τα συστήματα αυτά επιτρέπουν στις κυβερνήσεις να 

προσφέρουν ηλεκτρονικές υπηρεσίες στους πολίτες. 

 

Η εξέλιξη του ηλεκτρονικού εμπορίου οδήγησε στο λεγόμενο ηλεκτρονικό επιχειρείν (e-

business). Το ηλεκτρονικό επιχειρείν αποτελεί επέκταση του ηλεκτρονικού εμπορίου, και 

δεν περιορίζεται στην αγοραπωλησία αγαθών και υπηρεσιών αλλά ενσωματώνει 

διαδικασίες όπως οι μεταπωλητικές υπηρεσίες προς τον πελάτη, η συνεργασία με άλλες 

επιχειρήσεις καθώς και οι ηλεκτρονικές συναλλαγές στο εσωτερικό της επιχείρησης. 

 

 

2.6 Διαδίκτυο και Πληροφοριακά Συστήματα 
 

Σημαντική μεταβολή στον τρόπο υλοποίησης των επιχειρησιακών συστημάτων επήλθε με 

την εξάπλωση του παγκόσμιου ιστού (world wide web) και την επικράτηση των τεχνολογιών 

της υποδομής του Διαδικτύου (TCP/IP, HTTP). Από τα μέσα της δεκαετίας του 1990 οι 

περισσότεροι κατασκευαστές λογισμικού για επιχειρήσεις άρχισαν να χτίζουν τις 

εφαρμογές τους βασιζόμενοι στις τεχνολογίες του διαδικτύου με αποτέλεσμα να 
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δημιουργηθούν τα λεγόμενα συστήματα βασισμένα στον παγκόσμιο ιστό (web-based 

systems). Στην εικόνα που ακολουθεί φαίνεται η αρχιτεκτονική των πρωτοκόλλων 

δικτύωσης του διαδικτύου, η οποία ακολουθεί τη λογική της διαστρωμάτωσης: Στο 

χαμηλότερο επίπεδο βρίσκονται τα φυσικά μέσα διασύνδεσης (π.χ. καλώδια, κάρτες 

δικτύου), το επίπεδο σύνδεσης παρέχει τη σύνδεση μεταξύ δύο ισότιμων   κόμβων,   

στο   επίπεδο   δικτύου   δραστηριοποιούνται   οι   μηχανισμοί δρομολόγησης, το 

επίπεδο μεταφοράς εγγυάται αξιοπιστία των δεδομένων, ενώ τέλος το επίπεδο εφαρμογής 

είναι αυτό με το οποίο έρχεται σε επαφή ο τελικός χρήστης. Στο επίπεδο εφαρμογής 

βρίσκονται όλες οι εφαρμογές του διαδικτύου συμπεριλαμβανομένων και των web σελίδων 

που μεταφέρονται με το πρωτόκολλο TCP/IP. 

 

Τα web-based συστήματα έχουν τη δυνατότητα να προσφέρουν επιχειρησιακές εφαρμογές 

μέσω του Διαδικτύου, απαιτώντας από την πλευρά του χρήστη μόνο έναν πλοηγό σελίδων 

(web browser) και επιτρέποντας έτσι την λειτουργία των συστημάτων αυτών σε όλες τις 

πλατφόρμες, ανεξαρτήτου αρχιτεκτονικής. Σήμερα ο κύριος όγκος των εφαρμογών για 

επιχειρήσεις είναι web-based. 

 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 εισήχθησαν στην παγκόσμια αγορά νέα ΠΣ τα οποία 

έγιναν γνωστά με τον όρο Συστήματα Διαχείρισης Επιχειρησιακών Πόρων (Enterprise 

Resource Planning Systems - ERP). Τα συστήματα αυτά χαρακτηρίζονται από την 

πολυπλοκότητά τους, το υψηλό κόστος απόκτησης αλλά και υλοποίησής τους και τις 

ιδιαίτερα εκτεταμένες δυνατότητές που παρέχουν. Κύρια ιδιότητα των ERPs είναι ότι 

ολοκληρώνουν τις ανάγκες της επιχείρησης κατά μήκος διαφορετικών λειτουργικών 

περιοχών και ενοποιούν τα διάφορα ΠΣ χρησιμοποιώντας μία κεντρική, κοινή βάση 

δεδομένων. 
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2.7 ERP Συστήματα (Enterprise Resource Planning System) 
 

Τα ERP συστήματα είναι εργαλεία λογισμικού τα οποία χρησιμοποιούνται για τη διαχείριση 

δεδομένων. Τα ERP συστήματα βοηθούν τους οργανισμούς να διαχειριστούν καλύτερα 

λειτουργίες τους όπως είναι η προμηθευτική αλυσίδα, η διαχείριση αποθεμάτων, οι 

παραγγελίες πελατών, ο σχεδιασμός της παραγωγής, η μεταφορά προϊόντων, λογιστικά, η 

διαχείριση ανθρωπίνων πόρων και άλλες λειτουργίες της επιχείρησης. Πολλοί ορισμοί 

έχουν γραφτεί κατά καιρούς για τα ERP συστήματα. 

 

Ένα ERP σύστημα είναι ένα οργανωμένο σύστημα λογισμικού το οποίο επιτρέπει στην 

εταιρεία που το χρησιμοποιεί να αυτοματοποιεί και να ολοκληρώνει την πλειοψηφία των 

επιχειρηματικών διαδικασιών, να μοιράζει κοινά δεδομένα και εφαρμογές σε όλη την 

έκταση της επιχείρησης, να παράγει και να έχει πρόσβαση σε πληροφορίες σε πραγματικό 

χρόνο. Ένα ERP σύστημα παρέχει μια βάση δεδομένων της επιχείρησης την οποία ο χρήστης 

χρησιμοποιεί για να εισάγει, να επεξεργαστεί, να απεικονίσει και να βγάλει αναφορές για 

όλες τις διεργασίες της επιχείρησης. 
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Τα συστήματα ERP είναι ολοκληρωμένες επιχειρηματικές λύσεις οι οποίες καλύπτουν όλες 

τις λειτουργικές περιοχές μιας επιχείρησης, ώστε να ικανοποιηθούν οι στόχοι της, 

ενοποιώντας όλες τις διαδικασίες της, και οδηγούν έτσι τις επιχειρήσεις στην υιοθέτηση 

μιας νέας μορφής οργάνωσης, με βάση μια ενιαία πηγή πληροφόρησης. Αναλυτικότερα 

ενσωματώνουν πληροφορίες και δεδομένα από όλη την επιχείρηση, ώστε να υπάρχει 

καλύτερη ανάλυση της πληροφορίας, μεγαλύτερη και σωστότερη εκμετάλλευσή της με 

απώτερο σκοπό την αύξηση του κέρδους της επιχείρησης. 

 

Περνάμε δηλαδή από μια παραδοσιακή μορφή οργάνωσης, όπου κάθε τμήμα της 

επιχείρησης μηχανογραφείται ανεξάρτητα δημιουργώντας αποκομμένες και ανομοιογενείς 

νησίδες πληροφοριών και στην πραγματικότητα μηχανογραφεί την ήδη υπάρχουσα 

οργάνωση, στα πακέτα ERP τα οποία αναδιοργανώνουν μέσω της μηχανογράφησης τις 

λειτουργίες τις επιχείρησης, λειτουργώντας ως το μοναδικό σημείο συγκέντρωσης και 

αποκόμισης πληροφοριών για το σύνολο της εταιρείας. 

 

2.7.1 Εξέλιξη και εφαρμογές των ERP συστημάτων 

Οι Wallace και Kremzar (2001) περιέγραψαν το ERP ως ένα σύνολο διοικητικών εργαλείων 

που καλύπτει όλο το φάσμα της επιχείρησης, το οποίο ισορροπεί τη ζήτηση και την 

προσφορά υλικών, περιλαμβάνει τη δυνατότητα να συνδέονται οι πελάτες με τους 

προμηθευτές σε μία ολοκληρωμένη εφοδιαστική αλυσίδα, να παρέχει τυποποιημένες 

επιχειρηματικές διαδικασίες λήψης αποφάσεων και να παρέχει υψηλού επιπέδου 

δια-λειτουργικής ολοκλήρωσης μεταξύ πωλήσεων, μάρκετινγκ, διαχείρισης αποθεμάτων, 

συναλλαγών, οικονομικών μεγεθών, ανάπτυξης νέου προϊόντος και ανθρώπινου 

δυναμικού. Τοιουτοτρόπως ευνοεί την επιχείρηση να λειτουργεί με υψηλά επίπεδα 

εξυπηρέτησης πελατών και παραγωγικότητας, ενώ παράλληλα μειώνει τα κόστη και τα 

αποθέματα, παρέχοντας το θεμέλιο λίθο για αποτελεσματικό ηλεκτρονικό εμπόριο. 

Ο προγραμματισμός επιχειρηματικών πόρων (ERP) είναι η χρήση ηλεκτρονικών 

συστημάτων πληροφόρησης σε όλη την έκταση της επιχείρησης με τέτοιο τρόπο ώστε 

διαφορετικά τμήματα του οργανισμού συνεργάζονται με τρόπο που διαφέρει από το 

παρελθόν, αφού τότε το καθένα δεν είχε πρόσβαση στις πληροφορίες των υπολοίπων - για 

παράδειγμα η παραγωγή με τη διαχείριση πελατειακών σχέσεων (CRM - Customer 

Relationship Management) (The Economist, 2009). 
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Το λογισμικό ERP, που αποσκοπεί στην εφαρμογή του, λειτουργεί ως ένα είδος κεντρικού 

νευρικού συστήματος για την εταιρία. Συγκεντρώνει πληροφορίες για την κατάσταση και τη 

δραστηριότητα των διαφόρων τμημάτων του σώματος της επιχείρησης και μεταφέρει τις 

πληροφορίες σε τμήματα άλλων περιοχών που μπορούν να τις χρησιμοποιήσουν 

αποδοτικά. Οι πληροφορίες ενημερώνονται σε πραγματικό χρόνο από τους χρήστες και 

είναι προσβάσιμες σε όλους μέσω του δικτύου ανά πάσα στιγμή (The Economist, 2009). 

Η εξέλιξη του ERP ξεκίνησε με το MRP (Material Requirement Planning) ως παγκόσμια 

κατασκευαστική εξίσωση. Η λογική του εφαρμόζεται όταν τίθενται ερωτήματα πάνω σε 

οποιαδήποτε παραγωγή αγαθών, είτε αυτά είναι αεροπλάνα, είτε είναι χημικά, είτε είναι 

εργαλεία. To MRP εξελίχθηκε στο MRP κλειστού κόμβου (Closed loop-MRP). Επιπλέον 

εξελίχθηκαν εργαλεία, όπως ο Προγραμματισμός Πωλήσεων & Διαδικασιών, η Διαχείριση 

Ζήτησης και ο Προγραμματισμός Δυναμικότητας. Το επόμενο βήμα ήταν η εξέλιξη αυτού, η 

οποία αποκαλείται MRP II (Manufacturing Resource Planning) το οποίο εμπεριείχε 

επιπρόσθετα τη Διαχείριση Χρηματοδότησης και την Προσομοίωση (Wallace and Kremzar, 

2001). 

Η ιστορία του ERP είναι η ιστορία της SAP (System Analyse und Programmentwicklung), μιας 

γερμανικής εταιρείας λογισμικού που τη δεκαετία του 1990 εδραίωσε μια εκτεταμένη 

κυριαρχία στην αγορά των ERP συστημάτων. Η SAP ιδρύθηκε από τρεις μηχανικούς στο 

Mannheim το 1972. Στόχος τους ήταν να βοηθήσουν τις εταιρείες να συνδέσουν 

διαφορετικές επιχειρηματικές διαδικασίες, συνδυάζοντας τις πληροφορίες από διάφορες 

λειτουργίες και τις χρησιμοποιούσαν για να τρέξει η όλη επιχείρηση πιο ομαλά (The 

Economist, 2009). 

To λογισμικό της SAP έχει σχεδιαστεί για να μπορεί να λειτουργήσει αρθρωτά έτσι ώστε τα 

συστήματα της εταιρίας να μπορούν να προσαρμόζονται γρήγορα λαμβάνοντας υπόψη την 

ανάπτυξη και τις αλλαγές στην αγορά. Ήταν τόσο μεγάλη η επιτυχία του στην αναγνώριση 

και στην ανταπόκριση των επιχειρηματικών αναγκών ώστε από τα τέλη του 1990 το μερίδιο 

της SAP στην αγορά των ERP συστημάτων ήταν μεγαλύτερο από εκείνο των πέντε 

πλησιέστερων ανταγωνιστών της μαζί. Τα συστήματα της υπολογίζονται να είναι σε χρήση 

από τουλάχιστον το ήμισυ των 500 μεγαλύτερων εταιρειών στον κόσμο (The Economist, 

2009). 
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Εικόνα: Σχηματική αναπαράσταση ε£έλιξης ERP 

 

 

 

Τα θεμελιώδη στοιχεία ενός ERP είναι τα ίδια με το MRP II. Παρόλα αυτά, χάρη σε μεγάλο 

βαθμό του επιχειρηματικού λογισμικού, το ERP είναι αρκετά ευρύτερο σε έκταση και πιο 

αποτελεσματικό όταν αντιμετωπίζει πολλαπλά επιχειρηματικά ζητήματα. Η οικονομική 

ολοκλήρωση είναι πολύ πιο πλήρης. Τα εργαλεία εφοδιαστικής αλυσίδας, τα οποία 

υποστηρίζουν τις επιχειρήσεις πέρα από τα όρια της εταιρίας, είναι πιο δυναμικά. Το 

πρόβλημα το οποίο καλούνται να επιλύσουν ουσιαστικά είναι «ο καταμερισμός των 

πληροφοριών σε μεγάλες επιχειρήσεις» (Davenport, 2008). Πρόκειται δηλαδή για μια 

εκτεταμένη, παράλληλα όμως περιεκτική, βάση δεδομένων. Αυτή συγκεντρώνει δεδομένα 

από κανάλια ανατροφοδότησης πληροφοριών (τερματικά στους χώρους εργασίας) σε 
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«εφαρμογές-σπονδύλους» (modules) υποστηρίζοντας έτσι εικονικά τις δραστηριότητες της 

επιχείρησης διαμέσου των λειτουργιών της, των μονάδων της και σε όλη της την έκταση. Η 

διατήρηση πολλών διαφορετικών υπολογιστικών συστημάτων οδηγεί σε τεράστια κόστη 

αποθήκευσης δεδομένων, συλλογής αυτών και επεξεργασίας των, μεταφοράς από το ένα 

σύστημα στο άλλο, αναβάθμισης όλων αυτών και προγραμματισμό όλων για σύνδεση και 

αυτοματοποίηση μεταφοράς δεδομένων μεταξύ των (Davenport, 1998). 

Ένα σύστημα ERP εκσυγχρονίζει τη ροή πληροφοριών στο εσωτερικό μια επιχείρησης και 

παρέχει διαχείριση με άμεση πρόσβαση στο σύνολο των πληροφοριών ανά πάσα στιγμή. 

Για πολλές εταιρίες αυτά τα οφέλη μεταφράζονται σε κέρδος στην παραγωγικότητα και 

στην ταχύτητα εκτέλεσης οποιασδήποτε διαδικασίας. Το ERP προβλέπει και εξισορροπεί τη 

ζήτηση με την προσφορά υλικών. Είναι δηλαδή ένα εργαλείο που καλύπτει όλη την έκταση 

της επιχείρησης και εκτελεί προβλέψεις, προγραμματισμό εργαλείων και σχεδιασμό 

παραγωγής. 

Συνοπτικά τα εργαλεία που διαθέτει α) συνδέουν τους πελάτες με τους προμηθευτές σε μία 

ολοκληρωμένη εφοδιαστική αλυσίδα, β) εφαρμόζουν τυποποιημένες διαδικασίες όταν 

τίθεται ζήτημα λήψης αποφάσεων και γ) συντονίζουν τις πωλήσεις, το μάρκετινγκ, τη 

διαχείριση αποθεμάτων, τις συναλλαγές, τα λογιστικά, την ανάπτυξη προϊόντος και τους 

ανθρώπινους πόρους (Wallace and Kremzar, 2001). 

Ακριβώς όπως η ικανότητα του κεντρικού νευρικού συστήματος να μπορεί κατά καιρούς να 

ξεπεράσει με τη συλλογική ικανότητα των επιμέρους τμημάτων του ένα πρόβλημα (ένα 

φαινόμενο που ονομάζουμε συνείδηση), έτσι ορίζεται και η ικανότητα του ERP συστήματος. 

Αυτό προσδίδει στην εταιρεία αυτογνωσία. Ειδικότερα, τα συστήματα ERP συνδέουν 

μεταξύ τους πληροφορίες σχετικά με τη χρηματοδότηση, τους ανθρώπινους πόρους, την 

παραγωγή και τη διανομή. Ενορχηστρώνει επίσης τα συστήματα ελέγχου και διαχείρισης 

αποθεμάτων, τις βάσεις δεδομένων των πελατών, τα συστήματα παρακολούθησης 

παραγγελιών, την πληρωμή λογαριασμών, και ούτω καθεξής. Επίσης αλληλεπιδρούν όπου 

και όποτε χρειάζεται με τους προμηθευτές και τους πελάτες (The Economist, 2009). 

Οι στόχοι του ERP περιλαμβάνουν υψηλά επίπεδα εξυπηρέτησης πελατών, 

παραγωγικότητας, μείωσης κόστους και ανακύκλωσης αποθεμάτων και σύστημα που 

παρέχει τη δυνατότητα αποτελεσματικής διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας και 

ηλεκτρονικού εμπορίου. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της ανάπτυξης σχεδίων και 

προγραμμάτων ώστε ο σωστός πόρος, είτε αυτός είναι το ανθρώπινο δυναμικό, είτε τα 
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υλικά, είτε τα μηχανήματα, είτε πόροι χρηματοδότησης, να είναι διαθέσιμοι στη σωστή 

ποσότητα, όταν αυτός χρειάζεται (Wallace and Kremzar, 2001). 

Αν θα θέλαμε να συνοψίσουμε τον κύριο στόχο του ERP σε μία γραμμή, θα λέγαμε ότι 

στόχος του είναι να τρέχει μία επιχείρηση, σε ένα διηνεκώς μεταβαλλόμενο και εξαιρετικά 

ανταγωνιστικό περιβάλλον, καλύτερα από ποτέ. 

 

 

 

2.7.2 Χαρακτηριστικά των Συστημάτων ERP 

 

Τα πακέτα ERP ήρθαν στην αγορά με την υπόσχεση να προσφέρουν μια ολοκληρωμένη 

λύση εφαρμογών όπου κάτω από μια δυναμική λειτουργικότητα θα βελτιστοποιήσουν τους 

διάφορους πόρους που διαθέτει η επιχείρηση, θα προσφέρουν πλεονεκτήματα και 

ευελιξία, και θα μειώσουν τα λειτουργικά έξοδα. Για πρώτη φορά από τον καιρό που 

ιδρύθηκαν οι μεγάλες εταιρείες η διοίκηση έχει τη δυνατότητα να παρακολουθεί τα 

γεγονότα σε πραγματικό χρόνο, χωρίς να χρειάζεται να περιμένει τις μηνιαίες αναφορές 

διαφόρων τμημάτων. Οι υπεύθυνοι κάθε διεύθυνσης έχουν τη δυνατότητα να 

παρακολουθούν πλέον από το γραφείο τους τι συμβαίνει όχι μόνο στην εταιρεία αλλά και 

σε ολόκληρο τον κόσμο. Η πληροφορία ρέει ομοιόμορφα σε όλο το εύρος του οργανισμού. 

 

Προκειμένου ένα ERP σύστημα να θεωρείται ολοκληρωμένο, απαιτείται να δρα καταλυτικά 

στην ενοποίηση των επιχειρηματικών διαδικασιών, αλλά συγχρόνως να προσαρμόζεται στις 

ποικίλες οργανωτικές δομές και το σημαντικότερο να προσδίδει αξία σε ολόκληρο τον 

οργανισμό ώστε να του παρέχει σημαντικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα. Επομένως τα 

βασικά χαρακτηριστικά και οι δυνατότητες των ERP συστημάτων συνοψίζονται ως εξής: 

 Τα σύγχρονα ERP συστήματα ενσωματώνουν και τις επιχειρηματικές δραστηριότητες 

που σχετίζονται με το διαδίκτυο. 

 Παρέχουν πληροφορίες και υποστηρίζουν όλα τα επίπεδα της διοικητικής πυραμίδας, 

δηλαδή εμπεριέχουν στην τελική τους ολοκλήρωση τα Πληροφοριακά Συστήματα 

Διοίκησης (Management Information Systems - MIS) και τα Συστήματα Υποστήριξης 

Αποφάσεων (Decision Support Systems - DSS). 
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 Αξιοποιούν όλες τις νέες τεχνολογίες στον τομέα της πληροφορικής, υποστηρίζοντας 

την αρχιτεκτονική client - server καθώς και Σχεσιακά Σχήματα Διαχείρισης Βάσεων 

Δεδομένων. 

 Λειτουργούν αποτελεσματικά, τόσο σε συνθήκες τοπικού δικτύου (ΙΑΝ), όσο και σε 

περιβάλλον δικτύου ευρείας ζώνης. 

 Παρέχουν ενιαία πληροφορία (καρτέλα) και εικόνα για κάθε συναλλασσόμενο 

ανεξάρτητα από τον τύπο των συναλλαγών του και τη σχέση του με την επιχείρηση 

(πελάτης, προμηθευτής, χρεώστης, πιστωτής κ.λπ.). 

 Δίνουν τη δυνατότητα προϋπολογισμού (πολλαπλά σενάρια) καθώς και ορισμού 

ορισμένων (user defined) οθόνων προβολής και εκτυπώσεων - οικονομικών 

αναφορών (Ισοζύγια, Καρτέλες κ.λπ.). 

 Προσφέρουν ένα εξελιγμένο και εύχρηστο σύστημα αντιστοίχησης ανοικτών 

εγγραφών (Many-to-many-open-item matching) που μπορούν να ανήκουν ακόμα και 

σε διαφορετικές χρήσεις. 

 Παρακολουθούν διαφορετικούς τομείς ειδικού οικονομικού ενδιαφέροντος 

(επιχειρηματικές μονάδες, κέντρα κόστους, έργα, τομείς δραστηριότητας κ.λπ.). και 

έχουν τη δυνατότητα επιμερισμού των αξιών κάθε παραστατικού το οποίο 

καταχωρείται σε έναν ή περισσότερους άλλους τομείς. 

 Δίδουν τη δυνατότητα εξαγωγής οικονομικών αναφορών για κάθε τομέα καθώς και 

αυτόματων επιμερισμών στην Αναλυτική Λογιστική. 

 

Οι επιχειρησιακές εφαρμογές ξεκίνησαν με την υποστήριξη των Υποστηρικτικών (back - 

office) εφαρμογών και στη συνέχεια μετατοπίστηκαν και στις Εφαρμογές Πρώτης Γραμμής 

(front - office) εφαρμογές, υποστηρίζοντας την εφοδιαστική αλυσίδα, τις πωλήσεις, την 

εξυπηρέτηση του πελάτη κ.λπ. Αυτές οι νέες λειτουργίες επιτεύχθηκαν είτε με την 

εγκατάσταση πιο περιεκτικών πακέτων, είτε με συμπληρωμένα πακέτα λογισμικού από 

τρίτους (third-party companies). Οι αλλαγές που υπεισέρχονται με αυτά τα συστήματα είναι 

αρκετά μεγάλες, καθώς αλλάζουν τον τρόπο που μέχρι τότε λειτουργούσε κάποια 

επιχείρηση. Η οργανωσιακή δομή, η κουλτούρα, ο τρόπος που εργάζονταν οι εργαζόμενοι 

και η επιχειρησιακή στρατηγική της επιχείρησης αναδομούνται. 
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2.7.3 Υποσυστήματα ενός ERP συστήματος 
 

Ένα Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα αποτελείται από διάφορα υποσυστήματα τα 

οποία αναφέρονται στη συγκεκριμένη ενότητα. Αξίζει να σημειωθεί ότι μια επιχείρηση 

μπορεί να επιλέξει ποια από τα υποσυστήματα θέλει να εγκαταστήσει ανάλογα με τις 

επιχειρηματικές λειτουργίες και ανάγκες της. 

 

: Συντήρηση Εγκαταστάσεων (Maintenance & Service) 

Το ERP μπορεί να καθορίσει τα προγράμματα των επισκευών, των συντηρήσεων και 

των αναβαθμίσεων σε συνδυασμό με τα προγράμματα παραγωγής και τις απαιτήσεις. 

 

: Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Supply Chain Management) 

Στον τομέα της Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας (SCM), το ERP μπορεί να προάγει 

εφαρμογές προγραμματισμού και σχεδιασμού, να παρακολουθήσει και να ελέγξει τις 

δεσμεύσεις και τους περιορισμούς, να προβλέψει τη ζήτηση και να εξασφαλίσει τις 

έγκαιρες παραδόσεις των παραγγελιών. Η εφαρμογή Διαχείρισης Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας, συνδέει την εφοδιαστική αλυσίδα μιας εταιρείας με τα κυκλώματα των 

Προμηθειών, του Προγραμματισμού Παραγωγής και των Πωλήσεων και αναλαμβάνει 

τον προγραμματισμό και τη διεκπεραίωση των διαδικασιών της εφοδιαστικής αλυσίδας 

από την πρόβλεψη πωλήσεων έως την εκτέλεση της διανομής. 

 

: Πληροφοριακό Σύστημα Διοίκησης (Management Information System - MIS) 

Πρόκειται για πλήρες σύστημα αναφορών και εκτυπώσεων μαζί με ενσωματωμένη 

γεννήτρια αναφορών με στοιχεία από όλα τα υποσυστήματα της εφαρμογής για την 

υποστήριξη του MIS μιας επιχείρησης. 

 

: Διαχείριση Πελατειακών Σχέσεων (Customer Relationship Management) 

Διαχείριση των υπαρχόντων και δυνητικών πελατών. Παρακολούθηση των ευκαιριών 

πώλησης, καταγραφή των επικοινωνιών, διαχείριση των ενεργειών - εργασιών που 

πραγματοποιούνται, δημιουργία και αξιοποίηση βάσης γνώσης. 

 

 

: Third Party Logistics (3PL) 
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Διαχείριση των υπηρεσιών που προσφέρουν οι εταιρείες 3PL για την αποθήκευση 

εμπορευμάτων τρίτων στους χώρους τους. 

 

: Ηλεκτρονικό Εμπόριο (Electronic Commerce)   

: Διαχείριση Έργων (Project Management)   

: Διαχείριση Διεργασιών (Process Management)   

: Τηλεφωνικά Κέντρα (Call Centers) 
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2.7.4 Γιατί είναι αναγκαία τα συστήματα ERP σήμερα; 
 

Οι συνθήκες που επικρατούν σήμερα στο επιχειρησιακό περιβάλλον, επιβάλλουν κατά 

κάποιο τρόπο την υιοθέτηση των λύσεων που προσφέρει ένα ERP σύστημα. Η ανάγκη για 

την ύπαρξη τέτοιων συστημάτων προέρχεται από την παγκοσμιοποίηση (globalization), την 

υπερπαραγωγή και τον ανασχεδιασμό (overcapacity and reengineering), την εμφάνιση του 

ηλεκτρονικού εμπορίου (e-commerce) και τις συνεχείς αλλαγές. 

 

Παγκοσμιοποίηση 

Η παγκοσμιοποίηση είναι πλέον ένα γεγονός που δεν μπορεί να αφήσει κανέναν αδιάφορο. 

Οι εταιρείες ξεπερνούν τα γεωγραφικά τους σύνορα και επεκτείνονται ανά τον κόσμο. Ένα 

σύστημα που τους δίνει τη δυνατότητα να συγχρονίζουν και να ελέγχουν τις ενέργειες τους 

καλύτερα στη νέα πραγματικότητα είναι το ERP. 

 

Υπερπαραγωγή και Ανασχεδιασμός 

Οι περισσότερες βιομηχανίες παράγουν προϊόντα σε μεγαλύτερο βαθμό από ότι είναι 

απαραίτητα σύμφωνα με τη παγκόσμια ζήτηση. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα οι βιομηχανίες 

αυτές συνεχώς να βελτιώνουν τα προϊόντα και τις διαδικασίες τους, ώστε να γίνονται όλο 

και πιο ανταγωνιστικές. 

 

Στις αρχές της δεκαετίας του 90 αυτή η ανάγκη για συνεχή βελτίωση πήρε τη μορφή του 

ανασχεδιασμού των επιχειρηματικών διαδικασιών (Business Process Reengineering - BPR), 

η οποία στην πορεία αποδείχθηκε αρκετά δύσκολη και δαπανηρή. Σήμερα όταν οι εταιρείες 

σκέφτονται ανασχεδιασμό στρέφονται στα ERP για να τον επιτύχουν. 

 

Ηλεκτρονικό Εμπόριο (e- commerce) 

Για πολλούς δεν είναι άμεσα κατανοητό όταν σκέφτονται το ηλεκτρονικό εμπόριο να 

βλέπουν και τη σχέση του με τα ERP. Απλά αναφέρουν την πρόσβαση στο Διαδίκτυο, στους 

Web Servers και στους Περιηγητές, βλέποντας μόνο τις λειτουργίες πρώτης γραμμής και όχι 

τα ηλεκτρονικά συστήματα και τις βάσεις δεδομένων που βρίσκονται πίσω από αυτές. Όταν 

κάποιος επιθυμεί οι πελάτες του, οι προμηθευτές και οι εργαζόμενοι του να έχουν σύνδεση 

με τις πιο σημαντικές πληροφορίες στο Διαδίκτυο θα χρειαστεί ένα καλό ERP και σύνδεση 

αυτού με το Internet / Intranet. 
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Συνεχείς Αλλαγές 

Κάθε επιχείρηση θα πρέπει να είναι προετοιμασμένη για πολύ γρήγορες αλλαγές που 

αφορούν στη στρατηγική, την οργανωσιακή δομή, συμμαχίες με άλλες επιχειρήσεις και τις 

σχέσεις στην αγορά. Αυτό απαιτεί ευελιξία των πληροφοριακών συστημάτων και συνεπώς 

την ύπαρξη ενός ERP. 

 

 

 

2.7.5 Οφέλη και Πλεονεκτήματα των ERP 
 

Τα ERP συστήματα επηρεάζουν και ενισχύουν σημαντικά τις επιχειρηματικές διαδικασίες 

συνεισφέροντας στην ορθολογική διαχείριση των ανθρώπινων, υλικών και οικονομικών 

πόρων μιας επιχείρησης. Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τρόποι από τους οποίους μπορεί 

μια εταιρεία να αποκομίσει οφέλη από ένα ERP, τα σημαντικότερα εκ των οποίων είναι: 

 

1. Βελτιωμένη Εξυπηρέτηση Πελατών & Αύξηση των Πωλήσεων 

Για ορισμένες εταιρείες ο κύριος στόχος τους είναι η διατήρηση των πωλήσεων σε ολοένα 

και πιο ανταγωνιστικό περιβάλλον. Σε κάθε περίπτωση, η αύξηση της αξιοπιστίας όλου του 

συστήματος συνεπάγεται ότι δεν θα υπάρχουν χαμένες πωλήσεις εξαιτίας εσωτερικών 

αδυναμιών. Το ERP έχει δώσει τη δυνατότητα σε πολλές επιχειρήσεις να αποστέλλουν 

έγκαιρα τα παραγγελθέντα προϊόντα, να προετοιμάζουν και να αποστέλλουν τις 

παραγγελίες σε λιγότερο χρόνο από αυτόν του ανταγωνισμού και να αξιοποιούν τους 

πωλητές με μεγάλη αποδοτικότητα. Η μείωση των λαθών στις παραγγελίες, η βελτίωση της 

ποιότητας των προσφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών, η δυνατότητα συμμετοχής του 

πελάτη σε ορισμένες διαδικασίες της επιχείρησης, η άμεση ενημέρωση των προμηθευτών, 

ο ακριβής και ταχύτερος χρόνος παράδοσης, συνεπάγεται παροχή υψηλού επιπέδου 

εξυπηρέτησης πελατών και επομένως δημιουργία πιστών καταναλωτών και αύξηση των 

κερδών για την εταιρία. 

Το ERP μπορεί να αποτελέσει ένα πολύ ισχυρό όπλο δημιουργίας ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήματος, όσον αφορά στις πωλήσεις και την εξυπηρέτηση πελατών. Εταιρίες που 

έχουν εφαρμόσει ERP συστήματα, επιβεβαιώνουν αυξημένα επίπεδα εξυπηρέτησης 

πελατών από 15% μέχρι 30%. Στις περισσότερες επιχειρήσεις η αύξηση της εξυπηρέτησης 

πελατών σημαίνει και ταυτόχρονη αύξηση των πωλήσεων και του μεριδίου αγοράς. 
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2. Αύξηση της Παραγωγικότητας 

Η αύξηση της παραγωγικότητας προέρχεται ως άμεσο αποτέλεσμα των έγκυρων και 

έγκαιρων προγραμμάτων που παρέχει το ERP. Η παραγωγικότητα αυξάνει διότι: 

 Εξασφαλίζει, παρέχει στην παραγωγή και στη συναρμολόγηση το κατάλληλο 

 σύνολο υλικών, έτσι ώστε να εξαλείφονται τα ακατάλληλα κομμάτια και υλικά καθώς 

και η σπατάλη χρόνου. 

 Μειώνει δραστικά το ποσό των αιφνιδιαστικών και αναγκαστικών αλλαγών στο 

 πρόγραμμα παραγωγής. 

 Απαιτεί πολύ μικρότερο χρόνο ο οποίος θα αναλωθεί σε εργασίες που δεν 

 έχουν προβλεφθεί και πολύ μικρότερο χρόνο σε υπερωρίες, εξαιτίας του καλύτερου 

προγραμματισμού, της καλύτερης οργάνωσης και πρόγνωσης. 

 Τα αποτελέσματα ερευνών αποκαλύπτουν ότι οι εταιρείες που εφάρμοσαν 

ολοκληρωμένες λύσεις ERP αύξησαν την παραγωγικότητά τους κατά 11% - 20%. 

 

 

3. Μειωμένο κόστος αγορών 

Το ERP παρέχει τα κατάλληλα εργαλεία στους προμηθευτές, ώστε να έχουν καλύτερη και 

έγκαιρη ενημέρωση για τις ανάγκες της επιχείρησης. Από τη στιγμή που οι επιχειρήσεις - 

πελάτες και οι προμηθευτές απαλλαχθούν από το κλασικό σύστημα αναπαραγγελίας, οι 

προμηθευτές μπορούν να παράγουν τα προϊόντα τους πιο αποδοτικά και με μικρότερο 

κόστος. Ένα μέρος από αυτή την αποταμίευση μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε ως κέρδος, 

είτε ως χαμηλότερη τιμολόγηση, η οποία μπορεί να αυξήσει τις πωλήσεις και τα συνολικά 

κέρδη. 

Περαιτέρω, τα έγκυρα προγράμματα μπορούν να απελευθερώσουν τους αγοραστές από 

διαδικασίες που κοστίζουν τόσο σε χρήμα όσο και σε χρόνο και να δώσουν τη δυνατότητα 

στις επιχειρήσεις να απασχολήσουν πόρους για τις κύριες διεργασίες της επιχείρησης (core 

business processes). Επομένως, η μείωση δεν προέρχεται απλώς από τις χαμηλότερες τιμές, 

αλλά μάλλον από τη συνολική μείωση των δαπανών αγορών. Έρευνα της εταιρείας APICS 

(βλ. βιβλιογραφία Dillon) μας δίνει το συμπέρασμα ότι η χρήση ERP μειώνει τις συνολικές 

δαπάνες αγορών κατά 7% - 13%. Σε πολλές επιχειρήσεις το μεγαλύτερο οικονομικό όφελος 

από το ERP προέρχεται από τη μείωση του κόστους αγορών. 
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4. Βελτιωμένη Διαχείριση της Πληροφορίας 

Τα ERP τυποποιούν και ενοποιούν τις επιχειρηματικές διαδικασίες κάτω από μια ενιαία 

πλατφόρμα, καταργούν τις νησίδες πληροφοριών, απλοποιούν την επικοινωνία και 

διευκολύνουν την υλοποίηση νέων προγραμμάτων και μεθόδων των επιχειρήσεων. Τα 

απαραίτητα δεδομένα εισάγονται στη βάση δεδομένων μόνο μια φορά και το σύστημα 

ενημερώνει αυτόματα όλα τα συνδεόμενα πεδία, με αποτέλεσμα να μειώνεται η 

πιθανότητα για λάθος κατά την εισαγωγή των δεδομένων, τη βελτίωση της ποιότητας και 

διαθεσιμότητας των πληροφοριών. 

 

5. Μειωμένα Αποθέματα 

Η αποτελεσματική διαχείριση των απαιτήσεων και ο προσεκτικός σχεδιασμός, οδηγεί σε 

καλύτερο προγραμματισμό με αποτέλεσμα η παραγωγή να λειτουργεί πολύ αποδοτικά, 

χωρίς λάθη και με συγκεκριμένο ρυθμό. Ο προσεκτικός αυτός σχεδιασμός, έχει ως 

αποτέλεσμα όλα τα προϊόντα να αποστέλλονται έγκαιρα, οι απαιτήσεις σε πρώτες ύλες να 

είναι εκ των προτέρων γνωστές και τελικά το επίπεδο των αποθεμάτων σε πρώτες ύλες και 

τελικά προϊόντα να μειώνεται σημαντικά. 

 

6. Μειωμένο Απαρχαιωμένο και Απαξιωμένο Απόθεμα 

Η αυξημένη ικανότητα για διοίκηση αλλαγών, οι καλύτεροι μηχανισμοί πρόβλεψης, η 

ύπαρξη μικρότερου ρίσκου και το χαμηλότερο επίπεδο αποθεμάτων οδηγεί στη μείωση των 

απαρχαιωμένων αποθεμάτων. Σε πολλές εταιρείες το απαρχαιωμένο και απαξιωμένο 

απόθεμα αποτελεί κρυφό κόστος, ωστόσο επειδή αυτό μπορεί να είναι μεγάλο, απαιτείται 

ιδιαίτερη προσοχή. 

 

7. Προώθηση της Ολοκλήρωσης 

Το ERP ενημερώνει αυτόματα τα απαραίτητα στοιχεία μεταξύ των διαφορετικών 

επιχειρησιακών τμημάτων και λειτουργιών. Επομένως, η επικοινωνία και η ολοκλήρωση 

μεταξύ των διαφορετικών επιχειρησιακών διαδικασιών βελτιώνεται κατά μήκος ολόκληρης 

της επιχείρησης. 

 

8. Προσαρμογή Στην Παγκοσμιοποίηση 

Το ERP επιτρέπει την εύκαμπτη χρήση της γλώσσας, του νομίσματος, και των προτύπων 

λογιστικής. Βελτιώνει έτσι την προσαρμογή στα πολυεθνικά επιχειρησιακά περιβάλλοντα. 
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9. Πρόσβαση στο Ιστορικό του Πελάτη 

Η εταιρεία μπορεί να μελετήσει ανά πάσα στιγμή τις συναλλαγές της με τους πελάτες της, 

να ξεχωρίσει κάποιους από αυτούς και να τους αντιμετωπίσει διαφορετικά καθώς και να 

προβλέψει τις μελλοντικές συναλλαγές μαζί τους. 

 

10. Συντονισμός 

Ένα σύστημα ERP φροντίζει το συγχρονισμό όλων των λειτουργιών της επιχείρησης 

προκειμένου να παραχθεί το σωστό προϊόν, στο μικρότερο δυνατό χρόνο, ικανοποιώντας 

παράλληλα όλα τα πρότυπα ποιότητας που έχουν τεθεί. 

 

11. Χρήση Τεχνικών Εξόρυξης Δεδομένων (Data Mining) 

Τα συστήματα ERP μπορούν να αξιοποιήσουν τις τεχνικές data mining και να εντοπίσουν 

σχέσεις μεταξύ των δεδομένων που δεν είναι άμεσα αντιληπτές. Έτσι θα βελτιστοποιηθεί η 

λήψη αποφάσεων και θα αναβαθμιστεί η ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχουν οι 

επιχειρήσεις. 

 

12. Βελτίωση της Ανταγωνιστικότητας 

Τα συστήματα ERP με την αξιοποίηση νέων μεθόδων και τεχνολογιών (e-business, web) και 

διαφοροποίηση με την υιοθέτηση νέων πρακτικών και μεθόδων (SCM - CRM) δίνουν τη 

δυνατότητα στις επιχειρήσεις να βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητά τους. Στο νέο 

επιχειρηματικό περιβάλλον ο οργανισμός αλληλεπιδρά με πελάτες και προμηθευτές 

χρησιμοποιώντας εφαρμογές διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας και διαχείρισης 

πελατών. Η παραγόμενη πληροφορία διοχετεύεται μέσα από το ERP παρέχοντας στη 

διοίκηση στρατηγικό πλεονέκτημα σε σχέση με το παρελθόν. Οι επιχειρήσεις οι οποίες θα 

διασυνδέσουν τις εφαρμογές SCM και CRM θα διαφοροποιηθούν στον τρόπο που 

αντιμετωπίζουν τους πελάτες τους. Με την ενσωμάτωση τεχνολογιών internet θα 

αναπτύξουν ψηφιακά συστήματα διαχείρισης ζήτησης και προσφοράς ώστε να 

ανταποκρίνονται σε πραγματικό χρόνο σε αιτήματα πελατών - προμηθευτών με κριτήρια 

που οι ίδιοι οι οργανισμοί θέτουν (πιστωτικά όρια πελατών, ύψος παραγγελίας, χρόνος 

παράδοσης κ.λπ.) 
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2.7.6 Μειονεκτήματα των ERP Συστημάτων 
 

Αν και τα ERP συστήματα διατηρούν ένα πολύ μεγάλο αριθμό ωφελειών και 

πλεονεκτημάτων, εμφανίζουν και ορισμένα σημαντικά μειονεκτήματα: 

1. Υψηλό κόστος Υλοποίησης 

Το υψηλό κόστος υλοποίησης έχει ως αποτέλεσμα πολλές μικρές επιχειρήσεις να μην 

είναι σε θέση να υλοποιήσουν ένα έργο ERP. Για αυτό το λόγο μια επιχείρηση που 

προγραμματίζει να επενδύσει σε ένα ERP πρέπει να έχει διαμορφώσει μια κατάλληλη 

στρατηγική και να έχει μια σαφή εικόνα για το κόστος. 

2. Μεγάλο Χρονικό Διάστημα Υλοποίησης 

Η υλοποίηση ενός τέτοιου έργου εξαιτίας της πολυπλοκότητας, του μεγέθους και της 

ιδιομορφίας του αποτελεί μια μακροχρόνια και επίπονη διαδικασία. 

3. Δέσμευση στο «Άρμα» ενός Κατασκευαστή (ERP Vendor) και μεγάλος βαθμός 

εξάρτησης από αυτόν. 

4. Επιπτώσεις στους εργαζόμενους της επιχείρησης λόγω της αλλαγής φιλοσοφίας 

που επιβάλλει το νέο σύστημα και πιθανές αντιδράσεις. 

5. Υψηλό Κόστος Συντήρησης και Αναβαθμίσεων 

6. Μικρός βαθμός Ευελιξίας 

 

Οι σημερινές επιχειρήσεις πρέπει να εφαρμόζουν διαδικασίες διαρκούς βελτίωσης. Οι 

βελτιώσεις πρέπει να υποστηρίζονται από το πληροφοριακό σύστημα. Οι απαιτούμενες 

προσαρμογές είναι χρονοβόρες και δαπανηρές από τη στιγμή που ένα σύστημα ERP έχει 

μπει σε λειτουργία. Για παράδειγμα, πολλές επιχειρήσεις, πρωτοβουλίες Just In Time - JIT 

(στρατηγική αποθήκευσης εμπορευμάτων) και μείωσης χρόνων εκκίνησης παραγωγικής 

διαδικασίας παρεμποδίζονται μετά την εισαγωγή των συστημάτων. 
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2.7.7 Προβλήματα των Συστημάτων ERP 

 Οι επιχειρήσεις δεν επιλέγουν πάντοντε ένα σύστημα που ταιριάζει στο μοντέλο 

λειτουργίας και τη στρατηγική τους. Μερικές φορές αγοράζουν συστήματα που άλλοι έχουν 

προδιαγράψει για αυτούς (βλέπε δημόσιο), άλλες φορές υιοθετούν σύστημα που 

χρησιμοποιείται από το μητρικό οργανισμό και άλλες φορές το σύστημα ενός 

συνεργαζόμενου οργανισμού. Συμβαίνει τα υιοθετούμενα με αυτό τον τρόπο να μην είναι 

κατάλληλα για το μοντέλο λειτουργίας της επιχείρησης. Ανάλογα με τον τύπο παραγωγής 

απαιτούνται διαφορετικά χαρακτηριστικά ERP, π.χ. στην κατά παρτίδες παραγωγή 

απαιτείται λεπτομερής παρακολούθηση κάθε εργασίας, χαρακτηριστικό το οποίο επηρεάζει 

αρνητικά την παραγωγικότητα στην συνεχή ή εναπαναληπτική παραγωγή. Ένας τύπος 

συστήματος μπορεί να είναι κατάλληλος για την πλειονότητα των μονάδων μίας μεγάλης 

επιχείρησης αλλά ακατάλληλος για μεμονωμένες εγκαταστάσεις που διαφέρουν 

σημαντικά. 

 Που χαράζεται ο διαχωρισμός μεταξύ τοπικών και παγκόσμιων διαδικασιών προκειμένου να 

συντηρούνται τοπικά στρατηγικά πλεονεκτήματα; Οι κεντρικές ομάδες ERP συχνά δεν 

ασχολούνται με την πρόσθετη προσπάθεια για προσαρμογή του συστήματος μίας 

μεμονωμένης εγκατάστασης διότι είναι επιφορτισμένες με τη διόρθωση των κοινών 

προβλημάτων όλων των εγκαταστάσεων. Αποτέλεσμα είναι να χρησιμοποιούνται άτυπα 

χειρόγραφα πληροφοριακά συστήματα. 

 Για να αντιμετωπίσουν το υψηλό κόστος και την πολυπλοκότητα, οι πωλητές των 

συστημάτων έχουν αναπτύξει προκαθορισμένες παραμέτρους λογισμικού που βασίζονται 

σε υποδειγματικές πρακτικές ανάλογα με το είδος της βιομηχανίας. Οι ενσωματωμένες 

υποδειγματικές πρακτικές στα συστήματα μπορεί να βασίζονται σε μεθόδους περασμένων 

δεκαετιών και να μην προβλέπουν τις μελλοντικές ανάγκες των διαρκώς εξελισσόμενων 

οργανισμών. Η προσέγγιση αυτή αυξάνει την πολυπλοκότητα της υλοποίησης διότι 

προσθέτει ακαμψία στη διαδικασία υλοποίησης με αποτέλεσμα καθυστερήσεις και 

αποτυχία. Επίσης, η αυστηρή πειθαρχία και τάξη που επιβάλλουν τα συστήματα ERP είναι 

δυνατόν να εμποδίζουν τους νεωτερισμούς και τη δημιουργικότητα. 

 Οι επιχειρήσεις δεν αντιμετωπίζουν την εισαγωγή των ERP ως ευκαιρία για ριζικό 

ανασχεδιασμό υφιστάμενων αναποτελεσματικών διαδικασιών με αποτέλεσμα αυτές να 

διαιωνίζονται στο νέο σύστημα. Επίσης, οι διοικήσεις των επιχειρήσεων μετά από 

 την έγκριση της δαπάνης για την απόκτηση του συστήματος αφήνουν τους τεχνικούς 

πληροφορικής να αναλάβουν την εγκατάσταση. 
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 Λόγω μεγάλης επένδυσης για να αποδώσουν τα συστήματα ERP προϋποθέτουν μεγάλους 

αριθμούς χρηστών και μεγάλο βαθμό επαναλαμβανόμενων εργασιών. Για παράδειγμα, μία 

επιχείρηση που χρησιμοποιούσε το SRM διαπίστωσε ότι οι προμηθευτές της δεν είναι Web 

enabled, γεγονός που οδήγησε σε σημαντική μείωση του αριθμού των χρηστών. 

 Ελλείψεις σε εκπαιδευμένα στελέχη σε θέματα ERP και οι δραματικές αλλαγές από την 

εισαγωγή του συστήματος αποτελούν κρίσιμους παράγοντες για την υλοποίησή τους. Η 

υλοποίηση απαιτεί συνδυασμό διοικητικών γνώσεων και γνώσεων σε θέματα ERP. Οι 

μεγάλες ελλείψεις και οι υψηλές αμοιβές σπρώχνουν τα εκπαιδευμένα στελέχη έξω από 

την επιχείρηση που υλοποιεί το σύστημα. Από την άλλη πλευρά οι εξωτερικοί ειδικοί σε 

θέματα ERP μπορεί να είναι γνώστες της πληροφορικής αλλά συχνά δεν γνωρίζουν το 

αντικείμενο της επιχείρησης με αποτέλεσμα να μην αξιοποιούνται οι ευκαιρίες για 

βελτίωση διαδικασιών που ανοίγονται κατά την περίοδο προετοιμασίας του νέου 

συστήματος. 

 Συχνά, η εκπαίδευση των χρηστών επικεντρώνεται στη χρήση του συστήματος χωρίς να 

εξηγούνται οι λόγοι για τους οποίους χρησιμοποιούνται τα νέα συστήματα. Προβλήματα 

προστίθενται από το χαμηλό επίπεδο μόρφωσης, την ανεπαρκή τεκμηρίωση και τη σύγχυση 

από τις συχνές αποχωρήσεις του προσωπικού. 

 

 

 

2.7.8 Τρόποι Υλοποίησης των συστημάτων ERP 
 

Η υλοποίηση ενός τέτοιου συστήματος δε σημαίνει απλώς την εγκατάστασή του και τίποτα 

περισσότερο. Σημαίνει ολοκλήρωση όλων των λειτουργιών και πληροφοριών σε κοινή βάση 

δεδομένων, εγκατάλειψη παλαιών μεθόδων εργασίας, εκπαίδευση εργαζομένων κ.λπ. Με 

άλλα λόγια, η οργανωσιακή αλλαγή αντιπροσωπεύει σε μεγάλο βαθμό την επιτυχία ενός 

ERP. Οι επιχειρήσεις μπορούν να υλοποιήσουν ένα ERP με πολλούς διαφορετικούς 

τρόπους. Οι διαστάσεις - κλειδιά που διαφοροποιούν τον τρόπο υλοποίησης είναι ο χρόνος 

υλοποίησης και το μέγεθος της οργανωσιακής αλλαγής που προσδοκά η επιχείρηση.  

 

Τα συστήματα μπορούν να υλοποιηθούν είτε αργά είτε γρήγορα, και αυτό εξαρτάται από 

τους στόχους που έχει θέσει η επιχείρηση, από το πόσο περιορισμένος είναι ο διαθέσιμος 

χρόνος και από το πόσο καλά προχωρά η υλοποίηση. Μια γρήγορη υλοποίηση μπορεί να 
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διαρκέσει από μερικούς έως έξι (6) μήνες, ενώ μια αργή να χρειαστεί πέντε (5) ή και 

παραπάνω χρόνια. 

 

Ανάλογα με τις επιδιώξεις της εταιρείας τα συστήματα διαχείρισης μπορούν να 

εγκατασταθούν για τεχνικούς λόγους ή για την υποστήριξη της στρατηγικής και της 

ανταγωνιστικότητάς της. Μια υλοποίηση που αφορά τον πρώτο λόγο σκοπεύει στο να 

προσφέρει μια ουσιώδη λειτουργικότητα στην εταιρεία, με την όσο το δυνατόν μικρότερη 

οργανωσιακή αλλαγή. Αντίθετα μια υλοποίηση που αφορά στη στρατηγική στοχεύει στη 

μεγιστοποίηση της θετικής οργανωσιακής αλλαγής και αξίας της εταιρείας στην αγορά. 

 

Από τον παραπάνω πίνακα ο μοναδικός συνδυασμός ο οποίος δεν φαίνεται να είναι 

λογικός είναι η επιλογή Αργή - Τεχνική. Καθώς η εστίαση στους τεχνικούς λόγους 

προσφέρει μικρή επιχειρηματική αξία, θα ήταν ορθό να ολοκληρώνεται όσο το δυνατόν 

γρηγορότερα. Όταν κάποιος διαπιστώσει ότι βρίσκεται σε αυτήν την κατηγορία, 

αντιλαμβάνεται ότι έχει πραγματοποιήσει μια «φτωχή» υλοποίηση. 

Ο συνδυασμός Γρήγορη - Τεχνική σημαίνει γρήγορη ανακούφιση από πολλά τεχνικά 

προβλήματα και είναι μια προσέγγιση που θεωρείται ως η πιο οικονομική. 

 

Κάποιες εταιρείες θεωρούν ορθότερο να ξεκινούν μια γρήγορη τεχνική υλοποίηση, 

σκοπεύοντας όμως στην απόκτηση συγκεκριμένης επιχειρηματικής αξίας από τα συστήματά 

τους. Για να γίνει αυτό περισσότερο κατανοητό, η θεώρησή τους αυτή αναφέρει τη 

γρήγορη τοποθέτηση του συστήματος και στην πορεία τη βελτιστοποίησή του και το 

ταίριασμα του στην εταιρεία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 

 

 41 

2.7.9 Προϋποθέσεις αποτελεσματικής υλοποίησης των ERP συστημάτων 
 

Πριν ακόμη μια επιχείρηση αποφασίσει ποιο ERP της ταιριάζει και ξεκινήσει τη διαδικασία 

της υλοποίησης, θα πρέπει να έχει συγκεντρώσει κάποιες απαραίτητες πληροφορίες, ώστε 

να εξασφαλίσει ότι κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, καθώς οι αποφάσεις της θα 

παίξουν πολύ σημαντικό ρόλο για το μέλλον της. Οι πληροφορίες που θα χρειαστεί να 

συλλεχθούν θα απαιτήσουν αρκετό χρόνο, που όμως ακόμη και στην περίπτωση που θα 

αποφασιστεί να εγκαταλειφθεί η ιδέα για ένα ERP, θα είναι πολύ χρήσιμες για άλλους 

σκοπούς. Η συλλογή των πληροφοριών θα γίνει μέσω ορισμένου τύπου ερωτημάτων, όπως 

τα ακόλουθα: 

 Σε ποια μορφή βρίσκονται οι πληροφορίες στην εταιρεία; πόσο διαφέρουν κάποιες 

πληροφορίες «κλειδιά» σε αυτή, π.χ. πόσες διαφορετικές έννοιες της λέξης πελάτης 

μπορεί να βρει κάποιος;  

 Το διαθέσιμο προσωπικό έχει τις απαραίτητες δεξιότητες ώστε να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις ενός επιχειρησιακού συστήματος διαχείρισης; Π.χ. μπορεί να υιοθετήσει 

νέους τρόπους εργασίας, να σχεδιάσει κάποιες διαδικασίες και να ανταποκριθεί στο 

μεγάλο βαθμό της οργανωσιακής αλλαγής και να καταλάβει τον ιδιαίτερο τρόπο 

λειτουργίας ενός ERP πακέτου.  

 Σε τι είδους μορφή βρίσκεται η τεχνολογική υποδομή της εταιρείας; Μπορούν οι 

τωρινοί servers, τα συστήματα desktop και τα δίκτυα να υποστηρίξουν μια μεγάλη νέα 

εφαρμογή;   

 Ποιες είναι οι στρατηγικές της εταιρείας τόσο από εταιρική άποψη όσο και από 

πλευράς συνεργασιών; (εάν δεν μπορεί να γίνει καθορισμός των στρατηγικών δεν θα 

μπορεί να τις υποστηρίξει η εταιρεία με ένα νέο πληροφοριακό σύστημα)  

 Πόσα χρήματα προτίθεται να επενδύσει η εταιρεία για ένα νέο ERP; 

 Υπάρχουν κάποιες οργανωσιακές αλλαγές, θέματα ή προβλήματα, που έχουν ήδη 

εντοπιστεί και πιθανόν να λάβουν χώρα στο μέλλον επηρεάζοντας αρνητικά ένα μεγάλο 

έργο ERP; 

 

Δίνοντας απαντήσεις στα ερωτήματα που προηγήθηκαν, η εταιρεία θα μπορέσει όχι μόνο 

να αποφασίσει ποιο ERP σύστημα της ταιριάζει αλλά και πώς θα το υλοποιήσει. Οι 

επιχειρήσεις που συνειδητοποιούν τη συνεισφορά του πληροφοριακού συστήματος που 

επιλέγουν για τη βελτίωση της επιχείρησής τους, αναζητούν τον ταχύτερο τρόπο για τη 

βελτιστοποίηση των διαδικασιών τους με αφορμή το νέο σύστημα. Το σημαντικότερο 
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στοιχείο και καταλυτικός παράγοντας για την επιτυχή ολοκλήρωση είναι η νέα εγκατάσταση 

να καλύπτει την «επικράτεια» της επιχείρησης. Σε πολλές περιπτώσεις οι διαδικασίες αυτές 

πρέπει να οριστούν από την αρχή για να μπορέσει η επιχείρηση να εκμεταλλευτεί τη 

δύναμη της ομοιόμορφης πληροφόρησης. Αναγκαία προϋπόθεση είναι η επιχείρηση να 

δεχτεί να περάσει αυτό το μετασχηματισμό των διαδικασιών της δείχνοντας 

διαλλακτικότητα προς το τι πρέπει να παραμείνει ως έχει και τι πρέπει να αναθεωρηθεί. Σε 

εταιρείες που μόλις ξεκινούν τη μηχανογράφηση τους, η ανάγκη περιορίζεται μόνο στις 

διαδικασίες, ενώ σε άλλες περιπτώσεις που κάποιο σύστημα είναι σε λειτουργία πρέπει να 

ερμηνευθούν τα δεδομένα που έχουν συλλεχθεί και να μεταφερθούν στο καινούριο. 

Καθοριστικό ρόλο παίζουν οι άνθρωποι που υλοποιούν τη λύση αλλά και αυτοί που 

υφίστανται το νέο τρόπο λειτουργίας. Η έλλειψη καταρτισμένου τεχνικά προσωπικού στη 

χώρα μας δημιουργεί την ανάγκη για προσωπικό το οποίο μπορεί να παίζει διαφορετικούς 

ρόλους κατά περίσταση, για να μπορεί να συμβάλει ενεργά σε όλα τα στάδια που 

περιλαμβάνει ένα τέτοιο έργο. Στο σημείο αυτό η απόφαση για την επιλογή του 

κατάλληλου μηχανογραφικού πακέτου που θα κληθεί να ενσαρκώσει όλα τα παραπάνω 

είναι καθοριστική. 

 

Η επιτυχία ωστόσο των ERP σε μεγάλο βαθμό εξαρτάται από τον τρόπο με τον οποίο 

υλοποιούν οι επιχειρήσεις τις επιχειρηματικές πρακτικές. Για παράδειγμα, εάν ένα σύστημα 

δεν καταφέρνει να ενσωματώσει την πρακτική της εταιρείας στον υπολογισμό της τελικής 

έκπτωσης για τον πελάτη, αλλά απαιτούνται παρεμβάσεις του χειριστή, τότε το 

αποτέλεσμα είναι αύξηση της πιθανότητας λάθους, διάσπαση των δεδομένων, 

καθυστέρηση στην εξυπηρέτηση του πελάτη και συνεπώς αφαίρεση στρατηγικών 

ανταγωνιστικών πρακτικών και οδήγηση στην αποτυχία. 

 

Η υλοποίηση ενός ERP συστήματος δεν αποτελεί φθηνό και δίχως ρίσκο εγχείρημα. Στην 

πραγματικότητα το 6.5% των στελεχών πιστεύουν ότι τα ERP συστήματα έχουν μια λογική 

πιθανότητα να βλάψουν την επιχείρηση μέσα από το ενδεχόμενο προβληματικής 

υλοποίησης. Για αυτό το λόγο είναι σκόπιμο να εξετάσουμε τους παράγοντες εκείνους που 

σε μεγάλο βαθμό καθορίζουν εάν θα επιτύχει η διαδικασία της υλοποίησης. Μεγάλος 

αριθμός συγγραφέων έχει αναγνωρίσει διαφορετικούς παράγοντες οι οποίοι μπορούν να 

θεωρηθούν κρίσιμοι για την επιτυχημένη υλοποίηση ενός ERP. 
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2.7.10 Παράγοντες Αποτελεσματικής Υλοποίησης ενός ERP 

 

2.7.10.1 Σαφής Καθορισμός των Στρατηγικών Στόχων 

 

Η υλοποίηση ενός ERP απαιτεί από τους ανθρώπους με κρίσιμες θέσεις μέσα στην 

επιχείρηση να δημιουργήσουν ένα σαφές όραμα για το πώς θα πρέπει να λειτουργεί η 

επιχείρηση, ώστε να ικανοποιεί τους πελάτες να ενδυναμώνει και να παρακινεί τους 

εργαζομένους, να διευκολύνει τις συνεργασίες και να βελτιώνει τις σχέσεις με τους 

προμηθευτές. Πρέπει επίσης να υπάρξει σαφής καθορισμός των στόχων και των 

προσδοκιών. Τέλος η επιχείρηση πρέπει προσεκτικά να καθορίσει τους λόγους για τους 

οποίους θα γίνει η υλοποίηση του ERP συστήματος και ποιες κρίσιμες επιχειρηματικές 

ανάγκες θα καλύπτει το σύστημα. 

 

 

 

2.7.10.2 Δέσμευση Από τη Γενική Διοίκηση 

 

Επιτυχημένη υλοποίηση απαιτεί ηγετική ικανότητα, δέσμευση και συμμετοχή από τη 

διοίκηση. Δεδομένου ότι η συμμετοχή της διοίκησης είναι εξαιρετικά κρίσιμη κατά τη 

διαδικασία της ανάλυσης και του επαναπροσδιορισμού των υφιστάμενων επιχειρησιακών 

διαδικασιών, το έργο της εφαρμογής πρέπει να βρίσκεται κάτω από τη διοίκηση μιας 

επιτροπής η οποία θα αποτελείται από υψηλόβαθμα στελέχη. Η επιτροπή αυτή θα είναι 

δεσμευμένη στην επιχειρηματική ενοποίηση και ολοκλήρωση, θα συνειδητοποιεί την 

ανάγκη για επένδυση σε ERP, θα υποστηρίζει πλήρως τις δαπάνες και την επιστροφή της 

επένδυσης και τέλος θα υπερασπίζεται την επιτυχημένη υλοποίηση ολόκληρου του έργου. 

Η εφαρμογή πρέπει να γίνεται κάτω από την εποπτεία ενός ευρέως αποδεκτού στελέχους 

από τα ανώτερα επίπεδα της ιεραρχίας. Τα διευθυντικά στελέχη της επιχείρησης πρέπει να 

διαθέτουν ξεκάθαρη εικόνα για το πώς η επιχείρηση θα πρέπει να λειτουργήσει ώστε να 

ικανοποιεί τους πελάτες, να υποκινεί τους εργαζόμενους και να διευκολύνει τους 

προμηθευτές. 
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2.7.10.3 Διοίκηση του Έργου 

 

Η επιτυχής υλοποίηση ενός ERP απαιτεί σωστή και αποτελεσματική Διοίκηση Έργου (Project 

Management - PM). Αυτό περιλαμβάνει σαφή καθορισμό των στόχων, με ταυτόχρονη 

ανάπτυξη ενός σχεδίου δράσης και ενός σχεδίου πόρων καθώς και προσεκτική 

παρακολούθηση της προόδου των εργασιών. Επίσης το πλάνο του έργου πρέπει να έχει 

επιθετικό χαρακτήρα, αλλά να είναι και εφαρμόσιμο με σχέδια και προγράμματα τα οποία 

επισημαίνουν τη σημασία και την κρισιμότητά του. 

 

Ένας σαφής καθορισμός των στόχων του έργου και ένα σαφές σχέδιο θα βοηθήσουν την 

επιχείρηση να αποφύγει παράγοντες οι οποίοι μπορεί να πιέσουν τον προϋπολογισμό, να 

διακινδυνεύσουν την πρόοδο του έργου και να περιπλέξουν την υλοποίηση. Το αντικείμενο 

του έργου πρέπει να καθοριστεί σαφώς στην έναρξη του και πρέπει να αναγνωριστούν τα 

λειτουργικά υποσυστήματα τα οποία θα επιλεγούν για υλοποίηση καθώς και οι άμεσα 

επηρεαζόμενες επιχειρηματικές διαδικασίες. 

 

 

 

2.7.10.4 Ομάδα Υλοποίησης 

 

Η ομάδα υλοποίησης πρέπει να αποτελείται από στελέχη ιδιαιτέρως ικανά, που 

επιλέγονται για τις ικανότητές τους, την εμπειρία τους και για προηγούμενες επιτυχίες 

τους. Αυτοί οι άνθρωποι πρέπει να επιφορτιστούν με τη σημαντική ευθύνη της λήψης 

κρίσιμων αποφάσεων και με τη σταδιακή υλοποίηση του έργου. Η διοίκηση πρέπει να είναι 

σε άμεση επαφή με την ομάδα υλοποίησης, αλλά πρέπει επίσης να δώσει την 

εξουσιοδότηση για άμεση λήψη αποφάσεων. 

 

Η ομάδα υλοποίησης είναι σημαντική διότι είναι υπεύθυνη για τη δημιουργία του γενικού, 

αρχικού, λεπτομερούς σχεδίου υλοποίησης του έργου (Project Plan), προσδιορίζοντας 

δραστηριότητες, ευθύνες και χρονοδιαγράμματα. Επίσης, η ομάδα υλοποίησης αναγνωρίζει 

προβλήματα και παράγοντες που εμποδίζουν και καθυστερούν την εφαρμογή του ERP, 

αναζητάει τις βέλτιστες λύσεις, κάνει έγγραφες αναφορές για τις πραγματικές επιδόσεις 
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έναντι των προκαθορισμένων στόχων και εξασφαλίζει ότι όλοι οι απαραίτητοι πόροι θα 

είναι διαθέσιμοι, όπως απαιτούνται για την υλοποίηση. 

Η ομάδα υλοποίησης αποτελείται από: 

 

∞ Υπεύθυνος Έργου  

∞ Σύμβουλοι Υλοποίησης  

∞ Υπεύθυνοι Υποστήριξης  

∞ Ανώτερη Διοικητική 

Επιτροπή 

 

 

 

2.7.10.5 Ακρίβεια Δεδομένων 

 

Η ακρίβεια των δεδομένων είναι ένα στοιχείο απολύτως αναγκαίο για τη σωστή λειτουργία 

του ERP. Λόγω της ολοκληρωμένης φύσης του ERP αν γίνει μια λανθασμένη εισαγωγή 

στοιχείων στο σύστημα, τότε το συγκεκριμένο θα επηρεάσει και άλλες εγγραφές και θα έχει 

μια αρνητική επίπτωση ντόμινο σε όλη την επιχείρηση. Επομένως, η εκπαίδευση των 

χρηστών σχετικά με τη σημασία της ακρίβειας των προς εισαγωγή δεδομένων και 

γενικότερα με τις σωστές διαδικασίες εισαγωγής στοιχείων, πρέπει να αποτελεί κορυφαία 

προτεραιότητα κατά τη διάρκεια υλοποίησης ενός ERP έργου. 

 

 

 

2.7.10.6 Εκτενής Εκπαίδευση και Κατάρτιση 

 

Η εκπαίδευση και η κατάρτιση είναι ευρέως αποδεκτό ότι αποτελεί αν όχι τον πιο κρίσιμο, 

έναν από τους πιο κρίσιμους παράγοντες επιτυχίας. Η υλοποίηση ενός συστήματος ERP 

απαιτεί μια κρίσιμη μάζα γνώσεων, ώστε οι χρήστες να είναι σε θέση να λύσουν 

προβλήματα μέσα στα πλαίσια του συστήματος. Εάν οι υπάλληλοι δεν κατανοήσουν τον 

τρόπο με τον οποίο λειτουργεί το σύστημα, θα εφεύρουν δικές τους διαδικασίες 

χρησιμοποιώντας μόνο εκείνα τα μέρη του συστήματος που θα είναι σε θέση να χειριστούν. 
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Τα πλήρη οφέλη του ERP δεν μπορούν να συνειδητοποιηθούν έως ότου οι τελικοί χρήστες 

μάθουν να το χρησιμοποιούν κατάλληλα. Για να μπορέσει η εκπαίδευση να είναι 

επιτυχημένη θα πρέπει να ξεκινήσει πριν την έναρξη της διαδικασίας υλοποίησης του ERP. 

Πολλές επιχειρήσεις υποτιμούν, τόσο τη διαδικασία της εκπαίδευσης και της κατάρτισης 

των χρηστών, όσο και τα αποτελέσματα αυτής , εξαιτίας του κόστους. Η διοίκηση πρέπει να 

είναι πλήρως δεσμευμένη να καταβάλει τα επαρκή κεφάλαια για την εκπαίδευση και την 

κατάρτιση των χρηστών και να τα ενσωματώνει ως τμήμα του προϋπολογισμού του ERP. 

Έχει διαπιστωθεί ότι με την επένδυση στην εκπαίδευση 10% - 15% του συνολικού 

προϋπολογισμού υλοποίησης του ERP αυξάνει το ποσοστό επιτυχίας της εφαρμογής 

περίπου στο 80%. 

 

Συχνά πολλοί εργαζόμενοι, θεωρούν ότι είναι σε θέση να χρησιμοποιήσουν το νέο 

σύστημα, βασιζόμενοι μόνο στην εκπαίδευση. Ένα μεγάλο μέρος όμως της διαδικασίας της 

εκπαίδευσης προέρχεται από την πραγματική χρήση του συστήματος κάτω από 

πραγματικές συνθήκες λειτουργίας. Υπάρχει λοιπόν επιτακτική ανάγκη για συνέχιση της 

εκπαίδευσης και μετά το τέλος της υλοποίησης. Περιοδικές συναντήσεις των χρηστών 

μπορούν να συμβάλλουν στον προσδιορισμό και στην επίλυση προβλημάτων που έχουν 

προκύψει με τη χρήση του συστήματος. Η εκπαίδευση έχει δύο βασικούς αντικειμενικούς 

στόχους: 

1. Την εκμάθηση χειρισμού του συστήματος, με παράλληλη γνώση των εργαλείων και των 

δυνατοτήτων του. 

2. Την αλλαγή συμπεριφοράς των χρηστών, η οποία προκύπτει όταν οι χρήστες του 

συστήματος έχουν πειστεί και έχουν συνειδητοποιήσει την ανάγκη για αλλαγή του 

τρόπου με τον οποίο εργάζονταν μέχρι σήμερα. Πρέπει επίσης να έχουν καταλάβει 

γιατί και πώς η χρήση ενός καινούριου ενιαίου συστήματος κρίνεται επιτακτική και 

ποια θα είναι τα οφέλη για τη επιχείρηση αλλά και για τους ίδιους. 
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2.7.10.7 Διοίκηση Επιχειρησιακών Αλλαγών 

 

Οι υπάρχουσες οργανωτικές δομές και διαδικασίες που παρατηρούνται στις περισσότερες 

επιχειρήσεις δεν είναι πλήρως συμβατές με τη δομή, τα εργαλεία και τους τύπους 

πληροφοριών που παρέχονται από τα συστήματα ERP. Ακόμα και το πιο εύκαμπτο ERP 

σύστημα επιβάλλει τη δική του λογική στη στρατηγική μιας επιχείρησης, στην οργάνωση 

και την κουλτούρα. Κατά συνέπεια, η εφαρμογή ενός συστήματος ERP επιβάλλει τον 

επαναπροσδιορισμό και τον ανασχεδιασμό των βασικών επιχειρησιακών διαδικασιών και / 

ή την ανάπτυξη νέων επιχειρησιακών διαδικασιών για την υποστήριξη των ευρύτερων 

στόχων. Οι νέες διαδικασίες απαιτούν αντίστοιχη ευθυγράμμιση στον οργανωτικό έλεγχο, 

έτσι ώστε να διατηρηθεί η αποτελεσματικότητα της προσπάθειας για ανασχεδιασμό. Ο 

νέος αυτός σχεδιασμός έχει αντίκτυπο στις περισσότερες λειτουργικές περιοχές της 

επιχείρησης. Οι αλλαγές που προκύπτουν μπορεί να επηρεάσουν σε σημαντικό βαθμό τις 

οργανωτικές δομές, την πολιτική, τις διαδικασίες και τους εργαζόμενους. 

 

Δυστυχώς, πολλοί διοικητικοί υπάλληλοι βλέπουν το ERP σαν ένα σύστημα λογισμικού και 

την εφαρμογή του κυρίως σαν μια τεχνολογική πρόκληση. Δε συνειδητοποιούν ότι το ERP 

μπορεί να αλλάξει πλήρως τον τρόπο με τον οποίο η επιχείρηση αναπτύσσει 

δραστηριότητες. Ο τελικός στόχος πρέπει να είναι η βελτίωση της επιχείρησης και όχι αυτή 

η καθ' αυτή εφαρμογή του λογισμικού. Η εφαρμογή του πρέπει να είναι προσανατολισμένη 

στην επιχείρηση και να κατευθύνεται από τις επιχειρησιακές απαιτήσεις και από το τμήμα 

Πληροφοριακής Τεχνολογίας. 

 

Σίγουρα, η εφαρμογή ενός ERP μπορεί να προκαλέσει βαθιές αλλαγές στον τρόπο με τον 

οποίο λειτουργεί η επιχείρηση και στην επιχειρησιακή κουλτούρα. Αν το ανθρώπινο 

δυναμικό δεν είναι κατάλληλα προετοιμασμένο για τις επικείμενες αλλαγές, τότε η άρνηση, 

η αντίσταση και το χάος θα είναι προβλέψιμες συνέπειες που θα προκύψουν από την 

υλοποίηση. Εντούτοις, αν χρησιμοποιηθούν οι κατάλληλες τεχνικές, η επιχείρηση πρέπει να 

είναι προετοιμασμένη να αποδεχτεί τις ευκαιρίες που παρέχονται από το νέο ERP σύστημα, 

ένα σύστημα που θα παρέχει περισσότερες πληροφορίες και θα καταστήσει εφικτές 

περισσότερες βελτιώσεις από ότι πρώτα φαινόταν πιθανό. Η διοίκηση πρέπει να είναι 

αρκετά εύκαμπτη, ώστε να εκμεταλλευτεί πλήρως αυτές τις ευκαιρίες. 
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2.7.10.8 Σύστημα Αξιολόγησης 

 

Το σύστημα αξιολόγησης αποτιμά την επιρροή του νέου συστήματος και πρέπει να 

σχεδιαστεί με μεγάλη προσοχή. Τα κριτήρια αξιολόγησης πρέπει να δείξουν αν το σύστημα 

λειτουργεί με επιθυμητά αποτελέσματα. Ωστόσο, πρέπει να σχεδιαστεί με τέτοιο τρόπο 

ώστε να ενθαρρύνει τις επιθυμητές συμπεριφορές και λειτουργίες. Τέτοια κριτήρια μπορεί 

να είναι οι έγκαιρες παραδόσεις, το μεικτό κέρδος, η ταχύτητα κυκλοφορίας των 

αποθεμάτων, η απόδοση των προμηθευτών, η απόδοση του προσωπικού, το επίπεδο 

εξυπηρέτησης πελατών. 

Το σύστημα αξιολόγησης πρέπει να υλοποιηθεί στο αρχικό στάδιο, ώστε η διοίκηση, οι 

προμηθευτές και οι χρήστες να μοιραστούν μια σαφή κατανόηση του στόχου. Εάν κάποιος 

δεν είναι ικανός να πετύχει τους προσυμφωνημένους στόχους, πρέπει είτε να λάβει την 

απαραίτητη βοήθεια, είτε να αντικατασταθεί. Όταν όμως οι ομάδες επιτυγχάνουν τους 

στόχους τους, τότε πρέπει η ανταμοιβή να παρουσιάζεται με εμφανείς τρόπους. Το έργο 

πρέπει να ελέγχεται στενά μέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία της υλοποίησης, ενώ το 

σύστημα πρέπει να παρατηρείται και να αξιολογείται καθ' όλη τη διάρκεια της «ζωής» του. 

 

Σε ορισμένες περιπτώσεις η διοίκηση υποστηρίζει ότι η παραγωγικότητα και η 

αποδοτικότητα θα αρχίσει να βελτιώνεται ακριβώς τη στιγμή που το ERP θα αρχίσει να 

χρησιμοποιείται. Αντί αυτού, επειδή το νέο σύστημα είναι πολύπλοκο και απαιτητικό στη 

χρήση, οι επιχειρήσεις πρέπει να προετοιμαστούν για το ενδεχόμενο μιας αρχικής και 

προσωρινής μείωσης της παραγωγικότητας. Όσο αυξάνεται η χρήση του νέου συστήματος, 

τόσο αυξάνεται και η οικειότητα των χρηστών με αυτό, με αποτέλεσμα την εμφάνιση των 

πρώτων βελτιώσεων. Κατά συνέπεια, οι ρεαλιστικές προσδοκίες για την παραγωγικότητα 

και τα χρονικά πλαίσια πρέπει να εναρμονιστούν και να ευθυγραμμιστούν. 
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2.7.10.9 Ολιστική Αντίληψη Διαδικασιών 

 

Για αποτελεσματική εφαρμογή ενός ERP συστήματος, η επιχείρηση πρέπει να έχει μια 

ολιστική αντίληψη των διαδικασιών. Ποικίλα ζητήματα σε στρατηγικό, διοικητικό και 

λειτουργικό επίπεδο πρέπει να αντιμετωπιστούν ώστε να επιτευχθεί το βέλτιστο 

αποτέλεσμα από το σύστημα. Επιπλέον, για επιτυχημένα αποτελέσματα, μια επιχείρηση 

πρέπει να επιτύχει ιδιαίτερες ικανότητες σε τέσσερις βασικούς τομείς: ανάπτυξη 

στρατηγικής αλλαγών, αποτελεσματική διοίκηση έργου, ενοποίηση του ανασχεδιασμού των 

επιχειρηματικών διαδικασιών με την πληροφοριακή τεχνολογία και ολοκληρωμένη γνώση 

τεχνικών θεμάτων της υλοποίησης του ERP. 

 

Εντοπίζονται πολλές μελέτες πάνω σε αυτό το θέμα. Στη συνέχεια παρατίθενται οι 

σημαντικότερες και ακολουθεί ανάλυση της πιο πρόσφατης. 

Εντοπίζονται 11 παράγοντες (Nah et al.,2001), οι οποίοι είναι κρίσιμοι για την επιτυχία της 

εφαρμογής ενός ERP: 

1. Εργασία ομάδας παραγωγής ERP και σύνθεση αυτής 

2. Διαφοροποίηση προγράμματος διοίκησης και εταιρικής κουλτούρας 

3. Υποστήριξη μετάβασης από τα ανώτερα στελέχη 

4. Πλάνο και όραμα της επιχείρησης 

5. Μέθοδος αναδιοργάνωσης επιχείρησης 

6. Αποτελεσματική επικοινωνία 

7. Διαχείριση έργου 

8. Ανάπτυξη λογισμικού, δοκιμές και διόρθωση βλαβών 

9. Παρακολούθηση και αξιολόγηση επίδοσης 

10. Επιτυχία έργου 

11. Κατάλληλα επιχειρηματικά και πληροφοριακά κληροδοτημένα συστήματα 
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Οι Stratman και Roth (2002) μέσα από μία έρευνα με ερωτηματολόγιο συμπληρωμένο από 

79 κατασκευαστικές εταιρίες της Β. Αμερικής, χρήστες συστημάτων ERP αναγνώρισαν 8 

παράγοντες που υποθέτονται ότι συντελούν με την επιτυχημένη υιοθέτηση ενός 

συστήματος ERP. Αυτοί είναι οι: 

1. Στρατηγικός σχεδιασμός πληροφοριακού συστήματος. 

2. Αφοσίωση ανώτερων στελεχών. 

3. Διαχείριση έργου. 

4. Δυνατότητες τεχνολογίας λογισμικού. 

5. Δυνατότητες επιχειρηματικών διαδικασιών. 

6. Κατάρτιση πάνω στο ERP. 

7. Διαρκής εκμάθηση. 

8. Ετοιμότητα για βελτιώσεις. 

Τέλος οι Gareya και Brady (2005) κάνοντας χρήση μοντέλων ανάλυσης περιεχομένου και 

αναζητώντας περισσότερα από 100 άρθρα και βιβλία προτείνουν τους ακόλουθους 

κρίσιμους παράγοντες επιτυχημένης εφαρμογής ενός ERP: 

 

1.  Εργασία με λειτουργικότητα/ Διατήρηση πεδίου εφαρμογής. 

2. Ομάδα υλοποίησης/ Υποστήριξη διοίκησης/ Σύμβουλοι. 

3. Εσωτερική ετοιμότητα/ Κατάρτιση. 

4. Ενασχόληση με την οργανωτική ποικιλομορφία. 

5. Σχεδιασμός/ Ανάπτυξη/ Κατάρτιση του προϋπολογισμού. 

6. Επαρκείς δοκιμές. 

Το τελευταίο μοντέλο θεωρείται, από προσωπική σκοπιά, το πιο σύγχρονο και πιο πλήρες 

και στη συνέχεια αναλύονται οι παράγοντες αυτού. 
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2.7.11 Διαδικασία επιλογής ERP συστήματος 
 

Δεδομένου ότι ένα σύστημα ERP από την ίδια του τη φύση θα επιβάλλει τη δική του λογική 

στρατηγική, στην οργάνωση και στην κουλτούρα της επιχείρησης, είναι επιτακτική ανάγκη η 

διαδικασία επιλογής συστήματος ERP να διευθύνεται με ιδιαίτερη προσοχή. Οι 

μεγαλύτερες αποτυχίες εφαρμογής επιχειρηματικών συστημάτων φαίνονται να 

παρουσιάζονται όταν οι νέες τεχνολογικές ικανότητες και ανάγκες δε συνδυάζονται 

επιτυχώς με τις υπάρχουσες επιχειρηματικές διαδικασίες. 

 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις μπορούν να αναμένουν μια αλλαγή ή μια αναβάθμιση των 

πληροφοριακών τους συστημάτων, τουλάχιστον κάθε πέντε ή επτά έτη. Με τη ραγδαία 

ανάπτυξη της τεχνολογίας, την επέκταση των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων και 

ικανοτήτων και του πολλαπλασιασμού των προμηθευτών λογισμικού, υπάρχουν 

πολυάριθμες επιλογές για τα ERP συστήματα. Ενώ τα περισσότερα πακέτα ERP έχουν 

πολλές ομοιότητες, παρουσιάζουν και ουσιαστικές διαφορές. Οι περισσότεροι 

προμηθευτές πακέτων ERP ενσωματώνουν σε αυτά ορισμένες φιλοσοφίες διοίκησης και 

επιχειρηματικές πρακτικές τις οποίες θεωρούν βέλτιστες. Κατά συνέπεια, η αγορά μιας 

επιχειρηματικής εφαρμογής ERP, είναι κάτι σαφώς πιο πολύπλοκο από την απλή αγορά 

λογισμικού. Ουσιαστικά, σημαίνει την αποδοχή της φιλοσοφίας και των διαδικασιών που 

έχει ενσωματώσει στο σύστημά του ο κάθε προμηθευτής. Έτσι κάθε επιχείρηση πρέπει να 

προσπαθήσει να επιλέξει και να εφαρμόσει ένα σύστημα που να υπογραμμίζει και να 

αναδεικνύει τις μοναδικές ανταγωνιστικές του ικανότητες, βοηθώντας παράλληλα να 

υπερνικήσει τις ανταγωνιστικές αδυναμίες. Ο τελικός στόχος δεν πρέπει να είναι αυτή καθ' 

αυτή η εφαρμογή του λογισμικού, αλλά η βελτίωση των διαδικασιών και η συνολική 

βελτίωση της επιχείρησης τα οποία επιδιώκονται από το 

ERP. 

 

Από έρευνες προκύπτει ότι το 80%-90% των συστημάτων που εφαρμόζονται στις 

επιχειρήσεις είναι άκρως τυποποιημένα και κοινά για όλες τις εταιρείες, ενώ μόνο το 10% - 

20% είναι διαφοροποιημένα και προσαρμοσμένα στις συγκεκριμένες ανάγκες της 

επιχείρησης. Επομένως η επιχείρηση πρέπει να προσδιορίσει της κρίσιμες επιχειρησιακές 

της ανάγκες καθώς και τα επιθυμητά χαρακτηριστικά και ιδιότητες του επιλεγμένου 

συστήματος.
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Δύο ευδιάκριτες μέθοδοι μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την επιλογή ERP συστημάτων. 

Μια μέθοδος είναι να επιλεγεί ένα πακέτο λογισμικού πάνω στο οποίο θα χτιστούν όλες οι 

διαδικασίες της επιχείρησης. Η άλλη μέθοδος είναι να καθοριστούν τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά τα οποία απαιτούνται για την αποτελεσματική διοίκηση μιας επιχείρησης 

και με βάση αυτά να επιλεγεί ένα πακέτο το οποίο θα «χτιστεί» ουσιαστικά πάνω σε αυτά. 

Τυποποιημένα πακέτα όπως είναι το SAP R/3 και το PeopleSoft απαιτούν από τις 

επιχειρήσεις που τα εφαρμόζουν να προσαρμόσουν τις διαδικασίες επάνω στις απαιτήσεις 

του λογισμικού. Η SQL και η Oracle πάνω στις οποίες βασίζονται το SAP και το PeopleSoft 

αντίστοιχα, έχουν πιο ανοιχτή αρχιτεκτονική, διαφορετική φιλοσοφία και επιτρέπουν στις 

επιχειρήσεις που τα εφαρμόζουν να προσαρμόσουν το λογισμικό επάνω στις υφιστάμενες 

διαδικασίες. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις που έχουν την κατάλληλη εξειδίκευση μπορούν να 

αναπτύξουν τα δικά τους συστήματα για ολοκλήρωση. Αναπτύσσοντας ένα «εσωτερικό» (in 

- house) λογισμικό υπάρχει η ελευθερία να βρεθούν δημιουργικές λύσεις σε προβλήματα 

ολοκλήρωσης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η εταιρεία DELL, η οποία το 1996, 

σχεδίαζε να εφαρμόσει το πακέτο SAP R/3. Ύστερα από προτροπή της διοίκησης, η εταιρεία 

δεν προχώρησε στην υλοποίηση αυτού του σχεδίου, διότι πίστευε ότι το σύστημα δεν θα 

ήταν ικανό να ανταποκριθεί στην ασυνήθιστη εταιρική ανάπτυξη. Αντί αυτού, η επιχείρηση 

σχεδίασε μια ανοιχτή αρχιτεκτονική, πάνω στην οποία θα είχε τη δυνατότητα να προσθέσει 

και να αφαιρέσει άμεσα εφαρμογές και να επιλέξει λογισμικό από ποικίλους προμηθευτές. 

Η σημασία του ακριβή καθορισμού της διαδικασίας επιλογής πακέτου ERP δεν πρέπει σε 

καμία περίπτωση να υποτιμάται. Για την καλύτερη δυνατή επιλογή, προτείνεται μια 

συγκεκριμένη διαδικασία η οποία περιλαμβάνει έντεκα συγκεκριμένα στάδια. 

 

1
ο
 Στάδιο - Δημιουργία Οράματος 

Καθορισμός της εταιρικής αποστολής, των στόχων και των σκοπών της επιχείρησης. Χρήση 

ομάδων που αποτελούνται από διάφορα τμήματα της επιχείρησης (cross -functional teams) 

καθώς και της διοίκησης, για τον έλεγχο των υφισταμένων επιχειρησιακών διαδικασιών. 

Είναι απαραίτητο να διευκρινιστεί ο λόγος για τον οποίο γίνεται η υλοποίηση του ERP. Εάν 

εμπλέκονται πολλές εγκαταστάσεις, η διαδικασία πρέπει να περιλαμβάνει τους 

συμμετέχοντες από όλες τις εγκαταστάσεις. Μόλις το όραμα εγκριθεί από τη διοίκηση, 

πρέπει αυτό να γίνει γνωστό σε ολόκληρη την επιχείρηση. 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 

 

 53 

2
ο
 Στάδιο - Δημιουργία Καταλόγου Λειτουργιών Και Χαρακτηριστικών 

Σύνταξη μιας ομάδας αποτελούμενης από άτομα γενικής αποδοχής, τα οποία είναι 

εξοικειωμένα με διάφορα πακέτα λογισμικού και με εσωτερικές διαδικασίες. Η ομάδα αυτή 

θα είναι υπεύθυνη για τον προσδιορισμό των χαρακτηριστικών και των λειτουργιών που 

απαιτούνται, ώστε το λογισμικό αποτελεσματικά να υποστηρίζει κάθε λειτουργική περιοχή 

καθώς και το γενικό όραμα της επιχείρησης. 

 

3
ο
 Στάδιο - Δημιουργία Καταλόγου Υποψηφίων Εταιριών Παροχής Λογισμικού 

Ο κατάλογος αυτός θα καταρτιστεί με βάση το μέγεθος και τον τύπο της επιχείρησης ή της 

βιομηχανίας και από τη συλλογή πληροφοριών από άλλες εταιρείες, οι οποίες 

χρησιμοποιούν τα αντίστοιχα προγράμματα και ανήκουν στον ίδιο κλάδο. 

 

4
ο
 Στάδιο - Προκαταρκτική Αξιολόγηση Των Υποψηφίων 

Αξιολόγηση των υποψηφίων εταιρειών και παρεχομένων πακέτων με βάση τη SWOT 

ανάλυση, ελέγχοντας δηλαδή τις δυνάμεις και τις αδυναμίες των υποψηφίων καθώς και τις 

ευκαιρίες και τις απειλές οι οποίες παρουσιάζονται από την εφαρμογή κάποιου 

συστήματος. Η αξιολόγηση των υποψηφίων προμηθευτών πρέπει να είναι πολυκριτηριακή 

και να ακολουθήσει συστηματική διαδικασία. 

 

5
ο
 Στάδιο - Δημιουργία της Πρότασης (Request For Proposal - RFP) 

Το συγκεκριμένο στάδιο συνήθως περιέχει έναν κατάλογο χαρακτηριστικών γνωρισμάτων 

και λειτουργιών που περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο επιθυμεί η επιχείρηση να 

λειτουργεί κάθε τμήμα ή διαδικασία, οριοθετεί τεχνικές προδιαγραφές καθώς και οδηγίες 

προς τον προμηθευτή, όρους και δεσμεύσεις. 

 

6
ο
 Στάδιο - Αξιολόγηση Των Προσφορών 

Σε αυτό το στάδιο γίνεται αξιολόγηση, τόσο όσον αφορά στα τεχνικά και λειτουργικά 

χαρακτηριστικά των προσφορών που υποβλήθηκαν, όσο και με βάση τα χαρακτηριστικά 

του προμηθευτή, χρησιμοποιώντας ένα σύστημα βαθμολόγησης με συντελεστές βαρύτητας 

και ζητούνται πρόσθετες, διευκρινιστικές πληροφορίες. Το αποτέλεσμα της διαδικασίας 

αυτής είναι η επιλογή των δύο ή τριών επικρατέστερων συστημάτων. Τα πιο σημαντικά 

κριτήρια που εξετάζονται σε αυτή τη διαδικασία είναι: 
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ü Ελληνικοποίηση 

ü Επεκτασιμότητα 

ü Προσαρμοστικότητα 

ü Λειτουργικό Σύστημα 

ü Δυνατότητα συνεργασίας με ανεξάρτητες εφαρμογές 

ü Ολοκλήρωση βάσης δεδομένων 

ü Γλώσσα υλοποίησης 

ü Γλώσσα προγραμματισμού 

ü Οικονομική ισχύς προμηθευτή 

ü Εμπειρία σε παρόμοιες εγκαταστάσεις 

ü ISO προμηθευτή (ανάπτυξη λογισμικού, υλοποίηση και συντήρηση - εγγύηση) 

ü Κόστος και χρόνος υλοποίησης 

 

7
ο
 Στάδιο - Τελική Αξιολόγηση των Συστημάτων 

Όταν οι επιχειρήσεις επιλέγουν το σύστημα που θα υλοποιήσουν, επηρεάζονται άμεσα από 

τη χρηματική αξία του συστήματος, από τη δυνατότητα υποστήριξης των προμηθευτών, 

από την ευκολία εφαρμογής, από την ευελιξία και την εύκολη προσαρμογή του σε νέες 

επιχειρησιακές διαδικασίες, από το τεχνολογικό ρίσκο και από την αναμενόμενη απόδοση 

της επένδυσης. 

 

8
ο
 Στάδιο - Αξιολόγηση της Προτεινόμενης Επένδυσης 

Με βάση το συγκεκριμένο πακέτο που έχει επιλεγεί μπορούν να συγκριθούν τα 

αναμενόμενα, μετρήσιμα και μη οφέλη που θα προκύψουν σε σχέση με το κόστος 

υλοποίησης. Τα μετρήσιμα οφέλη μπορεί να περιλαμβάνουν καλύτερη διαχείριση 

αποθεμάτων, πιο ακριβή πρόβλεψη μελλοντικών απαιτήσεων, αυξημένη παραγωγικότητα 

και έγκαιρες παραδόσεις, βελτιωμένη επίπεδο εξυπηρέτησης πελατών, εξάλειψη περιττών 

και αντιφατικών βάσεων δεδομένων και μείωση κόστους. Τα μη μετρήσιμα αποτελέσματα 

μπορεί να περιλαμβάνουν βελτιωμένες επικοινωνίες, πιο άμεση και γρήγορη πληροφόρηση 

και υψηλότερο ηθικό. 

 

9
ο
 Στάδιο - Υπογραφή της Σύμβασης 

Στο στάδιο αυτό λαμβάνει χώρα η συνάντηση των εμπλεκομένων και υπογράφεται το 

συμβόλαιο - σύμβαση με τους όρους που έχουν προκαθοριστεί σε προηγούμενα βήματα. 
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10
ο
Στάδιο-Πειραματική Εφαρμογή Ενός Αντιγράφου (Demo) 

Σκοπός αυτής της πειραματικής εφαρμογής είναι η αποκάλυψη σημαντικών εκπλήξεων, 

τόσο θετικών όσο και αρνητικών που σχετίζονται με το λογισμικό και που επιταχύνουν τη 

διαδικασία της υλοποίησης. 

 

11
ο
 Στάδιο - Επικύρωση Της Έναρξης Της Διαδικασίας Εφαρμογής Του ERP 
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2.7.12 Στρατηγικές Εγκατάστασης Συστημάτων ERP 

 
 
Από τη στιγμή που έχει ληφθεί η απόφαση υλοποίησης του ERP συστήματος και έχουν 

προηγηθεί όλα τα απαραίτητα βήματα για την προετοιμασία της επιχείρησης, ακολουθεί η 

εγκατάσταση του ERP, για την οποία έχουν αναπτυχθεί τρεις βασικές στρατηγικές: 

 

1.   Παράλληλη Προσέγγιση 

Στη μέθοδο αυτή το παλαιό και το νέο σύστημα χρησιμοποιούνται ταυτόχρονα, μέχρι να 

γίνει απολύτως βέβαιο ότι το νέο λειτουργεί σωστά. Αυτή είναι η πιο ασφαλής μέθοδος 

μετατροπής γιατί σε περίπτωση που υπάρχουν λάθη ή διακοπές κατά την επεξεργασία, το 

παλιό σύστημα δίνει τη λύση. Τα αποτελέσματα από το νέο σύστημα συγκρίνονται με αυτά 

του παλαιού, και όταν διαπιστωθεί ότι το νέο σύστημα λειτουργεί φυσιολογικά χωρίς 

προβλήματα, καταργείται το παλαιό. 

 

Η χρήση και η εφαρμογή αυτής της μεθόδου αντιμετωπίζει από την πλευρά του 

σχεδιασμού και του προγραμματισμού ορισμένες δυσκολίες. Είναι μια μέθοδος που 

απαιτεί επαρκές, κατάλληλο και πολυπληθές προσωπικό, απαιτεί να δαπανηθεί μεγάλο 

χρονικό διάστημα μέχρι να ολοκληρωθεί, είναι πολύπλοκη και ουσιαστικά δημιουργεί 

υψηλό κόστος σε οποιαδήποτε επιχείρηση συντηρεί και λειτουργεί ταυτόχρονα δύο 

συστήματα. 

 

2.   Άμεση Εφαρμογή 

Η αδυναμία εφαρμογής παράλληλης μεθόδου, οδηγεί ορισμένες επιχειρήσεις στην 

αναζήτηση άλλων επιλογών εγκατάστασης. Μια λύση είναι η άμεση εφαρμογή του νέου 

ERP συστήματος με ταυτόχρονη κατάργηση του παλαιού. Το παλαιό σύστημα 

αντικαθίσταται ολόκληρο από το νέο σύστημα χωρίς να υπάρχει καμία παράλληλη 

δραστηριότητα. Η χρήση αυτής της μεθόδου αντιμετωπίζει ορισμένες σημαντικές 

δυσκολίες. Ο όγκος των δεδομένων από την πρώτη πραγματική εφαρμογή του συστήματος 

από το κυρίως πρόγραμμα παραγωγής και το MRP μπορεί να είναι μεγαλύτερος από το 

αναμενόμενο, με αποτέλεσμα να συσσωρευτεί μεγάλος αριθμός πληροφοριών και οι 

χρήστες να μην είναι σε θέση να ανταπεξέλθουν. Το αποτέλεσμα αυτής της αδυναμίας 

χειρισμού πληροφοριών, θα είναι η αστοχία και η τελική αποτυχία ορθής εφαρμογής του 

ERP. Η διακοπή της λειτουργίας του προηγούμενου συστήματος και η αποτυχία εφαρμογής 
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και λειτουργίας του νέου ERP, θα έχει ως άμεσο αποτέλεσμα τη διάχυση λανθασμένων και 

με πολλές ελλείψεις πληροφοριών οι οποίες θα οδηγήσουν σε λανθασμένες εντολές 

παραγωγής, αποθέματα και εκτελέσεις παραγγελιών. Το παλιό σύστημα δεν μπορεί να 

βοηθήσει καθώς έχει σταματήσει να λειτουργεί και οι πληροφορίες του δεν είναι 

διαθέσιμες. Το νέο σύστημα στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν βοηθά την επιχείρηση. 

Ώσπου να συνειδητοποιηθεί η σοβαρότητα του προβλήματος, η επιχείρηση δεν μπορεί να 

επιστρέψει στο παλιό σύστημα διότι οι ισορροπίες των αποθεμάτων και όλα τα στοιχεία 

δεν ισχύουν πλέον και είναι μάλλον απίθανο να κατασκευαστούν από την αρχή. 

 

Ορισμένες επιχειρήσεις περνούν από αυτή τη διαδικασία αλώβητες. Υπάρχουν όμως 

περιπτώσεις επιχειρήσεων όπου έχασαν μερίδιο αγοράς και κινδύνεψε η βιωσιμότητά τους 

για αυτό το λόγο. Οι διακοπές και τα κόστη για διορθώσεις μπορεί να είναι καταστροφικά. 

 

3. Δοκιμαστική - Πιλοτική Προσέγγιση 

Ο σωστός τρόπος υλοποίησης του έργου είναι η πιλοτική χρήση του νέου ERP. Επιλέγεται 

μια ομάδα προϊόντων, ή ένα προϊόν το οποίο δεν περιέχει πολλούς κωδικούς και γίνεται σε 

αυτό η εφαρμογή του νέου πακέτου. Ο σκοπός αυτής της δοκιμαστικής εφαρμογής είναι να 

διαπιστωθεί ότι το πρόγραμμα παραγωγής, το MRP και το ERP λειτουργούν κανονικά, 

προτού χιλιάδες ή εκατομμύρια κωδικών εισέλθουν στο σύστημα. Η κανονική και 

απρόσκοπτη λειτουργία αναφέρεται τόσο στην τεχνική πλευρά, αν δηλαδή λειτουργεί 

κανονικά το λογισμικό, όσο και στην πλευρά των χρηστών, αν δηλαδή το σύστημα είναι 

φιλικό προς τους χρήστες, εκείνοι το καταλαβαίνουν και γνωρίζουν ή μπορούν σχετικά 

εύκολα να μάθουν να το χειρίζονται. 

 

Εάν το ERP δεν λειτουργήσει σωστά κατά τη διάρκεια της πιλοτικής εφαρμογής, η 

επιχείρηση δεν θα αντιμετωπίσει μεγάλο πρόβλημα διότι το σύστημα διαχειρίζεται λίγους 

μόνο κωδικούς. Σχεδόν όλοι οι κωδικοί ελέγχονται από το παλαιό σύστημα. Έτσι, ακόμα και 

σε περίπτωση αστοχίας οι λίγοι αυτοί κωδικοί μπορούν να περαστούν ξανά στο παλαιό 

σύστημα. Αυτό που έχει ιδιαίτερη σημασία είναι να διαπιστωθεί ο λόγος για τον οποίο το 

σύστημα δεν λειτουργεί σωστά, να εντοπιστούν δηλαδή οι αιτίες και να αντιμετωπιστούν 

ώστε να δοκιμαστεί το σύστημα ξανά για τη λειτουργία του και στη συνέχεια να 

προχωρήσει η επιχείρηση στην ολική υλοποίηση και εφαρμογή του ERP είτε ταυτόχρονα 

είτε σταδιακά. 
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2.7.13 Υλοποίηση Συστήματος ERP 

 

 Η ορθή υλοποίηση του συστήματος ERP αποτελεί απαραίτητη συνθήκη για την μακρόχρονη 

επιτυχία του συστήματος. Παρακάτω παρουσιάζονται οι βασικές φάσεις της διαδικασίας 

υλοποίησης και οι παράγοντες οι οποίοι συμβάλλουν στην επιτυχημένη ολοκλήρωση της 

διαδικασίας αυτής: 

 

Φάση 1: Προετοιμασία 

 Η προετοιμασία της υλοποίησης περιλαμβάνει δύο βασικές ενέργειες: 

• Οργάνωση της ομάδας υλοποίησης 

• Ανάπτυξη του προγράμματος υλοποίησης 

 Η ομάδα υλοποίησης δεν ταυτίζεται κατ' ανάγκη με την ομάδα αξιολόγησης και επιλογής 

του λογισμικού, αν και συνήθως οι δύο ομάδες περιλαμβάνουν κοινά μέλη. Η δομή της 

ομάδας υλοποίησης διαμορφώνεται με βάση τις ανάγκες του εκάστοτε έργου. 

 

Μια τυπική ιεραρχία της ομάδας περιλαμβάνει τα εξής επίπεδα: 

1. Χορηγός έργου (project sponsor), ο οποίος εξασφαλίζει τους απαραίτητους πόρους. Ο 

ρόλος του χορηγού αναλαμβάνεται από ανώτατο διοικητικό στέλεχος, όπως ο 

αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος ή ο γενικός διευθυντής, έτσι ώστε να 

εξασφαλίζεται η δέσμευση της διοίκησης. 

2. Υπεύθυνος έργου (project manager), o οποίος αναλαμβάνει τη διοίκηση του έργου 

υλοποίησης. Ο project manager πρέπει να έχει ολοκληρωμένη αντίληψη των 

σημαντικών επιχειρηματικών διαδικασιών και των διασυνδέσέων τους. Συνιστάται η 

θέση αυτή να ανατεθεί σε manager, όχι όμως στον υπεύθυνο μηχανογράφησης. 

3. Επιτροπή Παρακολούθησης και αξιολόγησης (steering committee), η οποία ασκεί την 

εποπτεία του έργου. Συνήθως τα διευθυντικά στελέχη της εταιρείας αποτελούν μέλη 

τους steering committee. 

4. Ομάδες έργου (project teams), οι οποίες επικεντρώνονται και εκτελούν βασικά 

τμήματα του έργου. Ο υπεύθυνος κάθε ομάδας έργου είναι συνήθως manager της 

εταιρείας, ο οποίος αφιερώνει σημαντικότερο χρόνο στο έργο υλοποίησης (από 40% 

έως 60% του διαθέσιμου χρόνου του). 

5. Υπεύθυνος διασφάλισης ποιότητας του έργου, ο οποίος ασκεί συμβουλευτικό ρόλο. Η 

θέση αυτή δεν εντάσσεται σε ιεραρχικό επίπεδο. 
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 Επισημαίνεται επίσης ότι στελέχη του εξωτερικού συμβούλου υλοποίησης συμμετέχουν 

στην επιτροπή παρακολούθησης και αξιολόγησης, καθώς και στις ομάδες έργου. 

 Το πρόγραμμα υλοποίησης καταρτίζεται σε συνεργασία με τον εξωτερικό σύμβουλο. 

Περιλαμβάνει όλες τις απαραίτητες δραστηριότητες και είναι κατάλληλο δομημένο, ώστε 

να διευκολύνεται η εφαρμογή του. 

 Συνίσταται επίσης η αποτύπωση του προγράμματος υλοποίησης σε διάγραμμα PERT, και ο 

σαφής καθορισμός του κρίσιμου δρόμου. Σημαντικός παράγοντας επιτυχίας είναι η 

ανάπτυξη διαδικασίας και αναθεώρησης του προγράμματος από το steering committee. 

 

Φάση 2: Σχεδιασμός και Παραμετροποίηση 

 Η φάση αυτή αποτελεί τον πυρήνα της διαδικασίας υλοποίησης και απαιτεί τη μεγαλύτερη 

συνεισφορά από όλους της συμμετέχοντες στην ομάδα. Σημαντικές δραστηριότητες 

περιλαμβάνουν: 

• Εγκατάσταση εξοπλισμού, λογισμικού και αρχικές δοκιμές λειτουργικότητας. 

• Εκπαίδευση της ομάδας υλοποίησης στο πακέτο ERP και ειδικότερα των project 

teams στα αντίστοιχα εξειδικευμένα υποσυστήματα του πακέτου. 

• Αποτύπωση των υφιστάμενων επιχειρηματικών διαδικασιών. 

• Ανάλυση κα αξιολόγηση των υφιστάμενων επιχειρηματικών διαδικασιών. 

• Προσαρμογή των ανωτέρω διαδικασιών σε επιλεγμένες διαδικασίες που υποστηρίζει 

το πακέτο ERP. 

• Ανάπτυξη των κατάλληλων τιμών για τις παραμέτρους των διαδικασιών του συ-

στήματος. 

• Σχεδιασμός και υλοποίηση οθονών και αναφορών. 

• Σχεδιασμός και υλοποίηση επιπέδων πρόσβασης και εξατομίκευση περιβάλλοντος 

χρηστών. 

 Η αποτύπωση ανάλυση και προσαρμογή των επιχειρηματικών διαδικασιών αποτελούν 

κρίσιμα βήματα όχι μόνο για την επιτυχή υποστήριξη της επιχείρησης από το πακέτο ERP, 

αλλά και για την ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης γενικότερα. Συνιστάται η διεξαγωγή 

ενός έργου Ανασχεδιασμού των Επιχειρηματικών των Επιχειρηματικών Διαδικασιών 

(Business Process Reengineering BPR) προ της επιλογής και υλοποίησης του συστήματος 

ERP. Η τακτική αυτή διευκολύνει όχι μόνο την επιλογή του πλέον κατάλληλου συστήματος, 

αλλά και την καίρια αυτή φάση της υλοποίησης. 
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 Γνωρίζοντας εκ των προτέρων τις βέλτιστες διαδικασίες προς υλοποίηση, οι προσπάθειες 

των μελών της ομάδας επικεντρώνονται: α) στην υλοποίηση της κατάλληλης παραλλαγής 

από πολλές εναλλακτικές διαδικασίες που υποστηρίζουν τα περισσότερα από τα ισχυρά 

πακέτα και β) στην ανάπτυξη των κατάλληλων παραμέτρων, οι οποίοι εξειδικεύουν τις 

διαδικασίες αυτές. Χαρακτηριστικά παραδείγματα τέτοιων παραμέτρων αποτελούν οι 

χρόνοι διέλευσης (lead times) παραγωγής, ή η ιεραρχία των κέντρων κέρδους (profit 

centers) της εταιρίας. Εάν δεν έχει προηγηθεί έργο BPR, τότε η Φάση σχεδιασμού και 

παραμετροποίησης περιλαμβάνει σημαντικές δραστηριότητες αξιολόγησης και σχεδιασμού 

διαδικασιών, οι οποίες τείνουν να επιμηκύνουν και ορισμένες φορές να 

αποπροσανατολίζουν το έργο της υλοποίησης. 

 Επισημαίνεται επίσης ότι τα πλέον ολοκληρωμένα πακέτα ERP περιλαμβάνουν 

εξειδικευμένα εργαλεία αποτύπωσης των επιχειρηματικών διαδικασιών. Ορισμένα από 

αυτά δεν προσαρμόζουν το σύστημα αυτόματα βάσει της εκάστοτε αποτυπωμένης, μέσω 

των ειδικών εργαλείων, επιχειρηματικής διαδικασίας. 

 Καίριο ρόλο διαδραματίζει ο σύμβουλος υλοποίησης στη αποτύπωση / ανάλυση / 

προσαρμογή των διαδικασιών, καθώς και στην παραμετροποίηση του συστήματος. Επίσης 

η υποστήριξη του συμβούλου είναι σημαντική στον καθορισμό αρμοδιοτήτων και επιπέδων 

πρόσβασης των χρηστών. 

 

Φάση 3: Προετοιμασία για πλήρη εφαρμογή και δοκιμές 

 Η φάση αυτή αποσκοπεί στην προετοιμασία του παραμετροποιημένου συστήματος για την 

πλήρη εφαρμογή και περιλαμβάνει: 

• Μετάβαση δεδομένων 

• Εκπαίδευση χρηστών 

• Τεκμηρίωση διαδικασιών και συστήματος 

• Πιλοτική εφαρμογή 

• Έλεγχο αποδοχής 

 Η εκπαίδευση των χρηστών περιλαμβάνει διαφορετικά στάδια όπως η γενική εισαγωγή στη 

χρήση του συστήματος, εκπαίδευση στις διαδικασίες και στις μεθόδους που υποστηρίζει το 

σύστημα, λεπτομερή εκπαίδευση στις οθόνες που χρησιμοποιεί και τα βήματα που εκτελεί 

ο κάθε χρήστης, εκπαίδευση στα εργαλεία του συστήματος κλπ. Ο σωστός 

κατακερματισμός της εκπαίδευσης, καθώς και η προσαρμογή της στις ανάγκες των χρηστών 

αποτελούν σημαντικές προϋποθέσεις επιτυχίας. 
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 Η πιλοτική εφαρμογή επικεντρώνεται σε ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα περιπτώσεων 

(περιορισμένο εύρος δεδομένων), αλλά εισχωρεί σε βάθος στις ιδιαιτερότητες κάθε 

διαδικασίας. Κατά την πιλοτική εφαρμογή διαφαίνονται προβλήματα του σχεδιασμού και 

της υλοποίησης των διαδικασιών, καθώς και της παραμετροποίησης του συστήματος. Τα 

προβλήματα αυτά πρέπει να αντιμετωπιστούν επιτυχώς προ της έναρξης της πλήρους 

λειτουργίας του συστήματος. Επισημαίνεται ότι υπάρχουν συγκεκριμένες μέθοδοι 

διεξαγωγής της πιλοτικής εφαρμογής και αξιολόγησης του συστήματος με τη χρήση ειδικών 

εργαλείων. Η αποδοχή του συστήματος γίνεται με βάση τα αποτελέσματα της πιλοτικής 

εφαρμογής 

 

Φάση 4: Πλήρης εφαρμογή (Live) 

 Σε αυτή τη φάση το σύστημα τίθεται σε πλήρη λειτουργία. Η φάση αυτή συνήθως 

περιλαμβάνει τα ακόλουθα: 

• Δοκιμαστική εκτέλεση πλήρους λειτουργίας (parallel run) 

• Αποτύπωση και ανάλυση των αποτελεσμάτων της πλήρους λειτουργίας 

• Βελτιστοποίηση συστήματος 

 Κατά τη δοκιμαστική εκτέλεση το νέο σύστημα ERP και τα υφιστάμενα συστήματα της 

εταιρίας λειτουργούν παράλληλα. Τα υφιστάμενα συστήματα όμως είναι αυτά τα οποία 

υποστηρίζουν ακόμη τις επιχειρηματικές διαδικασίες της επιχείρησης. Τα αποτελέσματα 

της λειτουργίας των δύο συστημάτων συγκρίνονται και διεξάγονται οι τελευταίες ρυθμίσεις 

και βελτιώσεις στο πακέτο ERP. Μετά την έναρξη πλήρους λειτουργίας καταγράφονται όλα 

τα λειτουργικά προβλήματα, τα οποία αναλύονται και διορθώνονται. Πέραν της 

αντιμετώπισης προβλημάτων της υλοποίησης, η βελτίωση του συστήματος αλλά και των 

επιχειρηματικών διαδικασιών αποτελεί συνεχές έργο, το οποίο αποβλέπει και στη δυναμική 

προσαρμογή της επιχείρησης στις μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς. 
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` 

   

 

Διάγραμμα: Οι τέσσερις φάσεις υλοποίησης ενός συστήματος ERP 

 

 

2.7.14 MIS (Management Information System) 

 
 

“A collection of data designed to support management decision making” 

“Μία συλλογή δεδομένων σχεδιασμένη να υποστηρίζει την Διοίκηση να παίρνει 

Αποφάσεις.” 

Περιλαμβάνει πλήθος δεδομένων με τέτοια συνοχή ώστε να αποτελούν την επιχειρησιακή 

εικόνα σε σχέση με το χρόνο. 

Γενικά, αναφέρεται στον συνδυασμό πολλών διαφορετικών Βάσεων Δεδομένων που 

αναφέρονται στο σύνολο της επιχείρησης. 

                                         

Προετοιμασία 

Σχεδιασμός & 
Παραμετροποίηση 

Προετοιμασία για 
πλήρη εφαρμογή & 

Δοκιμές 

Πλήρης Εφαρμογή 
(Live) 
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2.7.15 Μελλοντικές Τάσεις στην Τεχνολογία των ERP Συστημάτων 

Όσον αφορά στις μελλοντικές τάσεις στην τεχνολογία και τη λειτουργικότητα των 

συστημάτων ERP, αναμένεται στο άμεση μέλλον μια δυναμική εξέλιξη, που προβλέπεται να 

συμβαδίσει με τη ραγδαία εξέλιξη όλων των σύγχρονων τεχνολογιών της πληροφορικής και 

των τηλεπικοινωνιών. Μια πρώτη σημαντική τάση είναι η ολοκλήρωση ενός συστήματος 

ERP με το σύστημα ποιότητας ISO μιας επιχείρησης. Η συνύπαρξη και αρμονική λειτουργία 

ERP και ISO δεν θα πρέπει να περιορίζεται σε επίπεδο σχεδιασμού και εποπτείας των 

διαδικασιών αλλά θα πρέπει να επεκτείνεται σε επίπεδο εφαρμογής με τη χρήση 

σύγχρονων τεχνολογιών όπως το ηλεκτρονικό ISO και τα συστήματα ροής εργασίας και 

διαχείρισης εγγράφων (Workflow Management). 

Μια πολύ σημαντική νέα τεχνολογία που πρόκειται να επηρεάσει άμεσα τον τρόπο 

λειτουργίας των επιχειρήσεων τα επόμενα χρόνια είναι η Ηλεκτρονική Ανταλλαγή 

Δεδομένων (EDI) και οι άλλες τεχνολογίες Ηλεκτρονικού Εμπορίου (Electronic Commerce). Η 

ολοκλήρωση με τις νέες αυτές τεχνολογίες αναμένεται να αποτελέσει ένα σημαντικό 

παράγοντα πληρότητας και λειτουργικότητας των συστημάτων ERP τα επόμενα χρόνια. Η 

ευρεία εξάπλωση του Internet και των συναφών τεχνολογιών (Intranets, Extranets κτλ) 

αναμένεται να επηρεάσει σημαντικά τον τρόπο λειτουργίας των συστημάτων ERP τα 

επόμενα χρόνια. 

Εκτός από τους νέους τρόπους επεξεργασίας και παρουσίασης των δεδομένων, οι νέες 

αυτές τεχνολογίες θα κάνουν πιο ευέλικτη την επικοινωνία και ανταλλαγή δεδομένων 

μεταξύ διαφορετικών εγκαταστάσεων μιας επιχείρησης, ακόμα και σε παγκόσμια κλίμακα, 

ενώ θα επιτρέπουν των υιοθέτηση και εφαρμογή από τις επιχειρήσεις νέων, ευέλικτων 

μορφών εργασίας, όπως η τηλεργασία. 

Τέλος, καθώς τα σύγχρονα ERP συστήματα έχουν την υποδομή και λειτουργούν σαν 

ολοκληρωμένα Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκησης (MIS) και Συστήματα Υποστήριξης 

Αποφάσεων (DDS), αναμένεται σύντομα να ολοκληρωθούν με εφαρμογή των τελευταίων 

εξελίξεων της Επιχειρησιακής Έρευνας, με παράλληλη χρήση Έμπειρων Συστημάτων και 

Τεχνητής Νοημοσύνης. Έτσι θα οδηγηθούμε με μια νέα γενιά "έξυπνων" συστημάτων ERP 

που θα προσφέρουν ανεκτίμητες υπηρεσίες σε όλα τα επίπεδα διοίκησης μιας σύγχρονης 

επιχείρησης. 
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Κεφάλαιο 3
ο
: ERP & LOGISTICS 

 

3.1 Εισαγωγή 
 

Η εισβολή της τεχνολογίας και η επιτακτική ανάγκη για πιο αποτελεσματική λειτουργία της 

εφοδιαστικής αλυσίδας οδηγεί αναγκαία τις περισσότερες επιχειρήσεις στη στελέχωση και 

εκπαίδευση ενός τμήματος logistics από εξειδικευμένους επιστήμονες με βαθιά γνώση του 

αντικειμένου, ικανούς να ανταπεξέλθουν με αποτελεσματικό τρόπο στην πολυπλοκότητα 

των καθηκόντων και των αναγκών που προκύπτουν από την καθημερινή λειτουργία ενός 

από τους πλέον δυναμικούς τομείς μιας επιχείρησης. Logistics είναι η επιστήμη που 

ασχολείται με τη μελέτη και ανάλυση των θεμάτων που σχετίζονται με το σχεδιασμό, την 

οργάνωση και τον προγραμματισμό της φυσικής ροής των αγαθών καθώς και με τον έλεγχο 

και συντονισμό όλων των σχετικών εργασιών και πληροφοριών της. 

 

Η αγορά των πληροφοριακών συστημάτων καθώς και η εκπαίδευση σε θέματα logistics 

στην Ελλάδα ακολουθεί σε γενικές γραμμές τις τάσεις που επικρατούν κυρίως στην 

Ευρώπη. Ο βαθμός διείσδυσης εφαρμογής των αρχών logistics αυξάνεται συνεχώς καθώς 

αυξάνονται οι ανάγκες της ελληνικής βιομηχανίας και των επιχειρήσεων για συστήματα 

logistics, όχι μόνο στον ιδιωτικό αλλά και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Τα πληροφοριακά 

συστήματα logistics παίρνουν μια άλλη διάσταση υποστηρίζοντας τον μετασχηματισμό των 

αποθηκών σε κέντρα εκπλήρωσης παραγγελιών ηλεκτρονικού εμπορίου (e-fulfillment 

centers). Τονίζεται, πως στην εποχή του ηλεκτρονικού εμπορίου το να σχεδιαστεί και να 

λειτουργήσει μια ιστοσελίδα για να προσελκύσει και να συναλλάσσεται μια εταιρεία με 

τους πελάτες της είναι το ευκολότερο μέρος. Η δυσκολία έρχεται όταν πρέπει να 

εκπληρωθούν οι παραγγελίες που κατόρθωσε να παραλάβει. Αρκετοί υποστηρίζουν ότι 

όποια επιχείρηση παραβλέψει το τμήμα αυτό πιθανώς να αφανιστεί. 
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3.2 Ορισμός Logistics 

 

Ένας από τους πρώτους ορισμούς που δόθηκαν για τα Logistics είναι αυτός του Council of 

Logistics Management το 1986. Σύμφωνα με αυτόν, Logistics είναι διαδικασία του 

σχεδιασμού,  υλοποίησης και ελέγχου της αποτελεσματικής και αποδοτικής ροής και 

αποθήκευσης προϊόντων, υπηρεσιών και σχετικών πληροφοριών από την αρχική 

παραγγελία / παραγωγή, μέχρι την τελική παράδοση στον τελικό καταναλωτή, με σκοπό 

την εκπλήρωση των απαιτήσεων του πελάτη. Μπορεί να θεωρηθεί επίσης ως η τέχνη και η 

επιστήμη της διοίκησης, της τεχνικής μεθοδολογίας και των τεχνικών δραστηριοτήτων που 

σχετίζονται με το σχεδιασμό, τον προσδιορισμό των απαιτήσεων, την απόκτηση, τη 

διατήρηση και τη διάθεση των παραγωγικών πόρων και μέσων που υποστηρίζουν τους 

στόχους, τη στρατηγική, την τακτική και τον έλεγχο μιας επιχείρησης. Σύμφωνα με τους 

ανωτέρω ορισμούς το αντικείμενο των Logistics είναι ευρύτατο και καλύπτει ένα μεγάλο 

φάσμα των δραστηριοτήτων μιας επιχείρησης, δραστηριοτήτων που έχουν να κάνουν με τις 

διαδικασίες του σχεδιασμού, εφαρμογής και ελέγχου μιας επιχείρησης (όπως προμήθειες, 

στρατηγική, διακίνηση υλικών, συσκευασία, κανάλια διανομής, αριθμός και τοποθεσία 

κέντρων διανομής, τεχνολογία, ανακύκλωση, αγορές, μεταφορές, έλεγχος αποθεμάτων, 

εξυπηρέτηση πελατών κ.λπ.). 

 

Μια επιχείρηση χρησιμοποιεί όλους τους πόρους που διαθέτει (φυσικούς, οικονομικούς, 

ανθρώπινους και πληροφοριακούς), με σκοπό τη βελτιστοποίηση του λόγου 

κόστος/κέρδος, την ευελιξία παραγωγής και παράδοσης των προϊόντων (ευελιξία χρόνου 

και τόπου), την προσαρμογή στις ιδιαίτερες ανάγκες του πελάτη που οδηγεί στη 

δυνατότερη σχέση και δέσιμο με τους πελάτες και στην καλύτερη εξυπηρέτηση τους και την 

απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος. 
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3.3 Διοίκηση Logistics 
 

Η Διοίκηση του κυκλώματος Logistics αποτελεί μέτρο για την αξιολόγηση της πορείας μιας 

επιχείρησης, καθώς οι λειτουργίες που εκτελούνται σε αυτό επηρεάζουν όχι μόνο το 

σύνολο της επιχείρησης αλλά και τις σχέσεις της τόσο με τους προμηθευτές όσο και με τους 

πελάτες της. Οι επιχειρήσεις έχουν στα χέρια τους ένα κρυμμένο θησαυρό, τα logistics, που 

μπορεί να τους προσδώσει σημαντικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα προσφέροντας τους 

μεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης, αρκεί να δοθεί η κατάλληλη προσοχή σε μια σειρά 

καθοριστικών παραγόντων που αν οργανωθούν και διοικηθούν σωστά μπορούν να 

εξασφαλίσουν σε σημαντικό βαθμό την επιτυχημένη πορεία της 

επιχείρησης. 

 

Η λειτουργία της εφοδιαστικής αλυσίδας επηρεάζει και επηρεάζεται περισσότερο από 

οποιαδήποτε άλλη από τα περισσότερα τμήματα μιας επιχείρησης, καθώς επίσης και από 

τους προμηθευτές και πελάτες της, αφού με αυτήν ξεκινά και σε αυτήν καταλήγει η ροή του 

προϊόντος, αρχικά με τη μορφή της πρώτης ύλης που παραλαμβάνεται από τον 

προμηθευτή και τελικά με τη μορφή του έτοιμου προϊόντος που αποστέλλεται στον πελάτη. 

Η εποχή που η λειτουργία των logistics ταυτιζόταν μόνο με τη μεταφορά ή στην καλύτερη 

περίπτωση και με την αποθήκευση των έτοιμων προϊόντων ή εμπορευμάτων ανήκει 

οριστικά στο παρελθόν. Θεωρώντας ως δεδομένη την ανταπόκριση στις όλο και 

υψηλότερες απαιτήσεις μια ανταγωνιστικής αγοράς, η μάχη κερδίζεται από αυτόν που θα 

μπορέσει να ανταποκριθεί σε αυτές με ταχύτητα και ακρίβεια. 

 

Υπάρχουν πέντε βασικά σημεία τα οποία επηρεάζουν την αποτελεσματικότητα της 

Διοίκησης Logistics και αντικατοπτρίζουν αντίστοιχα τη θέση και τη δύναμη της επιχείρησης 

στην αγορά και στα οποία αυτή θα πρέπει να αναζητήσει το χαμένο θησαυρό, καθώς η 

αποτελεσματική διοίκηση τους οδηγεί πάντοτε σε μείωση του κόστους (άρα σε μεγαλύτερη 

κερδοφορία) και ακόμα περισσότερο σε μεγαλύτερη ευελιξία απέναντι στον ανταγωνισμό. 

Τα σημεία, λοιπόν, που απαιτούν προσεκτική μελέτη στο κύκλωμα Logistics είναι: 

 

 Η αποθήκευση των προϊόντων 

 Η διακίνηση των προϊόντων 

 Η ροή των πληροφοριών κατά μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 
 

 67 

 Η συνεργασία με τα υπόλοιπα τμήματα της επιχείρησης 

 Η συνεργασία με τους προμηθευτές και τους πελάτες 

 

Οι πέντε αυτές λειτουργίες αποτελούν όλες μαζί τη Διοίκηση της Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

και, όπως είναι γνωστό, οποιοδήποτε έλλειμμα σε μία από αυτές δεν μπορεί να καλυφθεί 

από τις υπόλοιπες. 

 

 

 

3.4 ERP & Logistics 
 

Η ταχύτητα ανταπόκρισης στις απαιτήσεις της αγοράς εξαρτάται από την ταχύτητα της ροής 

της πληροφορίας κατά μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας. Όσο η τεχνολογία αναπτύσσεται 

προσφέροντας στις επιχειρήσεις νέα εργαλεία και μεθόδους για τη συλλογή, επεξεργασία, 

αποθήκευση και τελικά αξιοποίηση της πληροφορίας, τόσο θα μειώνονται οι χρόνοι 

ανταπόκρισης στον πελάτη και τόσο περισσότερο θα αυξάνεται η αποτελεσματικότητα του 

κυκλώματος Logistics. Η χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών, bar codes, ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου (e-mail), συστημάτων ανταλλαγής δεδομένων (Electronic Data Interchange - 

EDI), συστημάτων διαχείρισης επιχειρηματικών πόρων (Enterprise Resource Planning - ERP), 

συστημάτων διαχείρισης πελατειακών σχέσεων (Customer Relationship Management - 

CRM), διαδικτύου (internet) και ηλεκτρονικού επιχειρείν (e-business) και πολλών άλλων 

ακόμα, επεκτείνεται συνεχώς στη λειτουργία των logistics προσφέροντας σημαντικά 

πλεονεκτήματα σε όσες επιχειρήσεις την υιοθετούν. Η χρήση της τεχνολογίας bar code 

είναι πλέον απαραίτητη στο σύνολο σχεδόν των λειτουργιών της αποθήκης, στον έλεγχο 

των αποθεμάτων, στην εκτέλεση των παραγγελιών, στη συλλογή πληροφοριών, στην 

παρακολούθηση των προϊόντων και στην ανάκληση. Η χρήση ERP ελαχιστοποιεί πολλαπλές 

καταχωρήσεις, μειώνει τα λάθη και δημιουργεί τις προϋποθέσεις για άμεση ανταπόκριση 

σε οποιαδήποτε μεταβολή, βοηθώντας παράλληλα τη βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ 

των μελών που ανταλλάσσουν τις πληροφορίες. Η επιχείρηση γνωρίζει άμεσα τις 

παραγγελίες που πρέπει να εκτελέσει και ο πελάτης μαθαίνει εκ των προτέρων ποια 

προϊόντα πρόκειται να παραλάβει. 
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Αντικειμενικός στόχος κάθε επιχείρησης είναι να ικανοποιήσει τους πελάτες της, ώστε να 

εξασφαλίσει την πώληση των προϊόντων της και, κατά συνέπεια, την ανάπτυξη της και την 

κερδοφορία της. Καθοριστικός παράγοντας για την επίτευξη του στόχου αυτού είναι η 

συνεργασία αρχικά όλων των τμημάτων της επιχείρησης και στη συνέχεια των αντίστοιχων 

τμημάτων με τους προμηθευτές και τους πελάτες. Πρέπει να αναλογιστεί κανείς με πόσα 

τμήματα συνεργάζεται το τμήμα Logistics μιας επιχείρησης για να καταλάβει τη σημασία 

την οποία έχει η σωστή, άμεση και σε πραγματικό χρόνο πληροφόρηση. Δεν υπάρχει 

ουσιαστικά κανένα τμήμα μιας επιχείρησης το οποίο να μη δέχεται ή να μη στέλνει 

πληροφορίες που σχετίζονται με τις λειτουργίες των Logistics: πωλήσεις, παραγωγή, 

λογιστήριο, marketing, εξυπηρέτηση πελατών, προμήθειες. Με τις άλλες επιχειρήσεις, είτε 

πρόκειται για προμηθευτές είτε για πελάτες, οι συνεργασίες πρέπει να διαμορφωθούν σε 

ένα υψηλότερο επίπεδο από αυτό του πελάτη -προμηθευτή. Ουσιαστικά, τόσο οι 

προμηθευτές όσο και οι πελάτες αποτελούν τμήματα της επιχείρησης. Κανένας δεν μπορεί 

να διατηρηθεί χωρίς την ύπαρξη των άλλων. Αν μάλιστα αναλογιστεί κανείς το ποσοστό των 

δραστηριοτήτων του κυκλώματος Logistics που λαμβάνει χώρα εκτός της επιχείρησης, 

κάπου δηλαδή μεταξύ επιχείρησης και προμηθευτή ή πελάτη, το οποίο μπορεί να είναι και 

το μεγαλύτερο, είναι αντιληπτό πόσο χρήσιμη μπορεί να αποδειχθεί μια πραγματικά 

αποδοτική συνεργασία για όλες τις πλευρές. 

Καθώς λοιπόν δεν είναι πλέον αρκετό για μια επιχείρηση να διακινούνται απλώς τα 

προϊόντα αλλά πρέπει να γνωρίζει και σε ποιο σημείο και σε τι κατάσταση βρίσκονται, 

ποιες παραγγελίες εκκρεμούν και πότε πρέπει να παραδοθούν, ποιες παραλαβές και πότε 

θα πραγματοποιηθούν, γίνεται αντιληπτό ότι η επένδυση στην τεχνολογία της 

πληροφορικής δεν είναι πλέον μια εναλλακτική λύση για τη διάχυση των πληροφοριών 

αλλά μια επιτακτική ανάγκη για την αποτελεσματικότητα του κυκλώματος Logistics και της 

επιχείρησης γενικότερα. 

 

Η πραγματικότητα της νέας οικονομίας η οποία επιβάλλει συγχωνεύσεις, εξαγορές, 

ανακατατάξεις, αλλά και συνεργασία μεταξύ των επιχειρήσεων και οργανισμών σε 

παγκόσμιο επίπεδο, αναδεικνύουν τα Logistics σε πρωταγωνιστή και κινητήρια δύναμη των 

εξελίξεων. 

 

Οι κατασκευαστές και οι προμηθευτές συστημάτων ERP έχουν κατανοήσει τη κρισιμότητα 

των Logistics στο νέο επιχειρηματικό περιβάλλον και ενσωματώνουν στα πακέτα τους, 
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εφαρμογές για την υποστήριξη του Business Logistics Management. Ορισμένες τέτοιες 

εφαρμογές που ανήκουν καθαρά στην οικογένεια των Logistics είναι: 

ü Διαχείριση αποθεμάτων και Μοντέλα Προβλέψεων Ζήτησης (Customer Demand 

Management) 

ü Διαχείριση Αποθήκης (Warehouse Management) 

ü Προγραμματισμό δρομολογίων διανομής & Διαχείριση Στόλου (Fleet Management) 

ü Ασύρματη παρακολούθηση δρομολογίων διανομής σε πραγματικό χρόνο 

Προγραμματισμό και έλεγχο παραγωγής  

ü Διοίκηση Έργων & Διαχείριση Συμβάσεων  

ü Διαχείριση Παραγγελιών (Order Processing) Ηλεκτρονικό Εμπόριο 
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3.5 Εφοδιαστική Αλυσίδα - ΕΑ 
 

Από τη χρονική στιγμή (μέσα δεκαετίας 1980) που οι επιχειρήσεις αντιλήφθηκαν ότι μόνο 

μέσα από τη συνεργασία μπορούν να παραμείνουν βιώσιμες και ανταγωνιστικές, προέκυψε 

η ανάγκη ενοποίησης των διαδικασιών τους και κατ' επέκταση των συστημάτων τους με 

τους βασικούς συνεργάτες τους (προμηθευτές και πελάτες). Ένα ισχυρά ενοποιημένο 

περιβάλλον, το οποίο υποστηρίζεται από τεχνολογίες που προάγουν τη συνεργασία, 

συνιστά μια διαμοιραζόμενη αλυσίδα αξιών, που παρέχει αυξημένη αποδοτικότητα, 

μειωμένα κόστη και μεγαλύτερη ικανοποίηση στους πελάτες. 

 

 

 

3.5.1 Αλυσίδα Αξιών 
 

Μια επιχείρηση μπορεί να καθοριστεί από την αλυσίδα των διαδικασιών που είναι 

απαραίτητες για την υλοποίηση των βασικών της λειτουργιών και συγκεκριμένα του 

σχεδιασμού, παραγωγής, αγορών, πωλήσεων, διανομής και εξυπηρέτησης των πελατών 

της. Οι παραπάνω διαδικασίες θεωρούνται σημαντικοί στρατηγικοί παράγοντες, 

απαρτίζουν την αλυσίδα αξιών και ονομάζονται διαδικασίες προστιθέμενης αξίας γιατί 

προσθέτουν αξία σε ένα προϊόν ή υπηρεσία. 

 

Διακρίνονται δύο τύποι διαδικασιών: οι κύριες και οι διαδικασίες υποστήριξης.  

Οι κύριες σχετίζονται με τη φυσική δημιουργία προϊόντος, την πώληση και διανομή του 

στον τελικό αγοραστή και την εξυπηρέτηση του τελευταίου. Συμπεριλαμβάνουν τις: 

Ø Εσωτερικές διαδικασίες διαχείρισης εισροών, που απαιτούνται για την παραλαβή, 

αποθήκευση και εσωτερική διανομή των εισαγόμενων - σε μια επιχείρηση - προϊόντων 

/ υπηρεσιών όπως τη διαχείριση υλικών, τον έλεγχο αποθεμάτων, την αποθήκευση και 

τις συναλλαγές με τους προμηθευτές. 

Ø Λειτουργίες που σχετίζονται με την παραγωγή / κατασκευή των προϊόντων / υπηρεσιών 

όπως η κατασκευή, ο έλεγχος και η συσκευασία. 

Ø Εξωτερικές διαδικασίες εκροών, που αφορούν την αποθήκευση και διανομή των 

προϊόντων / υπηρεσιών προς τους πελάτες, όπως αποθήκευση, παραγγελιοληψία και 

μεταφορά. 
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Ø Πωλήσεις και Μάρκετινγκ, όπως διαφήμιση, πώληση, κοστολόγηση και προώθηση. 

Ø Υπηρεσίες που σχετίζονται με την ευρύτερη εξυπηρέτηση πελατών όπως η 

εγκατάσταση, η συντήρηση και η εκπαίδευση. 

 

Οι διαδικασίες υποστήριξης υποστηρίζουν τις κύριες, παρέχοντας λειτουργίες προμήθειας 

υλικών (έτοιμων ή ημι-έτοιμων), τεχνολογικούς και ανθρώπινους πόρους καθώς και 

διάφορες επιχειρηματικές λειτουργίες που αφορούν στη δομή της. Ειδικότερα 

περιλαμβάνουν τις: 

Ø Προμήθειες υλικών που αφορούν όλες τις διαδικασίες προμήθειας πρώτων υλών και 

εξοπλισμού (εκτός των ανθρωπίνων πόρων). 

Ø Διαδικασίες έρευνας / ανάπτυξης νέων προϊόντων και τεχνολογιών και διαχείρισης 

αυτών. 

Ø Διαδικασίες διαχείρισης ανθρωπίνων πόρων, όπως πρόσληψη, εκπαίδευση και 

επανατοποθέτηση προσωπικού. 

Ø Διαδικασίες που σχετίζονται με τη γενική δομή της επιχείρησης όπως τμηματοποίηση 

σε χρηματοδότηση, σχεδιασμό, έλεγχο ποιότητας και την ανάθεση αρμοδιοτήτων σε 

επιμέρους Διευθύνσεις της επιχείρησης κ.λπ. 

 

Οι νέες συνθήκες της παγκόσμιας αγοράς ωθούν τις επιχειρήσεις στη δημιουργία σχέσεων 

και συνεργασιών με άλλες. Αρωγοί στις προσπάθειες των επιχειρήσεων είναι οι νέες 

τεχνολογίες της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών οι οποίες επιτρέπουν σε μια 

επιχείρηση να επεκτείνει τις εσωτερικές της δραστηριότητες πέρα από τις καθαρά δικές της 

λειτουργίες συνδέοντας την με το έξω - επιχειρησιακό περιβάλλον. 

 

Υποστηρίζεται δηλαδή η υλοποίηση αλληλεπιδράσεων μεταξύ των διαδικασιών 

προστιθέμενης αξίας μιας επιχείρησης, (για παράδειγμα των διαδικασιών των προμηθειών 

ενός πελάτη) και των αντίστοιχων διαδικασιών ενός επιχειρηματικού της συνεργάτη (για 

παράδειγμα των διαδικασιών μάρκετινγκ και πωλήσεων ενός προμηθευτή). 

 

Είναι προφανές, ότι οι επιχειρήσεις δεν είναι πλέον αποτελεσματικά ανταγωνιστικές όταν 

βρίσκονται σε απομόνωση από τους προμηθευτές και όλες τις υπόλοιπες οντότητες της 

αλυσίδας αξιών. Μια επιχείρηση συνήθως δεν διαθέτει τις απαραίτητες δεξιότητες και τους 

πόρους για τη διαχείριση και τον έλεγχο της ροής προϊόντων / υπηρεσιών και πληροφοριών 
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από τις αρχικές προμήθειες μέχρι την τελική κατανάλωση. Έτσι η ανάγκη για τη δημιουργία 

συνεργασιών διαφαίνεται όλο και περισσότερο. 

 

Μάλιστα, εκτιμάται ότι η επιτυχία μιας επιχείρησης οφείλεται όχι μόνο στην εξισορρόπηση 

αλλά και στη συνδυασμένη εκμετάλλευση των ιδιαίτερων δεξιοτήτων και της αλυσίδας 

ζήτησης. Οι σημερινές επιχειρήσεις αντιλαμβάνονται όλο και περισσότερο ότι η 

δραστηριοποίηση και ο διογκούμενος ανταγωνισμός στην παγκόσμια επιχειρηματική 

σκηνή, επιβάλλουν τη σύναψη δυναμικών δικτύων συνεργασίας με αμοιβαίους στόχους και 

οφέλη, τα οποία είναι εφικτά μέσα από την πλήρη ενοποίηση διαδικασιών και 

πληροφοριακών ροών. 

 

 

 

3.5.2 Ορισμοί - Βασικά Χαρακτηριστικά της Ε.Α. 
 

Η εφοδιαστική αλυσίδα (ΕΑ) αποτελεί το γενικά αποδεκτό μοντέλο / πλαίσιο του τρόπου 

δημιουργίας συνεργατικών σχέσεων με άλλες επιχειρήσεις και οργανισμούς 

(προμηθευτές, χονδρεμπόρους, λιανέμπορους κ.λπ.). Το πλαίσιο αυτό των επιχειρήσεων 

ονομάζεται επίσης αλυσίδα ζήτησης (demand chain) ή αλυσίδα αξιών (value chain). 

Υλοποιείται θεωρητικά, όταν δύο ή περισσότερες επιχειρήσεις συνδέονται μεταξύ τους 

σχηματίζοντας μια ολόκληρη αλυσίδα επιχειρήσεων που καθεμία από αυτές προσθέτει 

αξία στο προϊόν καθώς αυτό μετακινείται κατά μήκος αυτής. Η ΕΑ θεωρείται ως το δίκτυο 

των οργανισμών ή επιχειρήσεων που συμμετέχουν σε αυτά μία ή περισσότερες 

επιχειρήσεις - κόμβοι. 

 

Μια επιχείρηση μπορεί να ανήκει σε πολλά παρόμοια δίκτυα με διαφορετικούς ή ίδιους 

ρόλους σε καθένα από αυτά. Για παράδειγμα, μια επιχείρηση μπορεί να είναι ταυτόχρονα 

προμηθευτής σε μια Εφοδιαστική Αλυσίδα, πελάτης σε μια άλλη και συνεργάτης σε μια 

τρίτη. Κάθε συμμετέχουσα επιχείρηση είναι πελάτης στο προηγούμενο και προμηθευτής 

στο αμέσως επόμενο επίπεδο έως ότου το τελικό προϊόν / υπηρεσία να φθάσει στον 

καταναλωτή. Συνεπώς η Εφοδιαστική Αλυσίδα είναι η προσέγγιση που αντιμετωπίζει την 

επιχείρηση σαν μια αλυσίδα από συνδεδεμένες μεταξύ τους οντότητες και παρέχει μια 
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πλήρη εικόνα για τις προοπτικές της επιχείρησης. Επιπλέον αντικατοπτρίζει την 

πραγματικότητα των προβλέψεων και της ζήτησης. 

Το ενδιαφέρον απέναντι στην έννοια της Εφοδιαστικής Αλυσίδας αυξάνεται σταθερά από 

τη δεκαετία του 1980 όταν οι επιχειρήσεις αντιλήφθηκαν τα πλεονεκτήματα των 

συνασπισμών συνεργασίας μέσα και πέρα από την εταιρεία τους. Μάλιστα, τα τελευταία 

χρόνια ο όρος συμπεριλαμβάνει όλες τις δραστηριότητες και διαδικασίες που σχετίζονται 

με το σχεδιασμό και την παραγωγή προϊόντων / υπηρεσιών, τη διανομή τους και την 

εξυπηρέτηση πελατών που εκτελούνται από δύο ή περισσότερες επιχειρήσεις για την 

ικανοποίηση των αναγκών των πελατών. Η Εφοδιαστική Αλυσίδα περιγράφει ένα δίκτυο 

υποστήριξης των λειτουργιών μιας επιχείρησης που σχετίζονται με την αναζήτηση και 

προμήθεια πρώτων υλών, το μετασχηματισμό σε έτοιμα ή ημι -έτοιμα προϊόντα και στη 

διανομή των τελικών προϊόντων στους καταναλωτές. Γενικά μπορεί να θεωρηθεί ως ένα 

δίκτυο αυτόνομων και ημιαυτόνομων επιχειρήσεων που είναι από κοινού υπεύθυνες για το 

σχεδιασμό του δικτύου τους, τη διαχείριση των πληροφοριακών τους συστημάτων, τις 

προμήθειες, τον προγραμματισμό παραγωγής, την επεξεργασία των παραγγελιών, τη 

διαχείριση των αποθεμάτων, την αποθήκευση, τη διαχείριση εισροών και εκροών, τις 

μεταφορές, την εξυπηρέτηση πελατών και τέλος την απόσυρση μιας ή περισσότερων 

ομάδων προϊόντων. 

Οι επιχειρήσεις αυτές μπορεί να είναι προμηθευτές πρώτων υλών, μεταφορείς, παραγωγοί 

/ κατασκευαστές, κέντρα διανομής, χονδρέμποροι, λιανέμποροι και πελάτες. Η δομή κάθε 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας καθορίζεται κύρια από το ρόλο / αρμοδιότητα κάθε 

συμμετέχουσας επιχείρησης. Υπάρχουν Εφοδιαστικές Αλυσίδες που αποτελούνται από όλα 

τα στάδια που προαναφέρθηκαν και συμμετέχουν σε αυτές όλες οι ανωτέρω επιχειρήσεις, 

αλλά και αλυσίδες στις οποίες παραλείπονται συγκεκριμένα στάδια, ως στρατηγική επιλογή 

της επιχείρησης. 

 

Στόχος της Εφοδιαστικής Αλυσίδας είναι ο συντονισμός των επιχειρηματικών διαδικασιών 

κάθε επιχείρησης και μεταξύ αυτών, ώστε να εξασφαλιστεί στο μέγιστο βαθμό η 

αποτελεσματική ροή των προϊόντων και πληροφοριών που διακινούνται κατά μήκος της 

αλυσίδας, με το μικρότερο δυνατό κόστος και χρόνο, εξισορροπώντας την αγορά 

προσφοράς και ζήτησης. Θα μπορούσε επίσης να θεωρηθεί ως το σύνολο προσεγγίσεων 

και προσπαθειών για την αποδοτική ενοποίηση παραγωγών, προμηθευτών, μεταφορέων 

κ.λπ. μιας αλυσίδας αξιών έτσι ώστε τα προϊόντα να παράγονται και να διανέμονται στη 

σωστή ποσότητα, ποιότητα, στο σωστό χρόνο, στο σωστό τόπο με τελικό στόχο τη μείωση 
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του συνολικού κόστους επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα υψηλά επίπεδα εξυπηρέτησης των 

τελικών πελατών. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά μιας Εφοδιαστικής Αλυσίδας είναι τα εξής: 

Ø Λαμβάνεται υπόψη κάθε πόρος, σύστημα κ.λπ. που παίζει κάποιο ρόλο ή επιδρά άμεσα 

ή έμμεσα στο τελικό κόστος και στο επίπεδο των παρερχομένων υπηρεσιών, από τις 

εγκαταστάσεις και τον εξοπλισμό των προμηθευτών και των μονάδων παραγωγής, 

μέσω κεντρικών αποθηκών και κέντρων διανομής, έως τους λιανέμπορους και τα 

κέντρα πώλησης. Μάλιστα, σε μερικές περιπτώσεις λαμβάνονται υπόψη οι 

προμηθευτές των προμηθευτών και οι πελάτες των πελατών διότι επιδρούν στη 

συνολική απόδοση της Εφοδιαστικής Αλυσίδας. Οι σύγχρονες επιχειρήσεις εκτιμάται 

ότι προκειμένου να παραμείνουν βιώσιμες και ανταγωνιστικές, θα αναγκαστούν να 

ενοποιήσουν και τις Εφοδιαστικές Αλυσίδες τους. 

Ø Εφόσον, μια Εφοδιαστική Αλυσίδα συμπεριλαμβάνει όλες τις διαδικασίες που 

απαιτούνται για την πώληση ενός προϊόντος ή υπηρεσίας στον πελάτη / καταναλωτή 

είναι προφανές ότι δίνεται έμφαση στην ολοκληρωμένη διαχείριση της Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας. Η επικέντρωση δηλαδή γίνεται στην αύξηση της προστιθέμενης αξίας σε όλο 

το μήκος του συστήματος της αλυσίδας και όχι κάθε επιχείρησης / μέλους ξεχωριστά. Η 

έμφαση για παράδειγμα, δεν δίνεται απλά και μόνο στην ελαχιστοποίηση του κόστους 

μεταφοράς ή στον περιορισμό των αποθεμάτων αλλά στη συνολική / συστημική 

προσέγγιση (systems approach). 

Ø Εφόσον η Εφοδιαστική Αλυσίδα βασίζεται στην αποτελεσματική ολοκλήρωση όλων των 

επιπέδων (προμηθευτών, παραγωγών κ.λπ.), περικλείονται οι δραστηριότητες μιας 

επιχείρησης σε όλα τα στάδια, από το στρατηγικό έως το τακτικό και το λειτουργικό 

επίπεδο. 
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3.5.3 Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας - ΔΕΑ 
 

Ο όρος «Διαχείριση της Εφοδιαστικής Αλυσίδας -ΔΕΑ» πρωτο-χρησιμοποιήθηκε γύρω στα 

τέλη της δεκαετίας του 1980. Από τότε έχουν δοθεί πολλοί ορισμοί κυρίως εξαιτίας του 

μεγάλου εύρους των δραστηριοτήτων που καλύπτει η ΔΕΑ και των διαφορετικών 

προσεγγίσεων με τις οποίες εξετάζεται από πολλούς ειδικούς του χώρου. Ορισμός 1
ος

: Η 

ΔΕΑ είναι μια ολοκληρωμένη φιλοσοφία / στρατηγική που αφορά τη διαχείριση όλων των 

ροών του καναλιού διανομής από τον προμηθευτή έως τον τελικό καταναλωτή. 

Αντίστροφος ορισμός: Η διαχείριση ξεκινά από την αρχική ζήτηση του εξωτερικού πελάτη 

και εν συνεχεία αφορά όλες τις οριζόντιες διαδικασίες που απαιτούνται για να παρέχουν 

στον πελάτη προστιθέμενη αξία. Γενικά, συμπεριλαμβάνει όλα τα τμήματα της ΕΑ, 

εμπλέκοντας όλες τις δραστηριότητες σε όλα τα επιχειρηματικά επίπεδα και όχι μόνο στο 

επίπεδο μιας επιχειρηματικής μονάδας. Έτσι η έννοια του ανταγωνισμού επεκτείνεται και ο 

ανταγωνισμός υλοποιείται σε επίπεδο αλυσίδων δημιουργώντας ένα περιβάλλον 

ανταγωνισμού όχι μεταξύ απλών επιχειρηματικών οντοτήτων αλλά μεταξύ εικονικών 

επιχειρηματικών οντοτήτων ή αλυσίδων παραγωγής. Επίσης, λόγω της δραματικής εξέλιξης 

και της επίδρασης των νέων τεχνολογιών της Πληροφορικής και των Τηλεπικοινωνιών, η 

ΔΕΑ μπορεί να θεωρηθεί ως ο μηχανισμός μέσω του οποίου διαφορετικές και γεωγραφικά 

διασκορπισμένες επιχειρήσεις δημιουργούν στρατηγικές συμμαχίες για να αντιμετωπίσουν 

τη νέα ζήτηση μέσα από το διαδίκτυο. Οι συμμαχίες αυτές αποτελούν δυναμικά δίκτυα που 

εκμεταλλεύονται τις ιδιαίτερες δεξιότητες και χρησιμοποιούν τους διαθέσιμους πόρους των 

εμπλεκομένων μερών με τελικό στόχο την απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος και 

της ηγετικής θέσης στην αγορά. 

 

Η αποτελεσματική ΔΕΑ είναι το κλειδί για την απόκτηση στρατηγικού ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήματος. Τα κυριότερα οφέλη που προκύπτουν από την εφαρμογή της, είναι η 

βελτίωση επιπέδου εξυπηρέτησης πελατών (σωστό προϊόν, διαθέσιμο όταν αυτό 

απαιτηθεί, στη σωστή ποιότητα και τιμή), η μείωση του κόστους, η καλύτερη διαχείριση 

των διαθέσιμων πόρων - πρώτων υλών - αποθεματικών προϊόντων, ο καλύτερος 

προγραμματισμός χρονοδιαγράμματος παραγωγής - διανομών και η επαύξηση της αξίας 

του πελάτη. 

Κατά συνέπεια η ΔΕΑ περιλαμβάνει το σχεδιασμό ενός μεγάλου εύρους επιχειρηματικών 

λειτουργιών: το σχεδιασμό της ζήτησης, το σχεδιασμό και τον προγραμματισμό παραγωγής, 

το σχεδιασμό των προμηθειών και τέλος το σχεδιασμό των μεταφορών. 
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Λειτουργία Εξεταζόμενος ενέργειες 

Σχεδιασμός Ζήτησης 
Η διαδικασία σχεδιασμού πρόβλεψης της ζήτησης 

των προϊόντων / υπηρεσιών (σύμφωνα με τον 

προσδιορισμό και εξέταση των παλαιότερων 

τάσεων). Ακριβέστερη πρόβλεψη της ζήτησης των 

πελατών βελτιώνει την εξυπηρέτησή τους 

μειώνοντας ταυτόχρονα τα κόστη που προκύπτουν 

από την αβεβαιότητα της ζήτησης. 

Σχεδιασμός προμηθειών 
Η διαδικασία σχεδιασμού για την ικανοποίηση της 

ζήτησης της αγοράς βάσει των διαθέσιμων πόρων 

και των επιπέδων αποθεμάτων. Η κάλυψη των 

απαιτήσεων ανεφοδιασμού εξασφαλίζει ότι τα 

αποθέματα ασφαλείας βρίσκονται στα κατάλληλα 

επίπεδα. 

Προγραμματισμός παραγωγής 
Η διαδικασία σχεδιασμού που εξετάζει τους 

διαθέσιμους πόρους και καταστρώνει ένα 

πρόγραμμα βέλτιστης παραγωγής που βασίζεται 

στους περιορισμούς που επιβάλλονται από τα όρια 

της πραγματικότητας. Μπορεί να προσαρμόζει 

αυτόματα τα σχέδια παραγωγής, αν ορισμένοι 

προμηθευτές δεν έχουν διαθεσιμότητα, ή ένα 

παραγωγικό στοιχείο -κλειδί είναι εκτός ενέργειας. 

Προγραμματισμός μεταφορών 
Η διαδικασία σχεδιασμού για τη βέλτιστη και 

οικονομικότερη   μέθοδο   μεταφορών   και 

διανομών, λαμβάνοντας υπόψη περιορισμούς 

όπως ημερομηνία / ώρα παραλαβής, μεταφορικού 

μέσου κ.λ.π. 

 

 

Πίνακας 1: Βασικές Λειτουργίες Σχεδιασμού Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
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Η λέξη κλειδί για την αποτελεσματική Εφοδιαστική Αλυσίδα προκειμένου η επιχείρηση να 

ελέγχει πλήρως τις δραστηριότητές της, περιορίζοντας το κόστος και βελτιώνοντας 

παράλληλα τα επίπεδα εξυπηρέτησης των πελατών είναι η ολοκλήρωση. Όμως η έννοια 

αυτή συνιστά ένα ιδιαίτερα δύσκολο εγχείρημα διότι πρέπει να αντιμετωπισθούν οι 

παρακάτω καταστάσεις: 

 ·Διαφορετικά μέρη έχουν διαφορετικές και συχνά αντικρουόμενες επιδιώξεις / στόχους 

(για παράδειγμα οι προμηθευτές επιθυμούν να παραδίδουν μεγάλες ποσότητες 

παραγγελιών σε συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα, ενώ οι παραγωγοί επιθυμούν 

χαμηλά επίπεδα αποθεμάτων και παραλαβή προϊόντων την κατάλληλη στιγμή για 

μεταποίηση και προώθηση στον τελικό πελάτη). Μάλιστα το αντικείμενο της 

Διαχείρισης Εφοδιαστικής αλυσίδας είναι ο συγχρονισμός των απαιτήσεων του πελάτη 

με τις παροχές των προμηθευτών, προκειμένου να επιτευχθεί μια ισορροπία ανάμεσα 

στους αντιτιθέμενους στόχους. 

 ·Η Εφοδιαστική Αλυσίδα είναι ένα δυναμικά μεταβαλλόμενο - ως προς το χρόνο- 

σύστημα. Οποιοσδήποτε αριθμός επιχειρήσεων μπορεί να συμμετάσχει και να γίνει 

μέλος μιας Εφοδιαστικής Αλυσίδας. Μια επιχείρηση μπορεί να παίζει το ρόλο του 

πελάτη σε μια σχέση και αυτό του προμηθευτή σε μια άλλη. Γενικά, όχι μόνο 

μεταβάλλονται συνεχώς οι απαιτήσεις των πελατών, οι δυνατότητες των προμηθευτών 

και οι παρερχόμενες ποσότητες των παραγωγών αλλά και οι σχέσεις μεταξύ των 

εμπλεκομένων μερών μιας Εφοδιαστικής Αλυσίδας. Οι συχνές μεταβολές αυτού του 

συστήματος δημιουργούν ποικίλα προβλήματα και δυσκολεύουν ουσιαστικά την 

επιλογή μιας κατάλληλης στρατηγικής Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας. 

 ·Πολλά από τα σύγχρονα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις στις 

διαδικασίες της Εφοδιαστικής Αλυσίδας είναι σχετικά καινούργια και δεν υπάρχει 

κατάλληλη γνώση - κατανόηση του συνόλου των θεμάτων τα οποία εμπλέκονται. 

 

Η αντιμετώπιση των παραπάνω προβλημάτων και η επιλογή της κατάλληλης στρατηγικής 

Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας εστιάζεται στην ολοκλήρωση της πληροφοριακής 

δομής της αλυσίδας. Ο διαμοιρασμός και η διαφάνεια της πληροφορίας κατά μήκος της 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας αποτελεί κρίσιμο παράγοντα επιτυχίας διότι αφενός επιτρέπει την 

εφαρμογή σύγχρονων πρακτικών και αφετέρου μειώνει σημαντικά τη δυσμενή παράμετρο 

της αβεβαιότητας. Η ολοκλήρωση αυτή εκτιμάται ότι θα εξασφαλιστεί με τη χρήση 

καινοτόμων τεχνολογιών. Καινοτόμες τεχνολογίες που επιτρέπουν επίσης την υλοποίηση 

μετρήσεων - δεικτών απόδοσης και αποτελεσματικότητας λειτουργίας, γεγονός που βοηθά 
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τις διευθύνσεις των επιχειρήσεων στην αναζήτηση και τη συνεχή επίβλεψη βελτιώσεων 

στην απόδοση της Εφοδιαστικής Αλυσίδας. 

 

 

 

3.6 ERP & Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
 

Η διοίκηση της εφοδιαστικής αλυσίδας περιλαμβάνει δραστηριότητες όπως η διαχείριση 

υλικών, ο προγραμματισμός παραγωγής και τα συστήματα διανομής συνδυασμένα με την 

απαραίτητη ροή πληροφοριών (Bovet and Martha, 2003). Η επιτυχημένη διοίκηση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας, λόγω του ότι προσδίδει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα σε κάθε 

επιχείρηση, έχει σαν αποτέλεσμα την ανάπτυξη της φιλοσοφίας διοίκησης της 

εφοδιαστικής αλυσίδας αλλά και σχετικών τεχνικών όπως τα ολοκληρωμένα πληροφοριακά 

συστήματα. Κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας για μια εταιρεία τον 21
ο
 αιώνα είναι η 

διαχείριση της πολυπλοκότητας καθώς και των σχέσεων και των αλλαγών στην εφοδιαστική 

αλυσίδα. Επομένως μια εφοδιαστική αλυσίδα που είναι ευέλικτη και ανταποκρίνεται στα 

παραπάνω θα είναι και επιτυχημένη. 

 

Ο ανταγωνισμός σήμερα ωθεί τις επιχειρήσεις να ολοκληρώνονται με τους προμηθευτές 

και τους πελάτες τους προκειμένου να καταφέρουν να μειώσουν τον χρόνο απόκρισης τους 

σε αυτούς. Προτού οποιαδήποτε επιχείρηση καταφέρει να δημιουργήσει μια ευέλικτη 

εφοδιαστική αλυσίδα θα πρέπει να αναδιοργανώσει πολλές εσωτερικές διαδικασίες. 

Πολλές είναι οι επιχειρήσεις που προσπαθούν να συνδεθούν με τους προμηθευτές και τους 

πελάτες τους και δεν τα καταφέρνουν συνειδητοποιώντας ότι εσωτερικές διαδικασίες δεν 

είναι διαμορφωμένες όπως πρέπει. Παρόλα αυτά, χωρίς επαρκή έλεγχο των εσωτερικών 

διαδικασιών μια ολοκληρωμένη εφοδιαστική αλυσίδα είναι τόσο δυνατή όσο το πιο 

αδύναμο σημείο της. Τα ολοκληρωμένα πληροφοριακά συστήματα είναι ένας τρόπος για 

αποτελεσματικό σχεδιασμό και διαχείριση όλων των πόρων της εταιρείας. Έχει 

παρατηρηθεί ότι αυτά τα συστήματα πληροφορίας παίζουν καθοριστικό ρόλο στη διοίκηση 

της εφοδιαστική αλυσίδας. 

Τα πληροφοριακά συστήματα αποτελούν τεχνολογία - κλειδί απαραίτητη για το συντονισμό 

των τμημάτων ή και εταιρειών που αποτελούν την εφοδιαστική αλυσίδα (Knolmayer et al, 

2002). Μόνο μέσω ισχυρής ολοκλήρωσης, από πελάτη του πελάτη μέχρι τον προμηθευτή 

του προμηθευτή, μπορεί μια εταιρεία να ελπίζει ότι θα ανταγωνιστεί επιτυχώς. 
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Σε παγκόσμια επιχειρηματική προοπτική, οι επιχειρήσεις επεκτείνονται εκτός της αρχικής 

περιοχής τους προκειμένου να αναζητήσουν νέες ευκαιρίες σε όλο τον κόσμο. Αφού το 

δυναμικό και γρήγορα μεταβαλλόμενο εξωτερικό περιβάλλον προκαλεί μεγάλες πιέσεις 

στις λειτουργίες και αποφάσεις των εταιρειών, κρίσιμο θέμα για τις επιχειρήσεις αποτελεί 

το πως θα αντιδράσουν γρήγορα στις εξωτερικές αλλαγές και πως θα ανταγωνιστούν 

αποτελεσματικά σε παγκόσμιο επίπεδο. Ιδιαίτερα σε εταιρείες που δραστηριοποιούνται σε 

πολλές χώρες απαιτείται η ανάπτυξη ολοκληρωμένων πληροφοριακών συστημάτων τα 

οποία επιτρέπουν την εύκολη και γρήγορη διάδοση της πληροφορίας από τη μία 

γεωγραφική περιοχή στην άλλη. Ακόμη και επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε μια 

μόνο περιοχή επιθυμούν να δημιουργήσουν εταιρικές εφαρμογές μέσω των οποίων θα 

μπορούν διαφορετικά τμήματα μιας επιχείρησης να επικοινωνούν αποτελεσματικά (Tarn et 

al, 2002). Προκειμένου να πετύχουν αυτόν τον στόχο, απαιτείται από τις επιχειρήσεις 

ολοκλήρωση των λειτουργιών τους. Για παράδειγμα, οι διαδικασίες logistics και οι 

λειτουργίες διανομής πρέπει να ολοκληρωθούν με τη διοίκηση προμηθειών, την παραγωγή 

και την πληροφοριακή τεχνολογία προτού η λειτουργική ολοκλήρωση επεκταθεί σε άλλες 

εταιρείες της εφοδιαστική αλυσίδας (Ferguson, 2000). 

 

Τα ERP συστήματα στοχεύουν να βελτιώσουν την εσωτερική αποδοτικότητα 

ολοκληρώνοντας διαφορετικά μέρη του οργανισμού, ενώ η διοίκηση εφοδιαστικής 

αλυσίδας εστιάζει σε εξωτερικές σχέσεις με εμπορικούς συνεργάτες της εφοδιαστικής 

αλυσίδας. Η διάδοση των ERP συστημάτων αναγκάζει τις εταιρείες να παρέχουν 

επικοινωνία και ροή πληροφοριών ανάμεσα σε πράκτορες της εφοδιαστικής αλυσίδας 

παρακάμπτοντας τα φυσικά εμπόδια. Έτσι η ολοκλήρωση των ERP και SCM συστημάτων 

είναι μια φυσική και απαραίτητη διεργασία στη στρατηγική και διοικητική εκτίμηση. 

Τεχνολογικά τα ERP συστήματα θεωρούνται η ραχοκοκαλιά των SCM συστημάτων. Το 

γεγονός ότι και τα δύο στηρίζονται σε παρόμοια πλαίσια όπως είναι τα ιδιωτικά δίκτυα 

(intranet, extranet) και η ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδομένων καθιστά εφικτή την 

ολοκλήρωσή τους. Οι περισσότεροι πάροχοι ERP συστημάτων ενισχύουν τα προϊόντα τους 

ώστε να περιλαμβάνουν αυτοματοποίηση των πωλήσεων, αποθήκευση σε βάσεις 

δεδομένων (data warehousing), διαχείριση εγγράφων, υπηρεσίες και στήριξη μετά την 

πώληση. Η σημαντικότερη τάση όμως είναι να ενισχύουν την ολοκλήρωση με την 

εφοδιαστική αλυσίδα. 
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Συχνές ερωτήσεις και απαντήσεις για τα συστήματα ERP αναγράφονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II. 
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Κεφάλαιο 4ο: Συμπεράσματα 

 

Η ραγδαία εξέλιξη της πληροφοριακής τεχνολογίας έχει επιφέρει ριζικές αλλαγές στον 

τρόπο λειτουργίας των σύγχρονων επιχειρήσεων. Τα Πληροφοριακά Συστήματα έχουν 

αναχθεί σε κύριο παράγοντα επιτυχίας μιας επιχειρηματικής δραστηριότητας ενώ είναι 

κοινά αποδεκτό το γεγονός ότι η αποδοτική τους χρήση μπορεί να προσδώσει 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα σε μια επιχείρηση στον κλάδο δραστηριοποίησής της. Όπως 

προκύπτει από την ανάλυση του πρώτου κεφαλαίου της παρούσας εργασίας, η χρήση των 

Πληροφοριακών Συστημάτων στις επιχειρήσεις δεν περιορίζεται ούτε σε συγκεκριμένη 

λειτουργική περιοχή, αλλά ούτε και σε συγκεκριμένο επίπεδο της οργανωσιακής ιεραρχίας. 

Ωστόσο, το συμπέρασμα στο οποίο οδήγησε η μελέτη των Πληροφοριακών Συστημάτων 

στο χώρο των επιχειρήσεων είναι ότι η απλή εφαρμογή Πληροφοριακής Τεχνολογίας στις 

προϋπάρχουσες επιχειρησιακές διαδικασίες δεν αρκεί για να φέρει το μέγιστο επιθυμητό 

αποτέλεσμα. 

 

Η έννοια της αναδιοργάνωσης επιχειρησιακών διαδικασιών εμφανίστηκε την ίδια χρονική 

περίοδο με τα επιχειρησιακά πληροφοριακά συστήματα ERP. Τα συστήματα ERP είναι 

ολοκληρωμένες επιχειρηματικές λύσεις οι οποίες καλύπτουν όλες τις λειτουργικές περιοχές 

μιας επιχείρησης, ώστε να ικανοποιηθούν οι στόχοι της, ενοποιώντας όλες τις διαδικασίες 

της, και οδηγούν έτσι τις επιχειρήσεις στην υιοθέτηση μιας νέας μορφής οργάνωσης, με 

βάση μια ενιαία πηγή πληροφόρησης. Η υλοποίηση ενός τέτοιου συστήματος αποτελεί ένα 

πολύ μεγάλο έργο για την επιχείρηση αφού προϋποθέτει ότι η εταιρεία είναι 

προετοιμασμένη για ριζικές αλλαγές όπως την ολοκλήρωση όλων των λειτουργιών και 

πληροφοριών σε κοινή βάση δεδομένων, την εγκατάλειψη παλαιών μεθόδων εργασίας, την 

εκπαίδευση εργαζομένων κ.λπ. Οι παράγοντες, οι οποίοι επηρεάζουν την επιτυχία ενός 

τέτοιου έργου είναι πολλοί και καλό είναι να αναλύονται προσεκτικά από τη διοίκηση της 

εταιρείας πριν προχωρήσει στην υλοποίησή του. 

 

Με την εγκατάσταση ενός Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος επηρεάζονται, 

όπως είναι λογικό, όλες οι λειτουργίες της επιχείρησης και πρώτα από όλες οι λειτουργίες 

αλυσίδας αξίας. Το τμήμα Logistics είναι από τα σημαντικότερα τμήματα για την 

πλειονότητα των επιχειρήσεων καθώς το αντικείμενο του τμήματος είναι ευρύτατο και 

καλύπτει ένα μεγάλο φάσμα των δραστηριοτήτων μιας επιχείρησης, δραστηριοτήτων που 
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έχουν να κάνουν με τις διαδικασίες του σχεδιασμού, εφαρμογής και ελέγχου μιας 

επιχείρησης (όπως προμήθειες, στρατηγική, διακίνηση υλικών, συσκευασία, κανάλια 

διανομής, αριθμός και τοποθεσία κέντρων διανομής, τεχνολογία, ανακύκλωση, αγορές, 

μεταφορές, έλεγχος αποθεμάτων, εξυπηρέτηση πελατών κ.λπ.). Η Διοίκηση του 

κυκλώματος Logistics αποτελεί μέτρο για την αξιολόγηση της πορείας μιας επιχείρησης, 

καθώς οι λειτουργίες που εκτελούνται σε αυτό επηρεάζουν όχι μόνο το σύνολο της 

επιχείρησης αλλά και τις σχέσεις της τόσο με τους προμηθευτές όσο και με τους πελάτες 

της. 

 

Οι πελάτες, προμηθευτές και όλοι οι συμβαλλόμενοι της επιχείρησης αποτελούν την 

εφοδιαστική αλυσίδα της επιχείρησης. Στόχος της Εφοδιαστικής Αλυσίδας είναι ο 

συντονισμός των επιχειρηματικών διαδικασιών κάθε επιχείρησης και μεταξύ αυτών, ώστε 

να εξασφαλιστεί στο μέγιστο βαθμό η αποτελεσματική ροή των προϊόντων και 

πληροφοριών που διακινούνται κατά μήκος της αλυσίδας, με το μικρότερο δυνατό κόστος 

και χρόνο, εξισορροπώντας την αγορά προσφοράς και ζήτησης. Ο στόχος αυτός έχει πολύ 

μεγάλες πιθανότητες να επιτευχθεί με την εγκατάσταση ενός ολοκληρωμένου 

πληροφοριακού συστήματος. Τα πληροφοριακά συστήματα αποτελούν τεχνολογία - κλειδί 

απαραίτητη για το συντονισμό των τμημάτων ή και εταιρειών που αποτελούν την 

εφοδιαστική αλυσίδα. 

 

Συγκεκριμένα, όπως φαίνεται και μέσα από τη μελέτη περίπτωσης που εξετάστηκε στην 

παρούσα εργασία, προσδίδουν εξαιρετικά πλεονεκτήματα σε μια επιχείρηση όσον αφορά 

στη διαχείριση αποθήκης. Με τη χρήση πληροφοριακών συστημάτων οι λειτουργίες 

διαχείρισης της αποθήκης ενσωματώνονται πλήρως στην υπόλοιπη επιχείρηση. Οι 

παραλαβές και οι τοποθετήσεις αποθεμάτων γίνονται πολύ αποτελεσματικότερα μέσω του 

συστήματος, ενώ παράλληλα δίνεται η δυνατότητα διαφόρων μεθόδων αποθήκευσης οι 

οποίες αποσκοπούν βεβαίως στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών, σε καλύτερη 

συνεργασία με τους προμηθευτές και μείωση πολλών πηγών κόστους της επιχείρησης. 

Υπάρχει η δυνατότητα εσωτερικών μετακινήσεων του εμπορεύματος η οποία γίνεται 

εύκολα και αποτελεσματικά μειώνοντας το χρόνο ενασχόλησης του προσωπικού με τις 

παραγγελίες αλλά και το χρόνο απόκρισης της εταιρείας στις παραγγελίες των πελατών της. 

Εξαιρετικά σημαντική λειτουργία την οποία μπορεί να εκμεταλλευθεί κάθε εταιρεία που θα 

εγκαταστήσει πληροφοριακό σύστημα για τη διαχείριση αποθήκης είναι τα φύλλα 

αναπλήρωσης, τα οποία παρέχονται στο χρήστη με τη μορφή αναφορών και ουσιαστικά 
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αποτελούν πρόταση του συστήματος για τις παραγγελίες οι οποίες πρέπει να γίνουν από 

την εταιρεία στο άμεσο μέλλον, εξοικονομώντας έτσι πολύτιμο χρόνο από το ανθρώπινο 

δυναμικό. 

Συμπερασματικά, η ανάπτυξη της τεχνολογίας και η αξιοποίηση των δυνατοτήτων της 

αύξησαν το ενδιαφέρον των επιχειρήσεων, ώστε να χρησιμοποιηθεί στις σύγχρονες 

αποθήκες. Τα τελευταία χρόνια σημειώνεται μια τεχνολογική έκρηξη η οποία συνοδεύεται 

από την κυριαρχία πολλών υπολογιστικών συστημάτων και μια πληθώρα σύγχρονων 

τεχνολογιών που συμβάλλουν στη δημιουργία μιας νέας δυναμικής στον τομέα των 

Logistics και της Διαχείρισης Αποθήκης και οδηγούν στην αυτοματοποίηση των αποθηκών. 

Στα προηγούμενα κεφάλαια αναφέρθηκαν κάποιες μόνο από τις δυνατότητες που παρέχει 

ένα ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης αποθήκης σε μια επιχείρηση. Η 

εξέλιξη των πληροφοριακών συστημάτων είναι συνεχής με αποτέλεσμα η εταιρεία που τα 

χρησιμοποιεί να απολαμβάνει περισσότερα οφέλη με τον καιρό αφού το σύστημα μπορεί 

να ακολουθεί την εξέλιξη της εταιρείας. 
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Κεφάλαιο 5ο: Μελέτη Περίπτωσης 

 

5.1 Εισαγωγή 

Η εποχή που διανύουμε, και η οποία έχει διαδεχτεί αυτές της αποδοτικότητας και της 

ποιότητας, χαρακτηρίζεται από πολλούς ως η εποχή της πληροφορίας. Για αυτό το λόγο οι 

επιχειρήσεις που θα επιβιώσουν θα είναι αυτές που θα ενσωματώσουν νέες τεχνολογίες 

στις πρακτικές τους, και θα κάνουν πλήρη χρήση των διατιθέμενων σε αυτές πληροφοριών. 

Και αυτό, γιατί αυτές μπορούν να αποτελέσουν σημαντικό όπλο στα χέρια τους, και να τις 

βοηθήσουν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του νέου περιβάλλοντος, το οποίο 

χαρακτηρίζεται από συνεχώς μεταβαλλόμενες συνθήκες, διεθνοποίηση και εντατικοποίηση 

του ανταγωνισμού. 

Σκοπός λοιπόν κάθε επιχείρησης είναι να αξιοποιεί όσο το δυνατόν καλύτερα το σύνολο 

των πληροφοριών που μπορεί να υπάρξουν στο σύνολο της εφοδιαστικής της αλυσίδας, 

γιατί η χρήση σωστής, έγκυρης και ακριβής πληροφορίας δίνει τη δυνατότητα να 

λαμβάνονται αποφάσεις που αυξάνουν την επίδοση της αλυσίδας εφοδιασμού και κατ' 

επέκταση ολόκληρης της επιχείρησης. Πρέπει δηλαδή να αξιοποιεί όλες τις πληροφορίες 

για τον προμηθευτή, για τη ζήτηση, για τη διανομή, από την παραγωγή και για σχόλια και 

παράπονα των πελατών. 

Φυσικά να συμπληρώσουμε ότι όλες αυτές οι πληροφορίες, όπως έχουμε ήδη αναφέρει, 

πρέπει να χαρακτηρίζονται από καταλληλότητα για τον αποδέκτη, επικαιρότητα, ώστε ο 

χρήστης να παίρνει τις πληροφορίες τη στιγμή που τις χρειάζεται, αντικειμενικότητα, 

δηλαδή να μην είναι επηρεασμένες από υποκειμενικές κρίσεις, ταχύτητα, ώστε να 

αποκτώνται μέσα στον απαιτούμενο χρόνο, ακρίβεια, ώστε να εκφράζουν μια κατάσταση 

όπως αυτή είναι στην πραγματικότητα, πληρότητα, ώστε να έχει ο χρήστης όλες τις 

απαραίτητες για αυτόν πληροφορίες, προσαρμοστικότητα, ώστε να μπορούν να 

αξιοποιούνται από πολλούς διαφορετικούς χρήστες, σαφήνεια, ώστε να μην περιέχουν 

ασάφειες, και να είναι ευκολονόητες για όσους τις χρησιμοποιούν. 

Έτσι λοιπόν, και η επιχείρηση για την οποία θα αναφερθούμε στη συγκεκριμένη εργασία, 

αποφάσισε την υιοθέτηση ενός συστήματος ERP για να αξιοποιεί πλήρως τις πληροφορίες 

που τις παρέχονται και να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της αγοράς. Η επιχείρηση αυτή 

είναι θυγατρική μιας Δανέζικης εταιρείας ταχέως αναπτυσσόμενη που εμπορεύεται και 

υποστηρίζει προϊόντα επαγγελματικού καθαρισμού και ονομάζεται Nilfisk-Advance S.A. H 

Nilfisk-Advance S.A δραστηριοποιείται  στο χώρο των επαγγελματικών μηχανημάτων 
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καθαρισμού. Τα γραφεία της εδρεύουν στη Δανία και διαθέτει εταιρείες πωλήσεων - 

θυγατρικές σε πολλές χώρες και κατασκευαστικές μονάδες στη Δανία, Ιταλία, Ουγγαρία, 

ΗΠΑ και Κίνα. Απασχολεί 5.160 εργαζόμενους, και το δίκτυο των αποκλειστικών εμπορικών 

συνεργατών  καλύπτει πωλήσεις και service σε πάνω από 120 χώρες. Η κύρια 

δραστηριότητα της είναι η διάθεση βιομηχανικών και επαγγελματικών μηχανημάτων 

καθαρισμού, όπως επίσης και μιας ολοκληρωμένης σειράς από ηλεκτρικές σκούπες και 

πλυστικά μηχανήματα για τον ιδιώτη. Η Nilfisk-Advance  έχει προχωρήσει στην 

πιστοποίηση ποιότητας κατά TSO 9001:2000 και ανταποκρινόμενη στις προκλήσεις του 

διεθνούς ανταγωνισμού δραστηριοποιείται με επιτυχία στην βελτιστοποίηση των 

υπηρεσιών και του χρόνου παράδοσης των υλικών. 
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 Nilfisk-Advance Greece A.E 

H Nilfisk-Advance στην Ελλάδα δραστηριοποιείται από το 1956. Στην διάρκεια της 56 

άχρονης παρουσίας της, κατέχει ηγετική θέση στον τομέα των μηχανημάτων καθαρισμού 

στην Ελληνική αγορά και έχει καταξιωθεί στη συνείδηση των επαγγελματιών. Στο 

πελατολόγιο της συμπεριλαμβάνονται οι σημαντικότερες βιομηχανίες, ξενοδοχειακές 

μονάδες, εταιρείες logistics, δημόσιοι οργανισμοί και συνεργεία καθαρισμού.  Από το 2003 

λειτουργεί στην Ελλάδα σαν θυγατρική, η οποία βασιζόμενη στην τοπική γνώση και την 

διεθνή εμπειρία της, προσφέρει στους πελάτες της ποιοτικά προϊόντα με υψηλό επίπεδο 

υποστήριξης. Στόχος της Nilfisk-Advance είναι η συνεχής μείωση του κόστους καθαρισμού 

με την παροχή της καλύτερης σχέσης ποιότητας-τιμής στον χώρο των μηχανημάτων 

καθαρισμού. 

H Nilfisk-Advance Greece A.E διατηρεί την έδρα της στην περιοχή του Κορωπίου στον νομό 

Αττικής και τον αποθηκευτικό της χώρο στην Ελευσίνα σε third party logistics partner (3pl). 

Επίσης διαθέτει δίκτυο συνεργατών σε όλη την Ελλάδα , όπως επίσης και υπηρεσίες service. 

Στο διάγραμμα που ακολουθεί απεικονίζεται η οργανωτική της δομή της εταιρείας, η οποία 

απασχολεί συνολικά 13 άτομα. 

 

Οργανόγραμμα 

 

 

Γενικός 
Διευθυντής 

κός 
θυντής

Οικονομικός 
Διευθυντής 

•Λογιστήριο  

Logistics 
Coordinator  

Area Sales 
Managers 

Service 
Manager 
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Στα τέλη του 2008 η εταιρεία πραγματοποίησε επιχειρησιακό ανασχεδιασμό σε όλες τις 

διαδικασίες με στόχο την αναδιοργάνωση στο ευρύτερο κύκλωμα εξυπηρέτησης πελατών 

της εταιρείας, ενόψει της εγκατάστασης ενός νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 

Συστήματος. 

 

Οι διαδικασίες - πυρήνες (core business processes) οι οποίες εξετάστηκαν διεξοδικά, καθώς 

αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο της όλης μελέτης ανασχεδιασμού, είναι: 

 Η τροφοδοσία και η διαχείριση αποθεμάτων μέσω σύγχρονων μεθοδολογιών. 

 Η παραγγελιοληψία και επεξεργασία παραγγελίας μέσω σύγχρονων μεθόδων 

παραγγελιοληψίας και εκμετάλλευσης των δυνατοτήτων που παρέχουν οι τεχνολογικές 

πλατφόρμες των πληροφοριακών συστημάτων.. 

 Η εκτέλεση παραγγελίας, διανομή και διαχείριση επιστροφών μέσω σύγχρονων 

διαδικασιών. 

 

5.2 Ανάλυση Παρούσας Κατάστασης 
 

Έχοντας αναδείξει το πόσο σημαντική είναι η πληροφόρηση, και παρουσιάζοντας τα 

πληροφοριακά συστήματα και τα συστήματα ERP, σε αυτό το κεφάλαιο θα παρουσιάσουμε 

την εφαρμογή του SEN (Singular Enterprise) στη θυγατρική εταιρία Nilfisk-Advance Greece. 

Θα καταγράψουμε τους λόγους εισαγωγής του στη συγκεκριμένη επιχείρηση, τη 

διαδικασία επιλογής και τις φάσεις υλοποίησής του, την ομάδα υλοποίησης, τους λόγους 

της επιτυχημένης υλοποίησής του, τα modules του, και στο τέλος θα αναφέρουμε τα οφέλη 

που αποκόμισε η επιχείρηση και θα κάνουμε ένα σχολιασμό για το συγκεκριμένο πακέτο 

λογισμικού. 

 

Η διοίκηση της εταιρείας, έχοντας στόχο τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας της και τη 

βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης, προχώρησε αρχικά σε Αναδιοργάνωση των 

Επιχειρηματικών Διαδικασιών (BPR) του κυκλώματος Logistics και Customer Service, πριν 

την παραμετροποίηση και εγκατάσταση του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος. 

Στόχος του ανασχεδιασμού ήταν η βελτίωση των διαδικασιών στα κυκλώματα Logistics και 

Customer Service έτσι ώστε να ικανοποιηθούν πλήρως οι αυξημένες ανάγκες της εταιρείας, 

με ταυτότητα εκμετάλλευση όλων των δυνατοτήτων που θα παρέχει το πληροφοριακό 

σύστημα. 
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Το όλο έργο έγινε με τη βοήθεια εξειδικευμένου συμβούλου σε έργα Logistic Management. 

Η συνεισφορά του συμβούλου κατά τη διάρκεια του έργου αφορούσε τα κάτωθι σημεία: 

Ø Στην αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης, όσον αφορά τις διαδικασίες του 

κυκλώματος Logistics αλλά και Customer Service και των αδυνάτων σημείων που 

χρήζουν βελτιωτικών επεμβάσεων. 

Ø Στην ανίχνευση και καταγραφή των δυνατοτήτων, τις οποίες προσφέρει το νέο 

πληροφοριακό σύστημα που επρόκειτο να εγκατασταθεί, και των παραμέτρων του 

προγράμματος που έπρεπε να καθοριστούν για την υποστήριξη του κυκλώματος 

Logistics. 

Ø Στον ανασχεδιασμό των επιχειρηματικών διαδικασιών του κυκλώματος Logistics με 

στόχο την πλήρη ικανοποίηση των απαιτήσεων της επιχείρησης, την αύξηση της 

απόδοσής της και την απόκτηση ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων, μέσω της 

εφαρμογής βέλτιστων μεθόδων λειτουργίας. 

Ø Στη διαμόρφωση των απαιτήσεων που προκύπτουν από τις ανασχεδιασμένες 

διαδικασίες, όσον αφορά τις δομές δεδομένων, τα απαιτούμενα πεδία των αρχείων 

που θα τηρούνται και του τρόπου υποστήριξής του από τα υποσυστήματα του 

λογισμικού. 

Ø Στη διερεύνηση του τρόπου βέλτιστης εκμετάλλευσης των δυνατοτήτων του λογισμικού 

και προσαρμογής του στις απαιτήσεις που προκύπτουν για την κάλυψη των αναγκών 

της εταιρείας. 

Ø Στη διασφάλιση της επιτυχούς υλοποίησης και ικανοποίησης των απαιτήσεων και 

προδιαγραφών παραμετροποίησης του λογισμικού, με στόχο την ικανοποίηση των 

αναγκών της εταιρείας. 

Ø Στη διερεύνηση των δυνατοτήτων περαιτέρω παραμετροποίησης και προσαρμογής του 

λογισμικού, έτσι ώστε να καλύψει τυχόν μελλοντικές ανάγκες της εταιρείας. 
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Η εταιρεία εμπορεύεται μια μεγάλη γκάμα προϊόντων και απευθύνεται σε ένα μεγάλο 

πλήθος πελατών. Η εταιρεία δραστηριοποιείται σε τρία διαφορετικά κανάλια διανομής: 

 

1. Με απευθείας εξυπηρέτηση των πελατών από την 3pl με φορτηγά 

2. Με απ’ ευθείας εξυπηρέτηση των πελάτων από τη κύρια εταιρία στη Δανία 

3. Με πελάτες που προσέρχονται οι ίδιοι στην 3pl 

 

Κατά τη διάρκεια της αποτύπωσης της υφιστάμενης κατάστασης στο κύκλωμα Logistics 

εντοπίστηκαν κάποιες ιδιαιτερότητες τις οποίες έπρεπε να υποστηρίζει το νέο σύστημα. 

Κάποιες από αυτές είναι οι ακόλουθες: 

 Ύπαρξη πολλών ομάδων προϊόντων με πολλούς κωδικούς σε κάθε ομάδα 

 Μεγάλες διαφοροποιήσεις στη ζήτηση από κωδικό σε κωδικό στην ίδια ομάδα Ύπαρξη 

μεγάλων lead-time (χρόνος που μεσολαβεί από την τοποθέτηση της παραγγελίας έως 

την παραλαβή του εμπορεύματος) από τους προμηθευτές και με σημαντικές αποκλίσεις 

 Χρονοβόρα διαδικασία αποστολής παραγγελιών στην 3pl 

 Ανάγκη για μείωση του επιπέδου αποθεμάτων, λόγω της έλλειψης μεγάλων 

 αποθηκευτικών χώρων 

 

 

5.3 Αναδιοργάνωση Τροφοδοσίας και Διαχείρισης Αποθεμάτων 
 

Ο έλεγχος και η τήρηση αποθεμάτων είναι ένα πρόβλημα συνηθισμένο για όλες τις 

εταιρείες. Το υφιστάμενο σύστημα τροφοδοσίας και διαχείρισης αποθεμάτων 

χαρακτηριζόταν από πολυδιάσπαση των λειτουργιών, έλλειψη συστηματικών μηχανισμών 

ελέγχου, κεντρικής παρακολούθησης και πολυτυπία στη μέθοδο τοποθέτησης παραγγελίας 

προς τους προμηθευτές. Στο ανασχεδιασμένο σύστημα, όλες οι λειτουργίες τροφοδοσίας, 

διαχείρισης αποθεμάτων και διαμόρφωσης πρότασης παραγγελίας ανήκουν στην 

αρμοδιότητα της διεύθυνσης Logistics. Η όλη διαχείριση θα είναι πλήρως 

αυτοματοποιημένη και όλες οι διαδικασίες θα πραγματοποιούνται μέσω ειδικών 

υποσυστημάτων του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος. Στόχος είναι η 

ορθολογικότερη παρακολούθηση και έλεγχος των διαδικασιών που σχετίζονται με την 

τροφοδοσία και διαχείριση αποθεμάτων. 
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Στη συνέχεια παρατίθενται μερικές από τις βασικότερες επεμβάσεις που έχουν 

αποφασιστεί με στόχο την αποδοτικότερη λειτουργία του κυκλώματος τροφοδοσίας και 

διαχείρισης αποθεμάτων: 

ü Κατηγοριοποίηση των κωδικών της εταιρείας με βάση τις ιδιαιτερότητες στη διαχείριση 

που απαιτούν, όπως εποχικότητα, εναλλαξιμότητα ειδών κ.λπ. 

ü Εισαγωγή νέου τρόπου ανάλυσης των κωδικών, στον οποίο λαμβάνεται υπόψη η 

κατάσταση κάθε είδους από πλευράς τζίρου στο σύνολο της εταιρείας, στο σύνολο της 

κατηγορίας που ανήκει αλλά και στο σύνολο της ομάδας στην κατηγορία. 

ü Τροποποίηση του υφιστάμενου συστήματος περιοδικής διαχείρισης αποθεμάτων με 

ενσωμάτωση παραμέτρων που καλύπτουν τις ιδιαίτερες απαιτήσεις της επιχείρησης 

(συντελεστές εποχικότητας, τάση αγοράς, επιθυμητή κάλυψη ανά κατηγορία ειδών). 

ü Βελτιστοποίηση του υφιστάμενου συστήματος αυτόματης τοποθέτησης παραγγελίας, 

είτε με χρήση ηλεκτρονικής ανταλλαγής δεδομένων (Electronic Data Interchange - EDI), 

είτε μέσω on line παραγγελίας. 

ü Εκμετάλλευση της δυνατότητας ενημέρωσης της εταιρείας για τη διαθεσιμότητα των 

παραγγελθέντων κωδικών, την αναμενόμενη ημερομηνία εκτέλεσης και την κατάσταση 

(status) της παραγγελίας, μέσω του νέου πληροφοριακού συστήματος της εταιρείας. 

 

 

 

5.4 Αναδιοργάνωση Παραγγελιοληψίας - Εκτέλεση Παραγγελίας 
 

Κατά τη διάρκεια του όλου έργου έγινε αναδιοργάνωση του κυκλώματος λήψης 

παραγγελίας - εκτέλεσης παραγγελίας. Στόχος, η απλοποίηση των διαδικασιών, η αύξηση 

της ταχύτητας εκτέλεσης παραγγελίας και η βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης. 

Σημαντικός παράγοντας για την επίτευξη αυτού του στόχου ήταν η ηλεκτρονική διαχείριση 

της ροής των πληροφοριών και η αυτοματοποίηση των διαδικασιών του κυκλώματος 

εξυπηρέτησης πελατών, το οποίο περιλαμβάνει τις δυνατότητες λήψης παραγγελίας, 

καταχώρησης παραγγελίας, πιστωτικού ελέγχου (credit control), ελέγχου διαθεσιμότητας 

αποθεμάτων (stock control), μηχανογραφικής διαχείρισης των εναλλακτικών σεναρίων 

τιμολογιακής πολιτικής και της διαχείρισης και ενημέρωσης του Κεντρικού Αρχείου 

Πελατών. 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 
 

 91 

Με την αναδιοργάνωση του κυκλώματος λήψης παραγγελίας και εκτέλεσης παραγγελίας 

έγινε καταγραφή των απαιτήσεων που προκύπτουν για την κάλυψη των αναγκών των 

ανασχεδιασμένων διαδικασιών από το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα. Κάποιες 

από αυτές είναι: 

 Η διαδικασία credit control με την εφαρμογή διαμορφωμένων σεναρίων πιστωτικής 

πολιτικής για κάθε πελάτη. 

 Η διαδικασία stock control με βάση την πληροφόρηση για παραγγελίες υπό 

εκτέλεση, διαθέσιμο, δεσμευμένο και αναμενόμενο απόθεμα από κάθε κωδικό. 

 Η διαδικασία εφαρμογής τιμολογιακής πολιτικής (εκπτώσεις - δώρα) με την 

υλοποίηση και αυτοματοποίηση σύνθετων σεναρίων εκπτώσεων, χωρίς να 

απαιτείται η καταχώρηση από το χρήστη και επομένως χωρίς να προκύπτουν λάθη 

κατά την τιμολόγηση. 

 Η διαδικασία προώθησης της παραγγελίας προς εκτέλεση από την αποθήκη και η 

έκδοση του δελτίου αποστολής. 

 

 

 

5.5 Αναδιοργάνωση Αποθήκευσης και Διακίνησης Προϊόντων 
 

Αναμφίβολα το κομβικό σημείο των Logistics αποτελεί η αποθήκη, καθώς από αυτή 

διέρχονται αναγκαστικά όλες οι ροές προϊόντων και πληροφοριών που αφορούν στα 

προϊόντα. Είναι λοιπόν προφανές ότι στην αποθήκη πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα 

όσον αφορά την οργάνωση των λειτουργιών, έτσι ώστε να μπορέσει να ανταποκριθεί στο 

ρόλο της με αποτελεσματικότητα και με τη μικρότερη δυνατή δαπάνη. 

 

Μέσα στην αποθήκη εκτελείται μια σειρά λειτουργιών που αρχίζει από την εισαγωγή των 

προϊόντων και ολοκληρώνεται με την αποστολή των παραγγελιών. Μεταξύ των δύο αυτών 

ακραίων λειτουργιών λαμβάνουν χώρα ένα πλήθος άλλων σημαντικών διαδικασιών που 

σχετίζονται τόσο με τα προϊόντα, όπως είναι η τακτοποίηση στα ράφια, όσο και με τους 

πελάτες, όπως είναι η συλλογή των παραγγελιών. 
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Αναγνωρίζοντας το γεγονός ότι οι λειτουργίες της αποθήκης προσθέτουν κόστος και όχι 

αξία στα προϊόντα (non - value added services), αλλά είναι αναγκαίες για την εξυπηρέτηση 

των πελατών και τελικά για την ανάπτυξη και κερδοφορία της επιχείρησης, καθοριστικό 

ρόλο στον περιορισμό του κόστους αυτού παίζει η σωστή οργάνωση του τρόπου 

λειτουργίας της αποθήκης. 

 

Κατά τη διάρκεια του έργου έγινε διάσπαση των λειτουργιών της αποθήκης στις επιμέρους 

δραστηριότητες που απαρτίζουν το κύκλωμα αποθήκευσης και διακίνησης. Πιο 

συγκεκριμένα έγινε ανάλυση των παρακάτω δραστηριοτήτων: 

 

1. Παραλαβή και εισαγωγή των προϊόντων στην αποθήκη 

2. Τακτοποίηση των προϊόντων στην αποθήκη 

3. Ανατακτοποίηση των προϊόντων στην αποθήκη 

4. Τροφοδοσία των θέσεων συλλογής 

5. Συλλογή - Διαμόρφωση - Έλεγχος των παραγγελιών 

6. Φόρτωση - Αποστολή 

 

 

 

5.6 Στάδια Υλοποίησης 
 

Στη συνέχεια αναλύονται και απεικονίζονται σχηματικά τα στάδια-κρίκοι της αλυσίδας 

εφοδιασμού, δηλαδή τις ενέργειες που πραγματοποιούνται για την εκτέλεση και αποστολή 

μιας παραγγελίας. Μέσα από τις διαδικασίες αυτές γίνεται σαφής ο τρόπος που λειτουργεί 

η εταιρεία με τη βοήθεια του πληροφοριακού συστήματος και σε συνδυασμό με άλλα 

λογισμικά (SAP, WMS Mantis). Ο τρόπος υλοποίησης των σεναρίων αυτών περιγράφεται 

αναλυτικά με παράθεση οθόνων από το σύστημα SEN στο Παράρτημα I. 

Παρακάτω απεικονίζονται σχηματικά τα στάδια παραγγελίας πώλησης και αγοράς: 
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Σχήμα 1: Στάδια παραγγελίας όταν υπάρχει διαθέσιμο απόθεμα στην αποθήκη ΟΒ 

 

sales order 
(1) 

credit 
control  

(2) 

stock 
control  

(3) 

stock in 
OB>0 

 (4) 

order 
value>100€ 

(5) 

picking & 
packing 

(6) 

shipment by 
truck (free of 
charge only 
for Attica, lead 
time for 
Attica=48h, 
lead time for 
provice=72h) 

(7)  

shipping 
document 
OB 

(8)

invoicing 

(9) 

shipment by 
courier 
(charge of 
client, lead 
time 48h) 

(10) 

shipping 
document 
OB 

(11) 

invoicing 

(12) 

order 
value<100€ 

(13) 

waiting for 
extra order 

(14) 

picking & 
packing 

(15) 

shipment by 
courier 
(charge of 
client, lead 
time 48h) 

(16)  

shipping 
document 
OB 

(17) 

invoicing 

(18) 
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Ανάλυση σχήματος 1: 

 

1. Παραλαβή παραγγελίας πελάτη μέσω e-mail η μέσω φαξ 

2. Έλεγχος λογαριασμού πελάτη 

3. Έλεγχος αποθέματος στην αποθήκη ΟΒ (Ορφέας Βεϊνόγλου) 

4. Δημιουργούμε παραγγελία νε τα είδη που υπάρχουν στην αποθήκη μας 

 

5. Υποθέτουμε ότι η αξία της 

παραγγελία είναι άνω των 100€ 

6. Δίνεται εντολή εκτέλεσης της 

παραγγελίας από τον ΟΒ 

7. Η παραγγελία δρομολογείται και 

παραδίδεται στους πελάτες της 

Αττικής εντός 48 ωρών και στους 

πελάτες της επαρχίας εντός 72 

ωρών. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Εφόσον η παραγγελία 

ληφθεί έως τις 12:00 π, για την 

περιοχή της Αττικής ισχύουν οι 48 

ώρες παράδοση και για την 

επαρχεία οι 72 ώρες (εξαρτάται από 

το πρακτορείο). 

8. Έκδοση Δελτίου Αποστολής από τον 

ΟΒ 

9. Έκδοση τιμολογίου 

10. Εναλλακτική μέθοδος αποστολής 

παραγγελίας είναι η courier την 

οποία μας υποδεικνύει ο πελάτης με 

χρέωση  

είναι δική του. Ο χρόνος παράδοσης 

με αυτό τον τρόπο είναι 48 ώρες, 

13. Υποθέτουμε ότι η αξία της 

παραγγελία δεν ξεπερνά τα 100€ 

14. Η μία περίπτωση είναι να 

αναμένουμε νέα πρόσθετη 

παραγγελία 

15. Δίνεται εντολή εκτέλεσης της 

παραγγελίας από τον ΟΒ 

16. Η παραγγελία αποστέλλεται μέσω 

courier την οποία μας υποδεικνύει ο 

πελάτης με χρέωση είναι δική του. Ο 

χρόνος παράδοσης με αυτό τον 

τρόπο είναι 48 ώρες, εφόσον η 

παραγγελία έχει παραληφθεί από 

την προηγούμενη ημέρα έως τις 

12:00π.μ. 

17. Έκδοση Δελτίου Αποστολής από τον 

ΟΒ 

18. Έκδοση τιμολογίου 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 
 

 95 

εφόσον η παραγγελία έχει 

παραληφθεί από την προηγούμενη 

ημέρα έως τις 12:00π.μ. 

11. Έκδοση Δελτίου Αποστολής από τον 

ΟΒ 

12. Έκδοση τιμολογίου 
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Σχήμα 2: Στάδια παραγγελίας όταν δεν υπάρχει διαθέσιμο απόθεμα στην αποθήκη ΟΒ 

sales order 

(A) 

credit 
control 

(B) 

stock control 

(C) 

stock in 
OB=0 

(D) 

purchase 
order to 
Nilfisk 

(E) 

stock>0 

(F) 

shipment to 
OB by truck 

ETA=20 d 

(G) 

delivery and 
costing 

(H) 

shipment to 
the client 

(I) 

shipment 
direct to the 
client by 
truck 

ETA=20d 

(J) 

invoicing 

(K) 

shipment by 
courier UPS 
(charge of 
client) 

ETA=4d 

(L) 

invoicing 

(M) 

stock=0 

(N) 

production 
code 

(O) 

shipment 

(P) 
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Ανάλυση σχήματος 2: 

 

A. Παραλαβή παραγγελίας πελάτη μέσω e-mail η μέσω φαξ 

B. Έλεγχος λογαριασμού πελάτη 

C. Έλεγχος αποθέματος στην αποθήκη ΟΒ (Ορφέας Βεϊνόγλου) 

D. Σε αυτή την περίπτωση τα είδη δεν υπάρχουν στην αποθήκη ΟΒ 

E. Πραγματοποιείται παραγγελία στη Nilfisk στη Δανία (EDC) διαδικτυακά. 

 

F. Υποθέτουμε ότι υπάρχει απόθεμα 

στην αποθήκη της Nilfisk 

G. Η Nilfisk συνεργάζεται με τη 

μεταφορική εταιρία Dachser, η 

οποία μεταφέρει την παραγγελία 

από το EDC στην Ελλάδα και έπειτα 

η διανομή πραγματοποιείται από 

την Goldair Cargo, η οποία 

συνεργάζεται με την Dachser. 

Δρομολόγιο για τη χώρα μας 

πραγματοποιείται μια φορά την 

εβδομάδα (κάθε Πέμπτη) και η 

παραγγελία αγοράς θα πρέπει να 

αποστέλλεται έως την Δευτέρα. 

Ο εκτιμώμενος χρόνος παράδοσης 

των εμπορευμάτων στον ΟΒ είναι 

περίπου 14 εργάσιμες ημέρες. 

H. Παραλαβή και κοστολόγηση των 

εμπορευμάτων στον ΟΒ 

Εκτιμώμενος χρόνος παραλαβής 

εμπορευμάτων 3 εργάσιμες ημέρες 

I. Αποστολή παραγγελίας στον πελάτη 

N. Υποθέτουμε ότι δεν υπάρχει απόθεμα 

στη Nilfisk-EDC 

O. Δίνεται εντολή προμήθειας – 

παραγωγής του είδους 

P. Εκτέλεση και αποστολής της 

παραγγελίας 
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J. Εναλλακτική μέθοδος αποστολής 

παραγγελίας από το EDC είναι η 

παράδοση στον πελάτη απ’ ευθείας 

(direct delivery) 

Ο εκτιμώμενος χρόνος παράδοσης 

των εμπορευμάτων στον πελάτη 

είναι περίπου 14 εργάσιμες ημέρες.   

K. Έκδοση τιμολογίου 

L. Εναλλακτική μέθοδος αποστολής 

παραγγελίας είναι η courier UPS 

από το EDC με χρέωση πελάτη. Οι 

χρεώσεις είναι σταθερές ανάλογα 

με το βάρος τον όγκο και την αξία 

της παραγγελίας. Ο εκτιμώμενος 

χρόνος παράδοσης των 

εμπορευμάτων στον πελάτη είναι 

περίπου 4 εργάσιμες ημέρες.   

M. Έκδοση τιμολογίου 
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5.7 Σενάρια Υλοποίησης 

 

Στη συνέχεια αναφέρονται ενδεικτικά κάποιες διαδικασίες οι οποίες λαμβάνουν χώρα τον 

Σεπτέμβριο του 2012. Μέσα από τις διαδικασίες αυτές γίνεται σαφής ο τρόπος που 

λειτουργεί η εταιρεία με τη βοήθεια του Πληροφοριακού Συστήματος. Ο τρόπος 

υλοποίησης των σεναρίων αυτών περιγράφεται αναλυτικά με παράθεση οθονών από το 

σύστημα SEN (Singular Enterprise) στο παράρτημα I.
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Επίλογος 

 

Είναι προφανής και αναπόφευκτη η ανάγκη εγκατάστασης ολοκληρωμένου πληροφοριακού 

συστήματος ERP σε μια επιχείρηση, διότι ικανοποιεί τις ανάγκες της, ενοποιώντας και 

τυποποιώντας τις βασικές επιχειρηματικές διαδικασίες της, και δημιουργώντας ένα ενιαίο 

πλαίσιο λειτουργίας και επικοινωνίας. 

Αποτελεί ένα υπόβαθρο στο οποίο μπορούν να συνδεθούν εξειδικευμένες εφαρμογές που 

εξυπηρετούν συγκεκριμένες ανάγκες της εταιρίας. Ένα σύστημα ERP είναι μια έτοιμη λύση 

που απαιτεί βασικά παραμετροποίηση και προσφέρει ευκολία εγκατάστασης και 

συντήρησης. 

Η επιλογή ενός συστήματος ERP θα πρέπει να ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες, το 

μέγεθος και τον προσανατολισμό της επιχείρησης. Για το λόγο αυτό απαιτείται καθιέρωση 

προδιαγραφών επιλογής από θεσμοθετημένη ομάδα αξιολόγησης σε συνεργασία με 

εξωτερικό συνεργάτη - σύμβουλο. 

Η επιτυχία της υλοποίησης εγκατάστασης ενός συστήματος ERP εξαρτάται κατά κύριο λόγο 

από τη δέσμευση της διοίκησης, την εξασφάλιση διαθεσιμότητας των βασικών 

εμπλεκόμενων στελεχών, την πληρότητα της εκπαίδευσης των τελικών χρηστών, την 

αξιοπιστία των διαθέσιμων στοιχείων (data), την εξασφάλιση χρηματοδοτικών πόρων, το 

λειτουργικό οργανόγραμμα έργου, το ρεαλιστικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης και την 

αποτελεσματική διοίκηση του έργου. 
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Παράρτημα I: 

 
Το κύριο μενού μοιάζει με αυτό του Microsoft O f f i c e  O u t l o o k . Στην αριστερή κολώνα 

εμφανίζονται όλες οι υποπεριοχές του προγράμματος, τις οποίες μπορεί να προσαρμόσει ο 

χρήστης μόνος του ανάλογα με τις ανάγκες του. 

 

 

 Κύριο Μενού SEN – Κεντρική Οθόνη 
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 Επιλογή Αποθηκευτικού Χώρου  

 

Η εταιρία διατηρεί την κεντρική της αποθήκη (ΑΧ8) στον Ορφέα Βεϊνόγλου (ΟΒ) και μια πολύ 

μικρή αποθήκη (ΑΧ5) στην έδρα , όπου φυλάσσονται κυρίως εμπορεύματα για 

επιδείξεις-παρουσιάσεις σε πελάτες. 
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 Σενάριο 1
ο
: Παραγγελία Direct σε πελάτη 

Στις 20 Σεπτεμβρίου λαμβάνουμε μέσω mail την παρακάτω παραγγελία από τον πελάτη 

Γκραικούση για ένα μηχάνημα πιεστικό κρύου νερού με κωδικό 301000213 και 

περιγραφή ‘Poseidon 7-66 400-415/50 EU’. Ακολουθούμε την διαδικασία που 

περιγράψαμε παραπάνω στο σχεδιάγραμμά μας. 
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Αρχικά ελέγχουμε αν ο πελάτης είναι καταχωρημένος στο σύστημά μας. Διαπιστώνουμε ότι ο 

πελάτης μας δεν είναι καταχωρημένος στο σύστημά μας  και ακολουθούμε παρακάτω τη 

διαδικασία ‘’άνοιγμα πελάτη’’. 

 «ΑΝΟΙΓΜΑ ΠΕΛΑΤΗ» 

Χρησιμοποιούμε τον πίνακα "Πελάτης" για να καταγράψουμε όλες τις πληροφορίες για το 

σύνολο των πελατών της εταιρείας. 

Ο πίνακας "Πελάτης" περιέχει μια καρτέλα για κάθε πελάτη, στην οποία εισάγουμε βασικές 

πληροφορίες όπως είναι το όνομα, η διεύθυνση και οι δυνατότητες έκπτωσης. Κάθε πελάτης 

πρέπει να έχει επίσης έναν αριθμό αναγνώρισης. Όπως έχει οριστεί νωρίτερα ο κωδικός κάθε 

πελάτη δίνεται από το σύστημα αυτόματα, χωρίς να χρειάζεται να τον καταχωρήσουμε 

χειροκίνητα. Όταν εισαγάγουμε τον κωδικό πελάτη αλλού στο πρόγραμμα (σε μια προσφορά 

πώλησης, για παράδειγμα), το πρόγραμμα θα χρησιμοποιήσει αυτόματα πληροφορίες από 

τον πίνακα "Πελάτης" για τον συγκεκριμένο πελάτη. 

Η διαχείριση πελατών αποτελεί επίσης σημαντικό τμήμα της διαχείρισης των συνολικών 

οικονομικών της εταιρείας. Στο SEN, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τον πίνακα "Πελάτης" 

για αυτό το σκοπό. Ο πίνακας περιέχει πληροφορίες που χρησιμοποιούνται από αρκετές 

λειτουργίες που συμβάλλουν στην ελαχιστοποίηση του κόστους πελατών. Για παράδειγμα, οι 

λειτουργίες του πιστωτικού ορίου, του ποσού υπολοίπου και των όρων πληρωμής δίνουν στο 

πρόγραμμα τη δυνατότητα να εκδίδει ειδοποιήσεις για πιστωτικά ή ληξιπρόθεσμα υπόλοιπα 

όταν καταχωρούμε μια παραγγελία πώλησης. Το πεδίο «υπόλοιπο» συμπληρώνεται 

αυτόματα από το σύστημα κάθε φορά που συμπληρώνεται ένα παραστατικό για τον πελάτη. 

Επιλέγοντας το βελάκι δίπλα στο πεδίο «Υπόλοιπο» μπορούμε να δούμε όλες τις εγγραφές τις 

σχετικές με το συγκεκριμένο πελάτη, κάτι που συμβαίνει και αν επιλέξουμε Πελάτης    

Εγγραφές στο κάτω μέρος της οθόνης. Το πιστωτικό όριο κάθε πελάτη το ορίζουμε εμείς 

ανάλογα με τις συμφωνίες που έχουν γίνει με τον πελάτη ή με ότι θεωρείται από την εταιρεία 

σωστό. 

 

PATH:  Οικονομική Διαχείριση - Πελάτης-Αρχεία-Διαχείριση- Εισαγωγή Εγγραφής  

Υπάρχουν διάφορες καρτέλες τις οποίες μπορούμε να συμπληρώσουμε. 

Θα ξεκινήσουμε με την καρτέλα ‘’ΓΕΝΙΚΑ’’ και έπειτα θα συνεχίσουμε με την καρτέλα 

‘’ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ’’ και την καρτέλα ‘’ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ’’. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΓΕΝΙΚΑ’’ 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΚΩΔΙΚΟΣ’’  

Δημιουργούμε τον κωδικό του πελάτη θέτοντας έναν κωδικό στο πεδίο ‘’ΠΕΡΙΟΧΗ’’ και άλλον 

ένα στο πεδίο ‘’ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ’’, δηλαδή κατηγορία επαγγέλματος του πελάτη. Όλες οι περιοχές 

και οι κατηγορίες επαγγελμάτων έχουν κωδικοποιηθεί από την ίδια την εταιρία.  

 

Α/Α: αυτόματη αρίθμηση αύξοντος αριθμού 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΕΠΩΝΥΜΙΑ’’ 

Εισάγουμε τα στοιχεία του συναλλασσόμενου. ( ΑΦΜ, Δ.Ο.Υ , επάγγελμα , κύρια διεύθυνση, 

διεύθυνση προορισμού  κ.α) 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΚΕ.Π.Υ.Ο’’ 

Έχοντας καταχωρήσει στην παραμετροποίηση του προγράμματος τις επιλογές που 

εμφανίζονται στην απεικόνιση , μας δίνεται η δυνατότητα να επιλέξουμε το καθεστώς του 

ΚΕ.Π.Υ.Ο του πελάτη μας.  
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΦΠΑ’’ 

Στην παραμετροποίηση του προγράμματος ζητήσαμε τις παρακάτω επιλογές για το καθεστώς 

Φ.Π.Α. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΝΟΜΙΣΜΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ’’ 

Στην παραμετροποίηση εισάγαμε τις χρηματικές μονάδες μέτρησης διαφόρων χωρών. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΠΩΛΗΤΗΣ’’ 

Στην παραμετροποίηση έχουμε καταχωρήσει όλους τους πωλητές της εταιρίας μας. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΕΙΣΠΡΑΚΤΟΡΑΣ’’ 

Στην παραμετροποίηση έχουμε καταχωρήσει τους ανθρώπους που είναι υπεύθυνοι για τις 

εισπράξεις από τους πελάτες. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ’’ 

Τις περισσότερες φορές αφορά πελάτη εσωτερικού, οπότε είναι ο κωδικός 300000. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΤΡΟΠΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ’’ 

Έχουμε καταχωρήσει όλα τα πρακτορεία μεταφορών με τα οποία συνεργάζονται οι πελάτες 

μας. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ ΜΕΣΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ’’ 

Έχουμε καταχωρήσει τους αριθμούς αυτοκινήτων που διανέμουν εμπορεύματά μας. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΚΥΡΙΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ’’  

& 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ’’ 

Η κύρια διεύθυνση είναι η διεύθυνση στην οποία έχει έδρα το κατάστημα του πελάτη μας και 

η διεύθυνση προορισμού είναι η διεύθυνση την οποία μας υποδεικνύει ο πελάτης για να 

παραδοθούν τα εμπορεύματά του. 

 

 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 

 

 117 

 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ’’ 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΖΩΝΗ ΕΚΠΤΩΣΗΣ’’ 

Επιλέγουμε τον ίδιο τον πελάτη (στον οποίο έχουμε καταχωρήσει σε ένα αρχείο τις εκπτώσεις 

που θα λαμβάνει σύμφωνα με την κατηγορία του είδους ) ή διαφορετικά αν θέλουμε να 

λαμβάνει την ίδια έκπτωση σε όλα τα είδη τότε στο ΠΕΔΙΟ ‘’ΕΚΠΤΩΣΗ’’ θέτουμε το ποσοστό 

που έχει συμφωνηθεί με την εταιρία και τον πελάτη. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ ΤΥΠΟΣ ΤΙΜΩΝ ΕΙΔΩΝ’’ 

Αφορά τον τιμοκατάλογο ο οποίος όμως δεν χρειάζεται να οριστεί ανά πελάτη καθώς όλοι οι 

πελάτες έχουν τον ίδιο τιμοκατάλογο με τη διαφορά μόνο ότι αλλάζουν οι εκπτώσεις ανά 

πελάτη. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΣΧΟΛΙΟ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ’’ 

Μπορούμε να γράψουμε κάποιο σχόλιο το οποίο θα θέλουμε να εμφανίζεται στην οθόνη μας 

όταν καταχωρούμε οποιοδήποτε παραστατικό. Για παράδειγμα: Προσοχή! Κατάθεση 

χρημάτων πριν την αποστολή εμπορευμάτων! 

 

Στην καρτέλα αυτή ‘’ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ’’ υπάρχει και μια επιλογή η οποία αναγράφει 

‘’Απαγορεύεται η πώληση’’. Το συγκεκριμένο επιλέγεται από το λογιστήριο όταν υπάρχει 

πρόβλημα με την τακτοποίηση του λογαριασμού του πελάτη κι έτσι δεν επιτρέπει το σύστημα 

να καταχωρήσεις παραστατικό. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ’’ 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΠΛΑΦΟΝ’’ 

Αναγράφουμε το χρηματικό ποσό του πλαφόν το οποίο έχει συμφωνηθεί από την διεύθυνση 

με τον πελάτη. Επίσης στο πεδίο ‘’ΤΡΟΠΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΠΛΑΦΟΝ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ’’ πρέπει να 

επιλέξουμε μια από τις επιλογές, αναλόγως αν θέλουμε να μας προειδοποιεί το σύστημα για 

το πλαφόν του πελάτη. 
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 ΠΕΔΙΟ  ‘’ΤΡΟΠΟΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ’’ 

Επιλέγουμε τον τρόπο με τον οποίο έχει συμφωνηθεί να εξοφλεί το υπόλοιπό του ο πελάτης. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ’’ 

Στην καρτέλα αυτή έχουμε τη δυνατότητα να αναγράψουμε κάποιες πληροφορίες που 

πιθανόν να μας εξυπηρετούν. 

 

 

Ο πελάτης μας καταχωρήθηκε! 
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Το δεύτερο βήμα είναι να ελέγξουμε αν το είδος της παραγγελίας υπάρχει στο σύστημά μας. 

Όπως διαπιστώσαμε το είδος μας είναι καινούριο για το σύστημά μας, δηλαδή δεν το έχουμε 

διακινήσει ξανά, οπότε θα πρέπει να το καταχωρήσουμε στο SEN. 

 

 

 «ΑΝΟΙΓΜΑ ΚΩΔΙΚΟΥ» 

Ο συγκεκριμένος πίνακας περιέχει πληροφορίες σχετικά με τα είδη που υπάρχουν στο 

απόθεμα της εταιρείας. Για κάθε είδος υπάρχει και μια καρτέλα, στην οποία εισαγάγουμε 

βασικές πληροφορίες, όπως το όνομα, τον κωδικό, τις μονάδες μέτρησης, την αποθήκη, το 

ράφι στο οποίο βρίσκεται το προϊόν, τον κωδικό ομάδας προϊόντων στην οποία ανήκει καθώς 

και την τιμή μονάδας. Το κάθε είδος πρέπει να έχει έναν κωδικό για σκοπούς αναγνώρισης. Ο 

κωδικός αυτός δίνεται από το σύστημα αυτόματα όπως έχουμε ορίσει εμείς. Όταν 

εισαγάγουμε τον κωδικό σε πεδία "Κωδ. Είδους" που βρίσκονται σε κάποια άλλη θέση του 

προγράμματος (για παράδειγμα, σε μια προσφορά πώλησης), το πρόγραμμα χρησιμοποιεί 

αυτόματα τις πληροφορίες που συσχετίζονται με τον κωδικό. Το πεδίο «απόθεμα» 

συμπληρώνεται αυτόματα από το σύστημα κάθε φορά που συμπληρώνεται ένα παραστατικό 

για το συγκεκριμένο είδος. Επιλέγοντας το βελάκι δίπλα στο πεδίο «Απόθεμα» μπορούμε να 

δούμε όλες τις εγγραφές τις σχετικές με το συγκεκριμένο είδος. 
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` 

PATH: Διοίκηση Αποθεμάτων – Διαχείριση Ειδών – Αρχεία-Είδη – Διαχείριση – Εισαγωγή 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΓΕΝΙΚΑ’’ 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΚΥΡΙΟΣ ΚΩΔΙΚΟΣ’’ 

Εισάγουμε τον κωδικό του είδους, δηλαδή στην συγκεκριμένη περίπτωση τον κωδικό 

301000213. 

 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ’’ 

Εισάγουμε την περιγραφή του είδους, δηλαδή POSEIDON 7-66 400-415/50 EU 

 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Φ.Π.Α’’ 

Επιλέγουμε σύμφωνα με τη νομοθεσία την κατηγορία του Φ.Π.Α που ανήκει το είδος. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΜΟΝΑΔΕΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ’’ 

Επιλέγουμε ποια μονάδα μέτρησης θα έχουμε στο είδος μας. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΑΓΟΡΩΝ’’ 

Σύμφωνα με το λογιστικό σχέδιο επιλέγουμε τον κωδικό 20, ο οποίος δηλώνει ότι το είδος 

είναι εμπορεύματα. 

 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΕΛΑΤΩΝ’’ 

Σύμφωνα με το λογιστικό σχέδιο επιλέγουμε τον κωδικό 70, ο οποίος δηλώνει ότι το είδος 

είναι προς πώληση. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ’’ 

 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΒΑΡΟΣ’’ 

Καταχωρούμε το βάρος του είδους.  

 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΚΥΡΙΟΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗΣ’’ 

Καταχωρούμε τον προμηθευτή μας. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ’’ 

Η καρτέλα αυτή αποτελεί το πιο σημαντικό στοιχείο του είδους που είναι η κατηγορία. 

Δηλαδή σε ποιο κατηγορία ανήκει το είδος. Παρακάτω βλέπουμε τις κατηγορίες που 

χωρίζεται ένα είδος. Τις κατηγορίες αυτές τις δημιουργήσαμε κατά την εγκατάσταση του 

προγράμματος σύμφωνα με τα δεδομένα της Nilfisk. Θεωρείται η πιο σημαντική καρτέλα 

καθώς όλες οι εκτυπώσεις βασίζονται σε αυτή. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ ΚΙΝΗΣΕΙΣ’’ 

 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΖΩΝΗ ΕΚΠΤΩΣΗΣ’’ 

Έχοντας ορίσει ζώνες έκπτωσης στις κατηγορίες ειδών, σε αυτό το πεδίο ορίζουμε στο είδος 

ποιας ζώνης την έκπτωση θα λαμβάνει. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΣΧΟΛΙΑ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ’’ 

Σε περίπτωση που θέλουμε να εμφανίζεται κάποιο μήνυμα κατά τη διάρκεια της 

τιμολόγησης, το καταγράφουμε στο πεδίο αυτό. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΗΣ’’ 

Καταχωρούμε την τιμή πώλησης ορίζοντας όμως πρώτα τον τιμοκατάλογο που ανήκουμε, 

δηλαδή Τιμοκατάλογος 2012. 

 

Κι έτσι εισάγουμε την τιμή πώλησης σύμφωνα  με την τιμολογιακή πολιτική της εταιρίας. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΤΙΜΗ ΑΓΟΡΑΣ’’ 

Στο πεδίο αυτό καταχωρούμε την τιμή που αγοράσαμε το είδος. 

 

 

 

Το είδος καταχωρήθηκε! 

Το επόμενο βήμα είναι να αποσταλεί το αρχείο αυτό με τον ίδιο ακριβώς τρόπο της 

εξαγωγής παραγγελίας που περιγράφουμε παρακάτω. 

 

Στην περίπτωση που υπήρχε καταχωρημένος ο κωδικός θα κάναμε έλεγχο αποθέματος 

στην αποθήκη μας ΑΧ8 όπως αναλύουμε παρακάτω. 
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PATH: Διοίκηση Αποθεμάτων – Διαχείριση Ειδών – Αρχεία – είδη – Διαχείριση – 

πληκτρολογούμε τον κωδικό του είδους – Καρτέλα Είδους 

 

 

Η ποσότητα του υπολοίπου είναι 0 μηδέν – αφού μόλις καταχωρήσαμε το νέο είδος. 

Σύμφωνα με το 2
ο
 σχεδιάγραμμα , το επόμενο βήμα είναι να παραγγείλουμε το είδος από 

τον προμηθευτή , ο οποίος είναι η Nilfisk-Advance SA που εδρεύει στη Δανία. Η παραγγελία 

καταχωρείτε σε μια φόρμα παραγγελίας διαδικτυακά και από το σύστημα αυτό εισέρχεται 

στο λογισμικό σύστημα  SAP που χρησιμοποιεί η Nilfisk στη Δανία. Θα πρέπει να 

επισημάνουμε ότι ο server της εταιρίας μας είναι συνδεδεμένος με τον κεντρικό server στη 

Δανία κι έτσι η σύνδεση στο site της Nilfisk είναι άμεση, γρήγορη και ασφαλής. 
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 ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΣΕ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ DIRECT 

Το κύριο μενού του site της Nilfisk μέσα από το οποίο μπορούν οι πελάτες να αναζητήσουν 

οποιαδήποτε πληροφορία χρειάζονται για τα προϊόντα της εταιρίας φαίνεται παρακάτω. 

Να σημειώσουμε ότι στους πελάτες δίνονται κωδικοί πρόσβασης για το σύστημα. 

 

 

Θέτουμε την παραγγελία μας στο εξωτερικό. 

Αρχικά επιλέγουμε τον πελάτη μας , στον οποίο θέλουμε να στείλουμε την παραγγελία απ’ 

ευθείας από τo EDC(European Distribution Center) που εδρεύει στη Δανία με προορισμό 

την διεύθυνση παράδοσης του πελάτη. 
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Θέτουμε έναν κωδικό αναφοράς ‘’reference number’’ , ο οποίος μόλις παραληφθεί και 

καταχωρηθεί στο SAP,  η παραγγελία τότε συνδέεται με έναν  αριθμό παραγγελίας του 

SAP. 

Τέλος επιλέγουμε τον τρόπο μεταφοράς του είδους. 
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Προτού στείλουμε την παραγγελία, ελέγχουμε αν υπάρχει διαθέσιμο στο EDC.  

 

 

Παρατηρούμε ότι το συγκεκριμένο είδος θα υπάρχει στο EDC από τις 22/9, οπότε θέτοντας 

εμείς την παραγγελία , ο πελάτης θα παραλάβει το μηχάνημα μετά από  14 εργάσιμες 

ημέρες από τις 22/9. 
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Αν κάποιο είδος αντικατασταθεί με κάποιο νέο είδος , τότε μας ενημερώνουν από το EDC 

μέσω mail. Παρακάτω δίνεται ένα παράδειγμα: 

 

  

Μόλις ο πελάτης παραλάβει την παραγγελία του, θα πρέπει να στείλει στην εταιρία 

υπογεγραμμένο και με ημερομηνία παραλαβής το έγγραφο ‘’packing list’’. Όλες οι 

αποστολές από το εξωτερικό συνοδεύονται από αυτό το έγγραφο το οποίο αναφέρει τον 

πελάτη, τόπο προορισμού, τα είδη, τον τρόπο αποστολής, τον όγκο και το βάρος της 

αποστολής. Επίσης όλες οι παραγγελίες συνοδεύονται εκτός από το packing list και από το 

delivery note το οποίο έχει τα serial numbers των ειδών, τα βάρη τους και τον όγκο τους 
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αναλυτικά ανά είδος και ενημερώνει τους πελάτες για τα back orders και τις εκτιμώμενες 

ημερομηνίες παραλαβής. Παρακάτω επισυνάπτουμε ένα packing list και ένα delivery note. 

Delivery Note 
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Packing List 

 

 

Το τελικό στάδιο είναι η έκδοση του τιμολογίου. 

 

Επίσης , θα μπορούσαμε να παραγγείλουμε το είδος από το εξωτερικό και να θέσουμε ως 

τόπο προορισμού την αποθήκη μας στον Ορφέα Βεϊνόγλου (ΟΒ) και έπειτα να εκτελεστεί η 

παραγγελία από τον ΟΒ. (όμως για την συγκεκριμένη περίπτωση , η διαδικασία αυτή θα 

ήταν πιο χρονοβόρα και κοστοβόρα ταυτόχρονα) 

Επίσης , θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε την αποστολή μέσω Courier. Στην 

περίπτωσή μας όμως λόγω μεγάλου βάρους και όγκου του είδους , δεν είναι εφικτός αυτός 

ο τρόπος.  

Γενικότερα ο τρόπος μεταφοράς διαφέρει ανά περίπτωση με γνώμονες τις ανάγκες του 

πελάτη, το κόστος, τον χρόνο κ.α. 
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 Σενάριο 2
ο
: Παραγγελία 3pl 

Στις 20 Σεπτεμβρίου λαμβάνουμε ακόμη μια παραγγελία από τον ήδη πελάτη μας 

Μπόθο Ευάγγελο. Αρχικά ελέγχουμε το απόθεμά μας στα είδη που μας ζητήθηκαν. 

Γίνεται ο έλεγχος και διαπιστώνουμε ότι όλα τα είδη υπάρχουν διαθέσιμα στην 

κεντρική μας αποθήκη ΑΧ8 στον Ορφέα Βεϊνόγλου. Το επόμενο βήμα είναι η 

καταχώρηση της παραγγελίας στο σύστημά μας. 

 

 ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ - 3PL 

PATH: Πωλήσεις & Διανομές – Παραστατικά πωλήσεων – Κινήσεις – Παραστατικά – 

Διαχείριση – Εισαγωγή-7052 

 

 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΓΕΝΙΚΑ’’ 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 

 

 143 

 

 

Καταχωρούμε την ημερομηνία και επιλέγουμε το είδος του παραστατικού που θέλουμε να 

καταχωρήσουμε. Στην περίπτωσή μας θέλουμε να καταχωρήσουμε παραγγελία πώλησης 

με κωδικό 7052.  
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Επίσης επιλέγουμε και τον αποθηκευτικό χώρο από τον οποίο θα εξάγουμε τα 

εμπορεύματα , δηλαδή στην περίπτωσή μας από τον ΑΧ8. 
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Έπειτα επιλέγουμε τον πελάτη μας Μπόθο Ευάγγελο και καταχωρούμε την ημερομηνία 

εκτέλεσης της παραγγελίας, δηλαδή ποια μέρα θέλουμε να εκτελεστεί η παραγγελία. Τα 

υπόλοιπα στοιχεία αυτής της καρτέλας εμφανίζονται αυτόματα καθώς τα είχαμε 

συμπεριλάβει στην καρτέλα του πελάτη. 
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Καταχωρούμε τα είδη της παραγγελίας 

 

 

 

Όπως βλέπουμε οι εκπτώσεις εμφανίζονται αυτόματα καθώς στην καρτέλα του πελάτη 

έχουμε ορίσει 15% έκπτωση. 
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Ελέγχουμε τις καρτέλες ‘’ΛΟΙΠΑ’’ , ‘’ΠΕΛΑΤΗΣ’’, ‘’ΠΛΗΡΩΜΗ’’, ‘’ΣΥΝΟΛΑ EURO’’ για να 

δούμε αν όλες οι πληροφορίες που χρειαζόμαστε εμφανίζονται. Η αυτόματη εμφάνιση των 

στοιχείων αυτών προκύπτει από τα στοιχεία που καταχωρήσαμε στην καρτέλα του πελάτη. 

 

 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΛΟΙΠΑ’’  

Εμφανίζεται ο πωλητής που έχει αναλάβει τον συγκεκριμένο πελάτη, όπως επίσης και 

τρόπος μεταφοράς. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΠΕΛΑΤΗΣ’’ 

Μας δίνεται η δυνατότητα να καταχωρήσουμε τόπο προορισμού της παραγγελίας. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΠΛΗΡΩΜΗ’’  

Όροι αποπληρωμής του παραστατικού. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ  ‘’ΣΥΝΟΛΑ’’  

Εμφανίζεται αρχικά η ποσότητα σε τεμάχια των ειδών της παραγγελίας , όπως επίσης η 

αξίας της παραγγελίας και η αξία του Φ.Π.Α. 

 

 

 

Η παραγγελία καταχωρήθηκε! 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 

 

 151 

 ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ ΣΕ 3PL 

Το επόμενο βήμα είναι η αποστολή της παραγγελίας στο σύστημα του ΟΒ και η εκτέλεση 

της παραγγελίας. Έως τον Οκτώβρη του 2011 η αποστολή των παραγγελιών προς εκτέλεση 

όπως επίσης και των παραγγελιών αγοράς και αρχείων με τα στοιχεία νέων κωδικών, 

πραγματοποιούνταν μέσω ενός excel που γινόταν manually από τον χρήστη. Δηλαδή δεν 

μπορούσε να γίνει εξαγωγή αυτών των στοιχείων σε αρχείο από το σύστημα. Όμως μετά 

από ιδέες , αρκετές συναντήσεις και αρκετή εργασία και μελέτη από τον υπεύθυνο 

μηχανογράφησής μας και τον αντίστοιχο στον Ορφέα Βεϊνόγλου κατάφεραν να 

κατασκευάσουν μια ‘’γέφυρα’’ σύνδεσης. Από τον Νοέμβριο του 2011, μπορούμε να 

εξάγουμε σε αρχείο txt τις παραγγελίες πώλησης και αγοράς όπως επίσης και νέους 

κωδικούς και να αποσταλούν με ένα mail σε μια διεύθυνση που δημιουργήθηκε για να 

δέχεται μόνο αυτά τα αρχεία και με τη σειρά του ο ΟΒ να τα εισάγει στο σύστημά του και 

να καταχωρούνται όλα τα δεδομένα και οι πληροφορίες χωρίς να χρειάζεται να γίνει 

manually. Με αυτό τον τρόπο εξοικονομήθηκε μεγάλος όγκος χρόνου. Παρακάτω 

περιγράφουμε την διαδικασία αυτή. 

PATH: Οριζόμενη Σελίδα – Εξαγωγή Πωλήσεων – επιλογή παραγγελίας – εξαγωγή 
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Το αρχείο αποθηκεύεται στον υπολογιστή μας σε μορφή txt και από εκεί στέλνουμε το 

αρχείο στον ΟΒ μέσω mail. 
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Το επόμενο βήμα είναι picking και packing από τον ΟΒ και η έκδοση δελτίου αποστολής. 

Έπειτα λαμβάνουμε (με mail) το δελτίο αποστολής μέσω αρχείου μορφής ASCII. 
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 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΔΕΛΤΙΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ  

 

Εισάγουμε το δελτίο αποστολής στο SEN. 

 

PATH: Οριζόμενη Σελίδα – Εισαγωγή Πωλήσεων – Εκτέλεση 
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Το δελτίο Αποστολής βρίσκεται στην οθόνη Παραστατικά Πωλήσεων που 

μετασχηματίζονται.  

Κάνουμε ανεύρεση αφού πρώτα μαρκάρουμε το κουτάκι του ‘’μετασχηματίζεται’’ και  

στον τύπο παραστατικού τα δελτία αποστολής έχουν τον κωδικό ‘’7102’’. 
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 ΕΚΔΟΣΗ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟΥ ΠΩΛΗΣΗΣ 

Επιλέγουμε το παραστατικό που θέλουμε να τιμολογήσουμε (έστω ότι επιλέγουμε το ΔΑ 

1413 – ΤΣΙΧΛΑΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ) , μετασχηματίζουμε το παραστατικό σε Τιμολόγιο Πώλησης 

(7401) αφού πρώτα επιλέξουμε την σειρά του παραστατικού δηλαδή μηχανογραφημένη ή 

μη.  
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Όπως βλέπουμε μας δίνεται η δυνατότητα μερικού μετασχηματισμού, στην περίπτωση που 

δεν θέλουμε να τιμολογήσουμε όλα τα είδη. 
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Το δελτίο αποστολής μετασχηματίζεται σε Τιμολόγιο Πώλησης. 

 

 

 

Καταχωρώντας το παραστατικό και έχοντας επιλέξει την ‘’έκδοση και ενημέρωση’’ , το 

παραστατικό εκδίδεται. 
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 ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ 

 

Το παραστατικό χωρίζεται επίσης και σε ακόμη τρεις καρτέλες (κάτω αριστερά). Εμείς 

περιγράψαμε τις κύριες ενέργειές μας στην πρώτη καρτέλα ‘’είδη’’. Η δεύτερη καρτέλα 

αφορά τις επιβαρύνσεις που μπορεί να έχει κάποια παραγγελία.  

Μπορούμε να ορίσουμε κωδικούς για διαφορετικούς τύπους επιβαρύνσεων που θέλουμε 

να καταχωρήσουμε και στη συνέχεια να προσδιορίσουμε σε ποιους λογαριασμούς θα 

καταχωρήσει το πρόγραμμα κόστος που αφορά σε πωλήσεις, αγορές και προσαρμογές 

αποθεμάτων. Στον πίνακα αυτό, ορίζουμε ένα συνδυασμό ομάδας καταχώρησης προϊόντος, 

μια ομάδα καταχώρησης είδους ΦΠΑ και μια επιβάρυνση. Εδώ μπορούμε να εισάγουμε τον 

κωδικό επιβάρυνσης σε ένα παραστατικό αγορών ή πωλήσεων, το πρόγραμμα ανακτά το 

λογαριασμό Γ/Λ που βασίζεται στον ορισμό του κωδικού επιβάρυνσης και η πληροφορία 

αποθηκεύεται στο μεμονωμένο παραστατικό. 
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 Σενάριο 3
Ο
 : Παραγγελία Direct se 3pl 

Στις 20 Σεπτεμβρίου λαμβάνουμε ακόμη μια παραγγελία από τον ήδη πελάτη μας 

Πρωτοπαππά για παραγγελία μιας σκούπας (κωδ. 906 0901 010). Το είδος δεν 

υπάρχει διαθέσιμο αυτή τη στιγμή στην αποθήκη μας, οπότε θα πρέπει να 

παραγγελθεί από το EDC. Για το λόγω του ότι ο πελάτης θα πρέπει πρώτα να 

εξοφλήσει την σκούπα που παρήγγειλε και έπειτα να του αποσταλεί, θα πρέπει να 

εισάγουμε το είδος στην κεντρική μας αποθήκη πρώτα και έπειτα να του 

αποσταλεί. Θέτουμε την παραγγελία αγοράς στο on line σύστημα του προμηθευτή 

μας. Η διαδικασία που ακολουθούμε είναι ακριβώς όπως την περιγράψαμε 

παραπάνω.   

 

 ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΑΓΟΡΑΣ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το επόμενο βήμα είναι η εισαγωγή της παραγγελίας αγοράς  στον ΑΧ8. Η πρώτη κίνηση 

που κάνουμε είναι να ενημερώσουμε τον ΟΒ για την εισαγωγή και ταυτόχρονα να του 

στείλουμε το αρχείο με το είδος που αναμένεται να εισαχθεί. Πιο συγκεκριμένα 

καταχωρούμε στο σύστημά μας την παραγγελία αγοράς με κωδικό 2054: 

PATH: Διοίκηση Προμηθειών – Παραστατικά Αγορών – Κινήσεις – Παραστατικά – Διαχείριση 

– Εισαγωγή 

ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΓΕΝΙΚΑ’’ 
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Θέτουμε στην αρχική σελίδα την ημερομηνία και τον αποθηκευτικό χώρο στον οποίο θα 

εισαχθεί το εμπόρευμα. 
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Επιλέγουμε τον τύπο του παραστατικού που θέλουμε. Στην συγκεκριμένη περίπτωση 

θέλουμε να καταχωρήσουμε Παραγγελία Αγοράς, οπότε ο κωδικός του  παραστατικού 

είναι 2054.  
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Επιλέγουμε τον προμηθευτή μας. 
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 ΠΕΔΙΟ ‘’ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ’’ 

Ορίζουμε την ημερομηνία της εισαγωγής. 

 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ’’ 

Θέτουμε τον αριθμό της παραγγελίας που στείλαμε στον προμηθευτή μας. 

 

Και έπειτα καταχωρούμε το είδος μας. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΛΟΙΠΑ’’ 

 

 ΠΕΔΙΟ ‘’ΜΕΣΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

Επιλέγουμε τον τρόπο μεταφοράς του είδους. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗΣ’’ 

 

Εμφανίζονται τα στοιχεία του προμηθευτή μας. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΠΛΗΡΩΜΗ’’ 

 

Εμφανίζεται ο όρος αποπληρωμής του είδους που αγοράσαμε. 
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 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΣΥΝΟΛΑ (EUR)’’ 

 

Εμφανίζεται αναλυτικά οι ποσότητες ως σύνολο , η συνολική αξία, η αξία του Φ.Π.Α κα. 

 

 

  

Η αγορά μας καταχωρήθηκε στο SEN! 
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 ΕΞΑΓΩΓΗ ΑΓΟΡΑΣ 

 

Το επόμενο βήμα είναι να αποσταλεί το αρχείο αυτό με τον ίδιο ακριβώς που ενεργήσαμε 

στην εξαγωγή της παραγγελίας μόνο που στην περίπτωση αυτή το αρχείο ονομάζεται 

‘’εξαγωγή αγορών’’. 
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 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ 

 

Μόλις πραγματοποιηθεί η παραλαβή του είδους τότε ο ΟΒ κάνει picking στο είδος και το 

εισάγει στο σύστημά του με όλα τα απαραίτητα στοιχεία που του έχουμε στείλει. Δηλαδή 

από πού έρχεται , ποιος είναι ο προμηθευτής, ποιος ο κωδικός του είδους και η ποσότητά 

του. Έπειτα η εισαγωγή αποστέλλεται στην εταιρία μας μέσω ενός αρχείου σε μορφή ASCII 

κι εμείς με τη σειρά μας το εισάγουμε στο σύστημά μας όπως ακριβώς και πράξαμε και 

στην παραγγελία.  

Εισάγουμε το δελτίο αποστολής στο SEN. 

PATH: Οριζόμενη Σελίδα – Εισαγωγή Αγορών – Εκτέλεση 
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Το δελτίο Αποστολής βρίσκεται στην οθόνη Παραστατικά Αγορών  που 

μετασχηματίζονται.  

Κάνουμε ανεύρεση αφού πρώτα μαρκάρουμε το κουτάκι του ‘’μετασχηματίζεται’’ και  

στον τύπο παραστατικού τα δελτία αποστολής έχουν τον κωδικό ‘’2501’’. 

 

 

 Έτσι , το  είδος έχει πλέον εισαχθεί στην αποθήκη μας και μπορούμε να το διακινήσουμε. 

Συνεχίζουμε την διαδικασία όπως ακριβώς περιγράψαμε στο σενάριο 2. 
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Σενάριο 4
ο
: Εντολές Ενδοδιακίνησης 

Στις 20 Σεπτεμβρίου γίνεται παραγγελία πώλησης ειδών που βρίσκονται στην κεντρική αποθήκη ΑΧ8. 

Γίνεται μια εντολή διακίνησης προκειμένου τα είδη να μεταφερθούν στην αποθήκη μας στο Κορωπί , 

δηλαδή στην έδρα μας. Αυτό μπορεί να συμβεί είτε επειδή κάποιος πελάτης θέλει να προμηθευτεί 

το είδος από την έδρα μας καθώς τον εξυπηρετεί. Επίσης ένας άλλος λόγος είναι ότι υπάρχουν 

εμπορεύματα τα οποία μπορεί κατά τη μεταφορά τους να φθάρθηκε η συσκευασία κι έτσι το προϊόν 

να μην είναι σε κατάσταση προς πώληση. Οπότε πρέπει να μεταφερθεί στην έδρα μας και έπειτα να 

πουληθεί με ειδικούς όρους , πιο συγκεκριμένα με μειωμένη τιμή.  Η διαδικασία είναι ακριβώς η 

ίδια με την διαδικασία πώλησης από τον Ορφέα Βεϊνόγλου με τη διαφορά ότι δεν γίνεται πώληση 

αλλά ενδοδιακίνηση από την αποθήκη ΑΧ8 στον αποθηκευτικό χώρο ΑΧ5 και το παραστατικό φέρει 

τον αριθμό 7062. 

PATH: Πωλήσεις & Διανομές – Παραστατικά πωλήσεων – Κινήσεις – Παραστατικά – 

Διαχείριση – Εισαγωγή – 7062 

 

 ΚΑΡΤΕΛΑ ‘’ΓΕΝΙΚΑ’’ 

Καταχωρούμε την ημερομηνία και επιλέγουμε το είδος του παραστατικού που θέλουμε να 

καταχωρήσουμε. Στην περίπτωσή μας θέλουμε να καταχωρήσουμε παραγγελία πώλησης 

με κωδικό 7052.  

Έπειτα επιλέγουμε τον πελάτη , δηλαδή τη Nilfisk-Advance Α.Ε. και καταχωρούμε την 

ημερομηνία εκτέλεσης της παραγγελίας, δηλαδή ποια μέρα θέλουμε να εκτελεστεί η 

παραγγελία. Τα υπόλοιπα στοιχεία αυτής της καρτέλας εμφανίζονται αυτόματα καθώς τα 

είχαμε συμπεριλάβει στην καρτέλα του πελάτη. 

Επίσης επιλέγουμε και τον αποθηκευτικό χώρο από τον οποίο θα εξάγουμε τα 

εμπορεύματα , δηλαδή στην περίπτωσή μας από τον ΑΧ8. 

Έπειτα καταχωρούμε τα είδη μας και στην συνέχεια αποστέλλουμε την παραγγελίας μας 

στον 3pl μας προς εκτέλεση. Η παραγγελία εκτελείται και αποστέλλεται εντός 24 ωρών 

όπως ακριβώς περιγράψαμε στο σενάριο 2. 
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Σενάριο 5
ο
: Πλάνο Αναπλήρωσης MIS 

Δύο φορές το μήνα το τμήμα logistics πραγματοποιεί ένα πλάνο αναπλήρωσης αποθεμάτων 

στην προσπάθειά της να είναι περισσότερο συνεπής απέναντι στους πελάτες της. 

 

Φύλλο Αναπλήρωσης 

Η συγκεκριμένη εργασία παρέχει τη δυνατότητα στο χρήστη να δημιουργήσει ένα σχέδιο 

αναπλήρωσης για τα είδη και τις αποθηκευτικές μονάδες, για τις οποίες ο Τρόπος 

Αναπλήρωσης έχει οριστεί ως "Αγορά". 

 

Η μαζική εργασία "Υπολογισμός Πλάνου" πραγματοποιεί τα παρακάτω βήματα: 

1. Ερευνά την κατάσταση προσφοράς και ζήτησης του είδους και υπολογίζει το 

προγραμματισμένο Διαθέσιμο Υπόλοιπο. Αυτό ορίζεται ως Απόθεμα + 

Προγραμματισμένες Αποστολές . 

2. Δηλώνει τις καθαρές απαιτήσεις για το είδος. 

3. Δημιουργεί ένα πλάνο αναπλήρωσης είδους που ανταποκρίνεται στις καθαρές 

απαιτήσεις. Το πλάνο παρουσιάζεται στο φύλλο αναπλήρωσης ως λεπτομερείς 

γραμμές προτάσεων εντολών που συνοδεύονται από δυναμικά μηνύματα που 

προτείνουν συγκεκριμένες ενέργειες στο χρήστη.  

Μπορούμε να αποδεχθούμε το δυναμικό μήνυμα στη γραμμή πρότασης εντολής και να το 

επεξεργαστούμε περαιτέρω. Εάν δεν θέλουμε να το αποδεχθούμε, μπορούμε να 

επεξεργαστούμε ή να διαγράψουμε γραμμές στο φύλλο αναπλήρωσης με μη αυτόματο 

τρόπο. 

Αφού ολοκληρώσουμε τη λίστα μας με τα είδη αναπλήρωσης αποθέματος, θέτουμε την 

παραγγελία μας στο on line σύστημα παραγγελιών της Nilfisk και η διαδικασία που 

ακολουθείται είναι ακριβώς η ίδια που περιγράφηκε στο σενάριο 3.  

 

PATH: MIS – Οριζόμενες Εκτυπώσεις - Εξελιγμένες – Εκτέλεση - CUSTOM ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ – 

Εκτύπωση Πωλήσεων ανά κατηγορία  

(Οι custom εκτυπώσεις όπως λέει και η λέξη είναι εκτυπώσεις που έχουμε ζητήσει για να 

ικανοποιούμε τα ζητήματά μας.) 
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Το αρχείο με τα δεδομένα που μας δίνει το σύστημα μπορεί να εξαχθεί σε οποιαδήποτε 

μορφή αρχείου θέλουμε. Για να μας εξυπηρετεί καλύτερα και να είναι πιο εύκολα 

επεξεργάσιμο, εμείς το εξάγουμε σε excel. Παρακάτω φαίνεται το excel με τα στοιχεία που 

αντλήσαμε από την εκτύπωσή μας στο SEN. 
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Υπόλ

οιπο

Αναμ

ονές

Δεσμ

εύσε

ις

Διαθ

έσιμο

8os 7OS 6ΟΣ 5ΟΣ 9OS AV (5-8) ΕΚΤΙΜΗΣ

Η 

ΠΑΡΑΓΓΕ

ORDER

302002404 ΣΑΚΟΥΛΕΣAERO4TEM 1 0 1 0 0 14 44 7 37 16,25 16 25

1600493 NIPPLE3/8 12 10 10 12 26 45 21 26 16 29,5 18 5

106402075 ERGOCOUPLINGFEMALE 5 0 5 0 9 0 9 0 1 4,5 5 5

9097499000 BLADESRUBBERKIT 12 0 10 2 3 4 19 0 0 6,5 5 5

127500052 VALVECOMPLETE 4 0 0 4 13 10 4 4 6 7,75 4 4

126481118 PRTORNADO 5 0 2 3 4 11 10 2 3 6,75 4 4

6526253 INJECTORCOMPL. 1 2 1 2 11 6 13 4 11 8,5 7 3

126528653 ΒΑΛΒΙΔΑ 2 0 2 0 3 4 6 0 2 3,25 3 3

81585000 DUSTBAGGS81-5PCS 0 0 0 0 8 0 0 0 12 2 2 2

6526018 REP.KITSEALINGSYSTEM 2 0 0 2 4 6 5 16 8 7,75 6 2

12018001 ΣΩΛΗΝΑΣ38/32ΜΜ2Μ 2 0 0 2 4 2 2 2 7 2,5 1 2

1470677500 LATCHESKIT 5 0 3 2 7 0 6 2 6 3,75 2 2

6524711 WATEROUTLET 2 0 0 2 1 2 6 1 4 2,5 1 2

6526254 AUTOMATICVALVES/SCO 2 0 1 1 6 6 1 2 3 3,75 3 2

1408689500 ΜΟΤΕΡGWD 0 3 0 3 0 4 2 1 3 1,75 -1 2

08812939 ΤΡΟΧΟΣΕΜΠΡΟΣ430S/51 0 0 0 0 2 0 0 2 2 1 1 2

11112401 ΣΩΛHNAΣ 2 0 0 2 2 3 7 -2 2 2,5 1 2

126528655 INJECTORBLUE 5 0 3 2 5 0 6 13 1 6 4 2

1118124 WEARINGNOZZLESET 1 0 0 1 4 3 4 0 1 2,75 2 2

126481123 POWERSPEED 2 0 1 1 0 11 0 0 1 2,75 2 2

08812891 ΒΟΥΡΤΣΑPROLENE410 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0,75 1 2

11276800 EΞAPTHMATAΠHTΩN28E 0 0 0 0 0 17 0 0 0 4,25 4 2

56314060 SQUEEGEEBLADEKIT 0 0 0 0 1 0 2 3 0 1,5 2 2

9099028000 WHEELCASTORWITHHA 4 0 0 4 0 9 2 6 0 4,25 0 2

12112153 MOTEPGMP220- 4 2 4 2 1 6 2 -1 0 2 0 2

1119310 VALVESET(4X) 1 0 0 1 8 1 0 2 5 2,75 2 1

1408246040 ΣΩΛΗΝΑΣVIKING 0 0 0 0 0 1 0 1 3 0,5 1 1

1470765500 ΣΩΛΗΝΑΣ 1 0 1 0 0 4 3 1 2 2 2 1

9095723000 ΜΟΤΕΡΑΝΑΡΡΟΦΗΣΗΣC 0 0 0 0 2 0 0 2 1 1 1 1

1462480000 PEDAL 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0,5 1 1

107144101 WATERSEALKIT 0 1 0 1 1 0 8 7 0 4 3 0

48940 IGNITIONELECTRODE 0 0 0 0 4 3 0 0 0 1,75 2 1

22350900 KITΓΙΑΣΩΛΗΝΕΣGD1010 0 0 0 0 1 0 0 5 0 1,5 2 1

56105569 ΛAΣTIXOΣKOYITZ 0 0 0 0 2 2 0 0 0 1 1 1

9095578000 ΣΩΛΗΝΑΣΑΝΑΡΡΟΦΗΣΗ 0 0 0 0 1 0 2 0 0 0,75 1 1

08603888 MOTEΡΑΝΑΡΡΟΦΗΣΗΣΒ 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0,5 1 1

1408618000 DUSTBAG10L10PCS 10 80 3 87 58 114 72 132 94 94 7 0

3004304 O-RING51X16 0 40 0 40 30 32 54 71 60 46,75 7 0

9095555000 ΚΛΙΠΣSQUEEGEE410 0 25 0 25 37 32 21 20 31 27,5 3 0

9098761000 CONNECTOR50ARED 1 5 1 5 6 9 8 0 11 5,75 1 0

301001148 KITPISTONSEALING18 1 6 0 7 5 4 23 6 9 9,5 3 0

126481134 LANCECOMPLETE 0 5 0 5 2 17 9 3 8 7,75 3 0

106403122 ERGO2000STANDARDW. 8 0 2 6 5 12 10 13 6 10 4 0

63347 FLOATVALVE 0 5 0 5 13 13 0 4 6 7,5 3 0

6526026 REP.KITVALVESYSTEM 1 2 0 3 3 17 0 3 5 5,75 3 0

302003384 ΜΟΤΕΡ 2 2 0 4 5 12 5 4 5 6,5 3 0

126481146 ΣΚΑΝΔΑΛΗΕ140 4 0 0 4 15 3 13 7 4 9,5 6 0

08812706 BIΔA 3 0 0 3 0 2 10 7 4 4,75 2 0

64314 REPAIRKIT 16 0 4 12 24 20 22 14 3 20 8 0

301000911 SAFETYVALVE250BAR 1 2 0 3 4 6 1 8 3 4,75 2 0

9095573000 NTIZA 0 0 0 0 3 2 1 1 3 1,75 2 0

6084 CREVICENOZZLE 0 0 0 0 2 4 0 1 2 1,75 2 0

1802511 SEEGERCIRCLIPRING 0 0 0 0 10 0 0 0 1 2,5 3 0

63058 CONNECTION 0 0 0 0 9 0 0 0 1 2,25 2 0

1119570 REP.KITGASKETSC3 5 0 0 5 13 5 4 5 1 6,75 2 0

1409512500 FILTERSACK 4 0 4 0 0 2 2 3 1 1,75 2 0

301000729 FLAMESENSOR 3 0 0 3 9 7 2 0 1 4,5 2 0

82295700 25M- 3 0 0 3 25 25 0 0 0 12,5 10 0

56519 O-RING6.5X3 11 15 0 26 106 11 18 1 0 34 8 0

302000449 FILTERBAGSET5 1 5 1 5 9 15 10 14 0 12 7 0

82295500 ΣΩΛΗΝΑΣ32ΜΜ 1 0 0 1 0 0 0 25 0 6,25 5 0

1803048 VIBRATIONDAMPER 0 0 0 0 20 0 0 0 0 5 5 0
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Παράρτημα II: 

 

  ERP :  Συχνές Ερωτήσεις  

 

1. Τι είναι το ERP (Enterprise Resource Planning); 

 Πρόκειται για λύση λογισμικού η οποία ολοκληρώνει διάφορες λειτουργίες σε μία εταιρία. 

Αν και κατά την εγκατάστασή του παραμετροποιείται για τις ανάγκες της κάθε εταιρίας, 

εντούτοις πρόκειται για έτοιμο πακέτο λογισμικού και δεν κατασκευάζεται από την αρχή 

για την εκάστοτε εταιρία. Άλλωστε, πολλές από τις διαδικασίες που καλύπτει ένα πακέτο 

ERP είναι κοινές σε κάθε εταιρία (λ.χ. επεξεργασία παραγγελιών, τιμολόγηση, ισολογισμοί 

κ.ά.). 

 

2. Ποιος ο στόχος του; 

  Στόχος του ERP δεν είναι η εξυπηρέτηση των απαιτήσεων ενός τομέα στην επιχείρηση, 

όπως λ.χ. του λογιστηρίου, της παραγωγής, των πωλήσεων κ.λπ., αλλά η εξυπηρέτηση των 

διαδικασιών μέσα στην επιχείρηση, στις οποίες διαδικασίες εμπλέκονται οι διάφοροι 

τομείς, έτσι ώστε να μπορεί αυτή να διεκπεραιώνει τις κύριες επιχειρηματικές 

δραστηριότητές της (core businesses). 

 Από τη στιγμή που τα δεδομένα εισαχθούν σε κάποια μονάδα (module) του ERP, αυτά είναι 

διαθέσιμα σε οποιαδήποτε μονάδα του ERP τα χρειαστεί. Με τον τρόπο αυτό, 

επιτυγχάνεται μία λογική ενοποίηση των διαδικασιών μεταξύ των τμημάτων της 

επιχείρησης. 

 

3. Γιατί να το εγκαταστήσει μία επιχείρηση; 

  Οι βασικοί λόγοι για την εγκατάσταση ενός ERP είναι δύο: α) η επίλυση υπαρχόντων 

προβλημάτων και β) η προσπάθεια για βελτίωση των διαδικασιών στην επιχείρηση. 

Όσον αφορά στον πρώτο λόγο, πολλές ήταν οι επιχειρήσεις που αποφάσισαν να 

εγκαταστήσουν συστήματα ERP για να επιλύσουν το πρόβλημα του 2000, ενώ άλλες 

προχωρούν στο ERP για να επιλύσουν τα προβλήματα από τα ετερογενή συστήματα 

(λογισμικού και hardware) τα οποία η επιχείρηση έχει αναπτύξει και εγκαταστήσει κατά το 

παρελθόν. Όσον αφορά στο δεύτερο λόγο, πολλές είναι οι επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται 

για τη δυνατότητα που παρέχουν τα συστήματα ERP για άμεση πρόσβαση στην 

πληροφορία σε ολόκληρη την επιχείρηση. Η διαθεσιμότητα της πληροφορίας επιτρέπει 
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στην επιχείρηση να περιορίσει το κόστος αποθήκευσης, να μειώσει σημαντικά τους 

κύκλους εκτέλεσης των διαδικασιών και, βέβαια, να παρέχει καλύτερες υπηρεσίες προς 

τους πελάτες της. 

  Φυσικά, πρέπει να γνωρίζουμε ότι το ERP είναι απλώς το μέσο, η δυνατότητα για την 

επιχείρηση να βελτιώσει τις λειτουργίες της. Από εκεί και πέρα, χρειάζεται δημιουργική 

ενσωμάτωση του συστήματος ERP μέσα στην επιχείρηση, ώστε να είναι παραγωγική. 

 

4. Πώς μπορεί ένα έτοιμο πακέτο λογισμικού να ταιριάζει σε όλες τις επιχειρήσεις; 

  Το ερώτημα αυτό θα μπορούσε να διατυπωθεί και ως εξής: "Πώς μπορεί μία εταιρία 

λογισμικού στις ΗΠΑ, τη Γερμανία ή την Ολλανδία να κατανοήσει τις ανάγκες μιας εταιρίας 

που εδρεύει στην Ισπανία και με το ίδιο λογισμικό να καλύπτει εταιρίες και στην Ελλάδα 

και στην Αίγυπτο;" Πολλοί πιθανόν να θεωρήσουν ότι το λογισμικό που κατασκευάζεται 

αποκλειστικά για την κάθε εταιρία θα λειτουργεί καλύτερα σε σχέση με το λογισμικό σε 

πακέτο. 

  Όμως, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι, στη συντριπτική τους πλειοψηφία, οι βασικές διαδικασίες 

σε κάθε επιχείρηση είναι οι ίδιες. Επίσης, με την παγκοσμιοποίηση, υπάρχει ανάγκη για 

χρήση σε μεγάλο βαθμό ίδιων πρακτικών και διαδικασιών από τις επιχειρήσεις διαφόρων 

χωρών. Οι πολυεθνικές εταιρίες που αναπτύσσουν ERP πακέτα επενδύουν αρκετά χρήματα 

στη μελέτη των αναγκών των επιχειρήσεων και, βέβαια, στην ανάπτυξη υψηλής ποιότητας 

λογισμικού. 

  Από την άλλη, οι ελληνικές εταιρίες λογισμικού έχουν το πλεονέκτημα ότι μπορούν να είναι 

πιο κοντά στις πρακτικές των ελληνικών επιχειρήσεων και να τις κατανοούν καλύτερα, έστω 

κι εάν δεν μπορούν να επενδύσουν τα ίδια κεφάλαια με αυτά των πολυεθνικών στην 

ανάπτυξη του λογισμικού, λόγω της μικρότερης αγοράς στην οποία απευθύνονται. 

 

5. Πώς μπορεί να υπολογιστεί η ""επιστροφή επένδυσης"" (Return of Investment) σε 

ένα ERP project; 

  Ο υπολογισμός της "επιστροφής επένδυσης" στην περίπτωση του ERP αφ' ενός είναι 

δύσκολη διαδικασία και αφ' ετέρου δε συνδυάζεται με την επιτυχία του έργου, καθώς δεν 

είναι λίγες οι περιπτώσεις που επιτυχείς εγκαταστάσεις ERP δεν έχουν ικανοποιητική 

"επιστροφή επένδυσης". Ενδεικτικά, μπορούμε να αναφέρουμε μία εκτίμηση της Microsoft, 

ότι οι επενδύσεις ERP αποσβήνονται σε διάστημα δύο ετών από την καλύτερη απόδοση της 

επιχείρησης. Η εγκατάσταση ενός συστήματος ERP δημιουργεί καλύτερες δομές στην 
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επιχείρηση, οι οποίες επιτρέπουν στους εργαζόμενους να εργαστούν αποτελεσματικότερα 

και πιο παραγωγικά. Το πώς αυτή η αύξηση της παραγωγικότητας μεταφράζεται σε 

οικονομικά οφέλη δεν είναι πάντα εύκολο να προσδιοριστεί. 

 

6. Εγκατάσταση ERP = Μείωση τον προσωπικού της επιχείρησης; 

  Προκειμένου να δώσουμε απάντηση στο ερώτημα αυτό, πρέπει να δούμε πώς λειτουργεί η 

επιχείρηση πριν και μετά την εγκατάσταση του ERP. Πριν την εγκατάσταση του ERP, ένας 

μεγάλος αριθμός προσωπικού, συμπεριλαμβανομένων και μεσαίων στελεχών αφιερώνει 

χρόνο για τη συλλογή στοιχείων και τη σύνταξη διαφόρων καταστάσεων και reports. Με την 

εγκατάσταση του ERP, η πληροφορία είναι διαθέσιμη προς όλους και μάλιστα άμεσα. 

Συνεπώς, ένας αριθμός εργασιών ρουτίνας θα πάψει να υφίσταται. Όμως, η ευκολία με την 

οποία είναι πλέον διαθέσιμη η πληροφορία επιτρέπει στα στελέχη να κάνουν πιο 

ουσιώδεις αναλύσεις, με βάση τα στοιχεία που παρέχονται από το ERP, με αποτέλεσμα τα 

στελέχη που πριν δούλευαν για να δημιουργήσουν την πληροφορία, τώρα να μπορούν να 

δουλεύουν με την πληροφορία. 

  Βέβαια, εάν η επιχείρηση δεν μπορεί να εμπνεύσει τα στελέχη της, ώστε να αξιοποιήσουν 

την πληροφορία που προέρχεται από το ERP, τότε πράγματι μπορεί να οδηγηθεί σε μείωση 

του προσωπικού της. Πάντως, γενικά δεν είναι σωστή προσέγγιση το να αξιολογούμε ή το 

να μετράμε ένα έργο ERP με βάση τον αριθμό εργαζομένων που προσθέτει ή αφαιρεί στην 

επιχείρηση. 

 

7. Ποια είναι η κατάλληλη στιγμή για τη λειτουργία τον συστήματος; 

  Οι περισσότερες εγκαταστάσεις ERP περιλαμβάνουν χρηματοοικονομική διαχείριση. 

Συνεπώς, μία καλή ημερομηνία για να ξεκινήσει κάποιος τη λειτουργία ενός συστήματος 

είναι στην αρχή της λογιστικής περιόδου ή στις αρχές των τριμήνων. Φυσικά, από τα ERP 

συστήματα δεν τίθενται τεχνικοί περιορισμοί και η έναρξη λειτουργίας τους μπορεί να γίνει 

οποιαδήποτε χρονική στιγμή. 

 

8. Ποιο ERP είναι κατάλληλο για μία επιχείρηση; 

  Κάθε ERP σύστημα έχει τα δυνατά και τα αδύνατα σημεία του. Άλλο είναι καλό στην 

παραγωγή, άλλο στη διαχείριση ανθρωπίνων πόρων και, γενικά, εάν υπήρχε ένα ERP 

σύστημα που θα ήταν το καλύτερο από όλα τα άλλα σε όλα τα σημεία, καταλαβαίνουμε ότι 

δε θα είχε νόημα ο ανταγωνισμός. 
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  Μία προσέγγιση είναι να δούμε ποιοι τομείς ενδιαφέρουν περισσότερο τη δραστηριότητα 

της επιχείρησής μας και να επιλέξουμε το ERP που είναι ισχυρό σε αυτούς. Μία άλλη 

προσέγγιση την οποία και ακολουθεί η πλειοψηφία των εταιριών-είναι να επιλέξουμε το 

ERP που καλύπτει καλύτερα τη βιομηχανία στην οποία δραστηριοποιείται η επιχείρησή 

μας, λ.χ. κατασκευές, παραγωγή, υπηρεσίες κ.λπ. 

 

9. ERP και MME: Μία μικρή επιχείρηση χρειάζεται ERP σύστημα; 

  Με τη χρήση ERP εφαρμογών, ακόμα και οι μικρές επιχειρήσεις επιτυγχάνουν την 

ολοκληρωμένη και απόλυτα προγραμματιζόμενη αξιοποίηση των πόρων τους, έχοντας 

πλήρη εικόνα για τους συναλλασσομένους με την επιχείρηση, το ανθρώπινο δυναμικό τους, 

τα αποθέματα των ειδών, των μηχανών, των αποθηκευτικών χώρων κ.λπ. 

  Όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσμα μία επιχείρηση να λειτουργεί οικονομικά, με ταυτόχρονα 

απόλυτη αξιοπιστία σε θέματα παροχής υπηρεσιών. Παράλληλα, και αυτό αποτελεί ένα 

βασικό χαρακτηριστικό των ERP συστημάτων, θα μπορεί να έχει πρόσβαση σε όλο τον όγκο 

των πρωτογενών εγγραφών προκειμένου να αντλήσει οποιαδήποτε πληροφόρηση επιθυμεί 

και να την επεξεργαστεί σε συνδυασμό και με άλλες πηγές δεδομένων, τεχνικές που 

χρησιμοποιούνται από μεγάλες επιχειρήσεις για στήριξη επιχειρηματικών αποφάσεων. 

  Τέλος, το ERP αποτελεί απαραίτητο εργαλείο για τις μικρές επιχειρήσεις δεδομένης της 

μεγάλης προοπτικής που δημιουργείται μέσω του Internet. Την τάση αυτή ενισχύει ακόμα 

περισσότερο το γεγονός ότι πολλές από τις υποχρεώσεις των επιχειρήσεων έχουν 

μηχανογραφηθεί από τους αντίστοιχους δημόσιους φορείς, λ.χ. πληρωμή ΦΠΑ, ΑΠΔ κ.α. 

 

10. ERP και MME: Γιατί σήμερα μία μικρή επιχείρηση δεν έχει ERP σύστημα; 

  Σήμερα ο "μικρός" επιχειρηματίας δε σκέφτεται καν να αποκτήσει ένα ERP σύστημα. 

Βασικός λόγος είναι κυρίως το μεγάλο κόστος που απαιτείται, τόσο για την αγορά του ERP 

όσο και για τις διαδικασίες εγκατάστασης και παραμετροποίησης του. 

  Ένας επιπλέον λόγος είναι η εντύπωση που έχει δημιουργηθεί ότι τα ERP συστήματα τα 

χρειάζονται μόνο οι μεγάλες επιχειρήσεις. Η ανάπτυξη και η πρόοδος των μικρών 

επιχειρήσεων εξαρτάται άμεσα από την ταχύτητα και την ολοκληρωμένη διεκπεραίωση 

τόσο των υπηρεσιών προς τους πελάτες όσο και των υποχρεώσεών τους προς προμηθευτές 

και τρίτους φορείς. Για να εξασφαλίσει μία επιχείρηση, μικρή ή μεγάλη, τα παραπάνω, θα 

πρέπει να χρησιμοποιήσει ένα ολοκληρωμένο σύστημα μηχανογράφησης που καλύπτει 

όλες τις διαδικασίες και συναλλαγές της, ένα ERP δηλαδή στα μέτρα της. 
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11. ERP και MME: Πόσο επαρκή είναι τα λογιστικά πακέτα που κυκλοφορούν για τις 

μικρές επιχειρήσεις; 

  Τα λογιστικά πακέτα που έχουν ευρέως διαδοθεί στο χώρο των μικρών επιχειρήσεων, 

αναμφίβολα καλύπτουν τις βασικές υποχρεώσεις των μικρών επιχειρήσεων, όπως αυτές 

προκύπτουν από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ). Επίσης, παρέχουν στοιχειώδη 

πληροφόρηση τόσο για τις συναλλαγές της επιχείρησης όσο και για το αποθεματικό των 

ειδών στις αποθήκες της. 

  Βασικό μειονέκτημα τους είναι η ξεπερασμένη τεχνολογία, η οποία δε χρησιμοποιεί βάση 

δεδομένων, γεγονός που καθιστά την περαιτέρω διαχείρισή τους δύσκολη καθώς και 

εξαιρετικά χρονοβόρα τη διαδικασία προσαρμογής ιδιαίτερων απαιτήσεων. 

  Στις περισσότερες περιπτώσεις, όταν οι επιχειρήσεις επεκτείνονται ή δημιουργούν νέες 

δραστηριότητες αναγκάζονται να αντικαταστήσουν αυτά τα κλασικά λογιστικά πακέτα 

προκειμένου να εξασφαλίσουν την πληροφόρηση που απαιτείται. 

 

12. Απόδοση της επένδυσης: Τι θα πρέπει να προσέχουμε; 

Το σύστημα είναι για το μέγεθος της εταιρίας μας και όχι για κολοσσούς. Μην προσπαθείτε 

να αγοράσετε ένα τρένο για να διανύσετε μια μικρή απόσταση, αλλά ούτε ένα πατίνι. 

Βεβαιωθείτε πως το σύστημα που θα επιλέξετε είναι ευέλικτο και προσαρμόζεται γρήγορα 

και εύκολα στις ανάγκες σας. 

Σιγουρευτείτε ότι η κατασκευάστρια εταιρία είναι μεγάλη, δυνατή, με μέλλον. Δεν είναι 

δυνατό μια μικρή εταιρία με μερικούς προγραμματιστές μα υποστηρίζει σοβαρά πως έχει 

κατασκευάσει ERP. Η τεχνολογία και οι απαιτήσεις διαρκώς αλλάζουν. Θα μπορεί το 

σύστημα να σας καλύψει στο μέλλον, ή ακόμη περισσότερο: Θα υπάρχει στο μέλλον; 

  Ανοικτή αρχιτεκτονική. Επειδή κανένα σύστημα δεν είναι πλήρες, η απροβλημάτιστη 

επικοινωνία με άλλα συστήματα, Internet κλπ., είναι ένας σημαντικός παράγοντας που 

μακροπρόθεσμα προστατεύει την επένδυση της επιχείρησης. 
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14. Με ένα ERP σύστημα η εταιρία μπορεί να μπει στο e-Business; 

Όπως αναφέραμε, τα συστήματα ERP αυτοματοποιούν διαδικασίες που παλαιότερα 

εκτελούνταν με "παραδοσιακές" μεθόδους. Με το e-Business, έχουμε την επιχείρηση να 

συναλλάσσεται με τους συνεργάτες της με ηλεκτρονικές μεθόδους. Συνεπώς, η 

εγκατάσταση ενός ERP διευκολύνει τη μετάβαση μιας επιχείρησης στο e-Business Οι 

περισσότερες εταιρίες που κατασκευάζουν ERP συστήματα διαθέτουν έτοιμα 

υποσυστήματα λογισμικού για ηλεκτρονικές συναλλαγές, τα οποία προσαρμόζονται στο 

βασικό ERP σύστημα. 

Επίσης, τα συστήματα ERP έχουν συνήθως ανοικτή αρχιτεκτονική που επιτρέπει τη 

διασύνδεση του ERP με το λογισμικό e-Business που εγκαθιστά η εταιρία. Εάν μέσα στα 

σχέδια της επιχείρησης είναι και η είσοδος στο e-Business, τότε πρέπει να εξεταστεί και η 

συγκεκριμένη πτυχή στην επιλογή του συστήματος ERP. 

 

 

15. Οι τελικοί χρήστες θα το αποδεχθούν; 

Το ERP είναι μία εφαρμογή λογισμικού που "μιλά τη γλώσσα" του χρήστη. Έχει 

κατασκευαστεί γι' αυτόν, με βάση τις επιχειρησιακές διαδικασίες, και όχι για την 

εκπλήρωση των διαδικασιών του τμήματος μηχανογράφησης. 

Συνεπώς, τα συστήματα ERP έχουν τις προδιαγραφές για να γίνουν αποδεκτά από τους 

χρήστες. Από εκεί και πέρα, χρειάζεται η κατάλληλη εκπαίδευση των χρηστών στο ERP, η 

οποία πρέπει να τους παρουσιάζει το σύστημα και τις λειτουργίες του με βάση τις 

λειτουργίες της επιχείρησης και όχι με βάση τις επιλογές κάποιων μενού του λογισμικού. 

Έτσι, οι χρήστες θα δουν το ERP ως συνέχεια της εργασίας που έκαναν πριν και όχι ως κάτι 

ριζικά διαφορετικό. Για το λόγο αυτό, πρέπει αυτός που αναλαμβάνει την εκπαίδευση να 

γνωρίζει για τις λειτουργίες της επιχείρησης και πώς αυτές διεκπεραιώνονται από το ERP.



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 

 184 

Βιβλιογραφία και Πηγές άντλησης πληροφοριών 

 

 Αδριανόπουλος Σ. Ασίκη Β., Βασιλειάδης Ε., Μίνης Ι., Παναγιωτόπουλος Γ.,  

Παπακυριακόπουλος Ι., (2002) , Τα Πληροφοριακά Συστήματα Enterprise Resource 

Planning (ERP) στην Ελληνική Επιχείρηση, ‘’www.plant-management.gr’’ 

 

 Βαζακόπολος  Α., (2002), Ένα σύστημα Logistics Information System (LIS) αποτελεί 

στην κύρια βάση του μέρος ενός πακέτου ERP, "www.plant-management.gr" 

 

 Βαζακόπουλος  Α., (2002), To μέλλον των ERP βρίσκεται στο Web,  

"www.plant-management.gr" 

 

 Βλαχοπούλου  Μ., Μάνθου  Β., (2002), Σύγχρονη ολοκλήρωση των συστημάτων 

ERP, "www.plant-management.gr" 

 

 Γιαννάκαινας Β., Ανατομία των Business Logistics 

 

 Γκαγιάλης Σωτήρης, (2010), Οι Ρόλοι ως Μέσο Οργάνωσης της Πρόσβασης στα 

Πληροφοριακά Συστήματα 

 

 Γκαγιάλης Σωτήρης, (2010), Οι Σύγχρονες Τάσεις στον Κύκλο Ζωής των ERP 

Συστημάτων 

 

 Δημητριάδης  Αντώνης (1998), Διοίκηση - Διαχείριση Πληροφοριακών Συστημάτων 

 

 Ζώης Ι., Βαλάκης Σ., (2002), Πώς θα εξασφαλίσετε την επιτυχή εγκατάσταση ενός  

συστήματος ERP, "www.plant-management.gr" 

 

 Καρακωνσταντής Κ., (2002), Ένα πακέτο ERP πρέπει να είναι ευέλικτο και δυναμικό 

στις αλλαγές, "www.plant-management.gr" 

 

 Κουφόπουλος Μ., (2002), Supply Chain Management & Enterprise Resources 

Planning (ERP), "www.plant-management.gr" 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

Ανάλυση και Σχεδιασμός Συστημάτων ERP – Υλοποίηση και Ανάπτυξη σε εταιρία μηχανημάτων καθαρισμού 

 185 

 

 Κυριακάκης Η., (2002), Ένα     ERP     σύστημα     επιβάλλεται    να     

«παρακινεί» τις επιχειρήσεις προς την κατεύθυνση επαναπροσδιορισμού της 

στρατηγικής τους ? "www.plant-management.gr" 

 

 Λεκάτης Ν., (2002), Οι πληροφοριακές ανάγκες των Επιχειρήσεων και πώς 

αντιμετωπίζονται από ένα ERP Σύστημα, "www.plant-management.gr" 

 

 Λαοπόδης Βασίλης (1992), Ανάλυση και σχεδιασμός συστημάτων 

 

 Μακρής Α., (2000), Συστήματα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Επιχειρησιακών Πόρων, 

Σημειώσεις Μαθήματος http://amacris.ode.unipi.gr/present/erp.pdf 

 

 Παπαδάκης  Βασίλης Μ., (1997), Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και 

Διεθνής εμπειρία ΤΟΜΟΣ Α': ΘΕΩΡΙΑ 

 

 Παππής Κωνσταντίνος, (2006), Συστήματα Προγραμματισμού, Εφοδιασμού και 

Διανομής 

 

 Χονδροκούκης Γρηγόρης Π., (2005), Συστήματα Υποστήριξης Αποφάσεων 

 

 Ballou, R., Business Logistics Management: Planning, Organizing and Controlling the 

Supply Chain, 4
th

 Edition, New Jersey, Prentice Hall 

 

 Ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Πειραιώς, 

"http://www.lib.unipi.gr/" 

                                  

 

 

 

 

                                           




